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Original operating instructions

1

Information about the operating instructions

1

o1 About these operating instructions

Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instruc-
tions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize yourself
with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and functions of the
product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed
about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used
incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the
link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1

.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words

a

re used:

Al DANGER

DANGER !

>

Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !

>

Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

>

1

Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

.2.2 Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

B

Dealing with recyclable materials

)
&

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1

.2.3 Symbols in illustrations

The following symbols are used in illustrations:

E ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
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The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

@ Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
the key in the product overview section.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling
~= | the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 General symbols
Symbols used in relation to the product.

N | Rated speed under no load

——= | Direct current (DC)

= | Direction-of-rotation arrow

RPM | Revolutions per minute

@ | Diameter

Saw blade

The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.

@. If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and
e~ | Canadian markets according to the applicable standards.

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

&6 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

1.3.2 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

Wear eye protection

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Safety instructions for all saws

Cutting procedures

>

/\ DANGER: Keep hands away from cutting area and the blade. Keep your second hand on
auxiliary handle, or motor housing. If both hands are holding the saw, they cannot be cut by the blade.
Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade below the
workpiece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

Never hold the workpiece in your hands or across your leg while cutting. Secure the workpiece
to a stable platform. It is important to support the work properly to minimise body exposure, blade
binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting tool may contact hidden wiring. Contact with a "live" wire will also make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves the accuracy of cut and
reduces the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour holes. Blades
that do not match the mounting hardware of the saw will run off-centre, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers and bolt were specially
designed for your saw, for optimum performance and safety of operation.

Kickback causes and related warnings

kickback is a sudden reaction to a pinched, jammed or misaligned saw blade, causing an uncontrolled
saw to lift up and out of the workpiece toward the operator;

when the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the operator;

if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade to climb out of the kerf and jump back toward the
operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided
by taking proper precautions as given below.

>

4

Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist kickback forces.
Position your body to either side of the blade, but not in line with the blade. Kickback could cause
the saw to jump backwards, but kickback forces can be controlled by the operator, if proper precautions
are taken.
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When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger and hold the
saw motionless in the material until the blade comes to a complete stop. Never attempt to remove
the saw from the work or pull the saw backward while the blade is in motion or kickback may
occur. Investigate and take corrective actions to eliminate the cause of blade binding.

When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf so that the saw teeth are
not engaged into the material. If a saw blade binds, it may walk up or kickback from the workpiece as
the saw is restarted.

Support large panels to minimise the risk of blade pinching and kickback. Large panels tend to sag
under their own weight. Supports must be placed under the panel on both sides, near the line of cut and
near the edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades produce narrow kerf
causing excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before making the cut. If
blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

Use extra caution when sawing into existing walls or other blind areas. The protruding blade may
cut objects that can cause kickback.

Guard function

>

2.3

Check the guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the guard does
not move freely and enclose the blade instantly. Never clamp or tie the guard so that the blade is
exposed. If the saw is accidentally dropped, the guard may be bent. Check to make sure that the guard
moves freely and does not touch the blade or any other part, in all angles and depths of cut.

Check the operation and condition of the guard return spring. If the guard and the spring are
not operating properly, they must be serviced before use. The guard may operate sluggishly due to
damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

Assure that the base plate of the saw will not shift while performing a “plunge cut”. Blade shifting
sideways will cause binding and likely kick back.

Always observe that the guard is covering the blade before placing the saw down on bench or
floor. An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk backwards, cutting whatever is in its
path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the switch is released.

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Never tamper with or modify the power tool or accessories in any way.

Operate the power tool only together with the safety devices that belong to it.

If you use the power tool without a dust extractor, always wear light respiratory protection when
undertaking work that creates dust.

Always hold the power tool firmly with both hands on the grips provided.

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Improve the blood circulation in your fingers by relaxing your hands and exercising your fingers during
breaks between working.

The power tool is not intended for use by debilitated persons who have received no special training.

Do not switch the power tool on until it is at the workplace and has been brought to its working position.
Remove the battery if a problem occurs with the power tool, whenever you change accessory tools or
accessories and before storing or transporting the power tool.

Do not work overhead with the power tool.

Do not attempt to brake the power tool by applying lateral pressure to the saw blade.

Before inserting the battery, check that the saw is switched off and that the switch-on interlock is
engaged. In this way you avoid injuries due to unintentional starting of the power tool.

While the power tool is running, do not touch the clamping flange or the clamping screw.

Before you lay down the power tool, wait until the saw blade has come to a complete stop.

Before changing the accessory tool, wait until the power tool has cooled down.

Never actuate the drive spindle lock while the saw blade is rotating.

Never direct the power tool toward persons.

The switch-on interlock must always be engaged whenever you change accessories or the battery, for
transport and when you are going to stow the power tool away.

Always use a saw blade suitable for the material and the condition of the workpiece.

Never install abrasive wheels of any kind whatsoever on this power tool.

Bring the power tool into contact with the workpiece only when the power tool is switched on.
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>

>

>

Adapt forward pressure to the saw blade and the material being cut. In this way you prevent the saw
blade from stalling and possibly causing kickback.

Avoid overheating the tips of the saw blade teeth.

The rated speed of the accessory tool must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed can disintegrate and fly apart.

Do not work in an environment heavily contaminated with dust.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

You and all others in the work area must always wear dust masks appropriate to the requirements of the
application.

You and all others in the work area must wear suitable eye protection, hard hat, ear protection, protective
gloves and safety footwear while the power tool is in use.

Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

Comply with national health and safety requirements.

Use clamps or some other practical means to secure the workpiece and keep it in a stable position.
Attempting to stabilize the workpiece by hand or with your body is inadequate and can result in loss of
control. Do not have the workpiece held in position by a helper.

Never cut into unknown materials and keep the line of cut above and below the workpiece free of
obstacles. The power tool can kick back if the saw blade comes into contact with an obstructing object.
Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that installed accessories
are secure.

When sawing in combination with a dust extractor, avoid touching the dust hood or the suction hose.
When a material that produces dust in large quantities is worked, there can be an elevated risk of
electrostatic shock.

Make sure that the path of the saw is free of obstructions such as nails, screws and other metal objects.
Use only saw blades recommended by Hilti that comply with the EN 847-1 standard.

When cutting plastic, make sure that the workpiece does not become too hot and melt.

Electrical safety

>

Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can become
live, for example if you accidentally damage electric wiring. This causes an increased risk of electric
shock.

24 Careful handling and use of batteries

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.
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Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
+016

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

Description

3.1

Product overview ]

Auxiliary handle

Latching lever for changing saw blade
Switch-on interlock

Main grip

Release button for cutting angle -1° and 47°
Adjusting knob for equalizing play

(play between guide rail and guide groove in

the base plate)
Hex key

3.2

Adjusting knob for saw blade speed
Spindle lock button

On/off switch

Chip ejector / hose connector
Installation flap for changing saw blade
Mounting flange

Clamping flange

Clamping screw

Parallel guide

Movable dust shield window

Base plate

Cutting depth adjustment

Clamping screw for parallel guide
Clamping screw for cutting angle adjustment
Adaptive cutting line indicator

Battery

Battery status indicator

Release button, battery

CISISISISISIGICISIOICISIGICIOISIOICIC IINCOIOICIOIOIS)

Intended use

The product described is a cordless plunge-cut circular saw. It is designed for cutting and for making
plunge-cuts exclusively in the following materials:

Wood and wood-like materials
Plastics
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¢ Gypsum board
* Fiber-cement boards
¢ Non-ferrous metals

The product is intended for carpentry work and for work in interior finishing.

The circular saw is equipped with a hose connector for an optional dust extractor; this connector fits

standard-diameter vacuum cleaner hoses. A suitable adapter might be required for connecting the dust-

extractor hose to the saw.

Use only saw blades approved for the product that comply with the specifications set out in the technical

data (e.g. diameter, speed of rotation, thickness, material, etc...). Grinding and cut-off wheels and saw

blades made of highly alloyed high speed steel (HSS) are not permissible.

Saw only flat workpieces that offer a big enough contact surface to accommodate the whole of the base plate.

* For this product, use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series. For this product, Hilti recommends
the use of the batteries stated in the table at the end of these operating instructions.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series listed at the end of these operating
instructions.

3.3 Items supplied

Cordless circular saw, saw blade, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
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Status

Meaning

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data

4.1 Product properties

SC 6WP-22
Product generation 01
Weight 3.3 kg

(in accordance with
EPTA-Procedure 01 without
battery)

Weight (parallel guide)

0.45 kg

Dimensions (LxWxH)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Saw blade disc thickness

1mm ... 1.5 mm

Maximum cutting depth 57 mm
Rated speed under no load 6,000 /min
Rated voltage 216V

4.2 Saw-blade types and applications

Saw-blade type

Note on application

Universal saw blade
Fine-cut saw blade

Wood and wood-based materi-
als

Fiber-cement saw blade

Fiber cement or fiber-cement-
based materials

4.3 Storage and operating temperatures

Storage temperature

-20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation

-17°C .. 60°C

English 9
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4.4 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating
instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.5 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in the
reproduction of the declaration of conformity <0 312.

Noise information

Sound power level (L) 106 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Ky,,) 3 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 98 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ,) 3 dB(A)
Total vibration
Cutting chipboard (a, ) B 22-55 0.9 m/s?
Cutting aluminum sheet (a, ) B 22-55 1.7 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. +07



5.2 Inserting the battery

Al WARNING
Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

Y

Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

54  Fallarrest?

Al WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.

» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds
securely.

» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

5.5 Bringing plunge unit to installation position &

The plunge unit has an installation position at which the clamping screw is accessible through the
installation window. The latching lever enables you to set the installation position.

When you flip the latching lever back (basic position), the plunge unit snaps back. Hold the product
by the main grip to control the return of the plunge unit to the initial position.

—_

Position the product in such a way that you can plunge with the maximum cutting depth (e.g. at a table
edge).

Open the installation flap for saw blade installation.

Set the cutting depth setting indicator to the maximum value (1).

Flip the latching lever up (installation position) (2).

Press and hold down the switch-on interlock (3) and plunge the plunge unit to the installation position.
» The plunge unit engages in the installation position with an audible click.

» The clamping screw is visible, centered in the installation window.

A S

5.6  Removing the saw blade ]

Al WARNING
Risk of burns and cut injuries at saw blade, clamping screw and clamping flange The consequences
can be burns and cut injuries.

» Wear protective gloves when changing saw blades.
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1. Bring the plunge unit to the installation position. 11
2. Press and hold down the spindle lock button (1).
3. Use the hex key to slacken the clamping screw (2).

Use the direction-of-rotation arrow for guidance: To slacken the clamping screw, turn it in the
direction of rotation of the saw blade.

4. Remove the clamping screw and the clamping flange.
5. Ease the saw blade down and out of the guard.

ﬂ If necessary, the mounting flange can be removed for cleaning.

5.7 Installing the saw blade 3, §

Check that the blade to be fitted complies with the technical requirements and that it is well sharpened.
A sharp saw blade is an essential requirement for a perfect cut.

Before every use, always select the saw blade that is suitable for the material you are going to cut.

1. Bring the plunge unit to the installation position. =011

Clean the mounting flange and the clamping flange (1).

Slip the mounting flange right way round on to the arbor.

Insert the new saw blade (2).

» Note the direction-of-rotation arrows on the saw blade (3) and on the guard (4). Both direction-of-
rotation arrows must point in the same direction.

Install the clamping flange the right way round.

Install the clamping screw.

Press and hold down the spindle lock button (5).

Use the hex key to tighten the clamping screw (6).

Eal Sl

© N

Use the direction-of-rotation arrow for guidance: To tighten the clamping screw, turn it opposite
to the direction of rotation of the saw blade.

9. Check that the saw blade is seated correctly.

10. Hold the product by the main grip.

11. Set the latching lever to the basic position and swivel the plunge unit back to the basic position (7).
12. Close the installation flap for saw blade installation.

5.8 Movable dust shield window

For optimum dust and chip extraction, always position the dust shield window as near as possible to the
workpiece.

59  Adjusting the cutting depth [f

The cutting depth should always be set to a depth approx. 5 to 10 mm greater than the thickness of
the material to be cut.

1. Press and hold down the release for the cutting depth adjustment (1).
2. Push the slider to the required cutting depth (2).
» The cutting depth indicator has separate indicators for cuts with guide rail (3) and cuts without guide
rail (4).
3. Let go of the release for the cutting depth adjustment.

5.10 Setting cutting angle for bevel cuts

ﬂ * Avoid different angle settings front and rear by not applying pressure to the auxiliary handle or the
saw while tightening. If the angle settings differ it is not possible to make a straight cut.

1. Slacken the 2 clamping screws of the cutting angle adjustment (1).
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2. Swivel the product to the desired bevel cutting angle .
» If you want to set an angle of -1° or greater than 45° (up to maximum 47°), press and hold down the
release button (2).
3. Tighten one of the two clamping screws of the cutting angle adjustment.
4. Tighten the opposing securing screw of the cutting angle adjustment.

5.11  Setting saw blade speed

Always use a speed that is suitable for the saw blade used and the material to be worked. By using an
appropriate speed you prevent overheating of the saw teeth and extend the service life of the saw blades.

» Turn the speed selector knob to the appropriate position.

5.12 Installing parallel guide [

Depending on how it is installed on the product, the parallel guide can fulfill one of the two functions:
¢ L-shaped edge facing down:

Parallel guide for uniform cuts along an edge.
¢ L-shaped edge facing up:

Extension of the base plate for steadier guidance when cutting without guide rail.

1. Slacken the two clamping screws.
Slip the parallel guide into the mounts in the base plate.
3. Set the parallel guide to the distance required for the cut.
» Make sure that the distances are the same on both sides.
4. Tighten the two clamping screws.

»

5.13 Setting product on guide rail

1. Place the product with the groove in the base plate on the guide rib.
Check the play between guide rail and base plate.
3. Adjust play by turning the eccentric screws (1):
» To reduce play, turn the eccentric screws clockwise.
» Toincrease play, turn the eccentric screws counter-clockwise.
4. Adjust play to the minimum at which the gliding movement is not impaired.

»

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Switching on or off

Switching on
1. Push the switch-on interlock up and hold it in this position.

LRV -
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2. Press and hold down the on/off switch.
3. Release the switch-on interlock.

The switch-on interlock remains in the disengaged position as long as you hold down the on/off
switch or the plunge unit is in a plunge position. The switch-on interlock automatically snaps to the
engaged position when the plunge unit is in the basic position and you release the on/off switch.

Switching off
4. Return the plunge unit to the basic position.
5. Release the on/off switch.

6.2 Dust and chips management

e Sawing with dust extractor:
Connect the suction hose to the dust removal connector and follow the instructions in the operating
instructions for the dust extractor.

e Sawing with dust bag:
Connect the dust bag with the adapter to the dust removal connector for dust extractor.

You can also operate the product without dust collection method. Make sure that sawdust and chips
can be ejected without obstruction.

6.3  Sawing along a line fl

Saw only flat workpieces that offer a big enough contact surface to accommodate the whole of the
base plate.

Secure the workpiece to prevent movement and mark the line of cut (cutting mark).

Set the cutting depth. L 12

Position the product with the adaptive cutting line indicator aligned with the marked line.
Switch the product on. <113

» The plunge movement of the product is possible only with the on/off switch unlocked.
Plunge the plunge unit all the way into the workpiece (1).

Guide the tool through the workpiece at a suitable speed.

7. With the saw blade running, swivel the plunge unit back to the basic position (2).

Rl S
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ﬂ In this way you prevent the saw blade from binding in the workpiece.

8. Switch the product off as soon as the plunge unit is in the basic position. +014

6.4 Making a plunge cut

Set the cutting depth. <012

Position the product on the workpiece.

Switch the product on. +1113

» The plunge movement of the product is possible only with the on/off switch unlocked.
Plunge the product all the way into the workpiece.

Guide the tool through the workpiece at a suitable speed.

Pivot the product out of the workpiece.

Switch the product off as soon as the plunge unit is in the basic position. “14

IS .
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6.5 Making bevel cuts (angled cut)

The product has an adaptive cutting line indicator that adapts automatically to the set cutting angle. The
adaptive cutting line indicator applies only to cuts made without guide rail. When cuts are made with the
guide rail, the design of the product is such that the cutting line is independent of the set cutting angle.

1. Set the cutting angle for bevel cuts. +012
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Position the product with the adaptive cutting line indicator aligned with the marked line.
Switch the product on. <013

Plunge the plunge unit into the workpiece.

Advance the product along the guide rail to make the cut through the workpiece.

oD

6.6  Saw cuts with guide rail [[t

Secure the guide rail with 2 screw clamps.

Place the base plate with the groove on the guide rib of the guide rail.

Set the cutting angle for bevel cuts. +012

Set the cutting depth. <012

Switch the product on. <013

Plunge the plunge unit into the workpiece.

Advance the product along the guide rail to make the cut through the workpiece.

No o~

7 Care and maintenance

| A| WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

71 Cleaning the guard

1. Clean the parts of the guard carefully with a dry brush.
2. Use a suitable tool to remove deposits or cuttings from the inside surfaces of the parts of the guard.
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7.2 Cleaning chip ejector channel

1. If you have a dust extractor connected to the dust removal connector, remove the suction hose from the
dust removal connector.

2. Clean the chip ejector channel with a brush.

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.
» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The on/off button cannot be Not a fault (safety function). » Press the switch-on interlock.
pressed, i.e. the button is

locked.

Running speed suddenly Battery is discharged. » Charge the battery.

drops considerably. Saw advance pressure is too high. | » Reduce advance pressure and

switch the power tool back on.
No suction power or reduced | The chip / dust channel is blocked. | » Clean the chip ejector channel.

suction power =116

The product doesn’t restart The overload cut-out has been » Press the switch-on interlock
by itself after the saw blade activated. and the on/off button again.
has stalled.
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The battery does not engage | The retaining lugs on the battery » Clean the retaining lug and
with an audible click. are dirty. re-insert the battery.
Product vibrates more than The saw blade is fitted incorrectly. | » Remove the saw blade and refit
usual. it correctly.
LEDs of the battery show Battery defective » Contact Hilti Service.
nothing
10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

9 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

1 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! |l convient de lire et comprendre toute la documentation jointe, y compris, sans
s'y limiter, les instructions, avertissements de sécurité, illustration et spécifications fournies avec le
présent produit. Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécurité, illustrations,
spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser. Tout mangquement a cette obligation peut
entrainer un choc électrique, un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez I'ensemble des
avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

¢ Les produits [Cmll®am] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et
réparés que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux
dangers inhérents a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux
s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a
I'usage prévu.

¢ La documentation ci-jointe correspond a I'état actuel de la technique a la date d'impression. Veuillez
toujours consulter la derniere version sur la page du produit sur le site Internet de Hilti. Pour ce faire,
suivez le lien ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole @

* Ne pas préter ou céder le produit a un autre utilisateur sans lui fournir le présent mode d'emploi.
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1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a |
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !

'utilisation du produit. Les termes de

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

A| AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des

dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation

Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

2

9

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon

g8

Hilti Chargeur

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

A | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

de celles des étapes de travail dans le texte.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier

@ Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-

ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

/.\! Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particuli

erement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles généraux
Symbole utilisés en liaison avec le produit.

Ng | Vitesse nominale a vide

——= | Courant continu

= | Fleche indiquant le sens de rotation

RPM | Tours par minute

18 Frangais



Diametre

Lame de scie

%]
N | Le produit prend en charge la transmission de données sans fil qui est compatible avec les
plates-formes iOS et Android.

@_ Si présent sur le produit, c'est que le produit a été certifié conformément aux normes en vigueur
w | par cet organisme de certification pour le marché nord-américain et canadien.

Li-lon | Accu lithium-ions

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

ﬁ Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

1.3.2 Symboles d'obligation
Les symboles d'obligation suivants sont utilisés sur le produit :

Porter des lunettes de protection

2 Sécurité

21 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrble de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.
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» Sil'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de |'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.
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Utilisation et maniement de I'outil sur accu

>

Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brilures.

Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

>

2.2

L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Instructions de sécurité pour toutes les scies

Procédure de sciage

>

A DANGER : ne pas approcher les mains de la zone de coupe et de la lame. Garder la deuxiéme
main sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Lorsque les deux mains tiennent la scie,
elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

Ne pas passer les mains sous la piéce a travailler. Sous la piéce a travailler, le capot ne protege pas
I'utilisateur de la lame.

Ajuster la profondeur de coupe a I'épaisseur de la piéce a travailler. Il faut que moins de la totalité
d’une dent soit visible sous la piece a travailler.

Ne jamais tenir la piéce a travailler dans les mains ou sur les jambes. S'assurer que la piéce a
travailler se trouve sur une plate-forme stable. Il est important que la piéce a travailler soit soutenue
convenablement afin de minimiser |'exposition du corps, le grippage de la lame et le risque de perte de
maitrise.

Maintenir I'outil uniquement par les surfaces de prise isolantes si I'outil coupant en marche peut
étre en contact avec des conducteurs cachés. Le contact avec un fil sous tension mettra également
sous tension les parties métalliques exposées de I'outil et provoquera un choc électrique sur I'utilisateur.

Pour les coupes longitudinales, toujours utiliser un guide paralléle ou un guide a bords droits. Cela
améliore la précision de la coupe et réduit le risque de grippage de la lame.

Toujours utiliser des lames dont la taille et la forme des trous de centrage sont convenables (par
exemple en étoile ou ronds). Les lames qui ne correspondent pas aux éléments de montage de la scie
se décentreront, provoquant une perte de maitrise.

Ne jamais utiliser de rondelles ou de boulons de lames endommagés ou inadaptés. Les rondelles et
les boulons de lames ont été congus spécialement pour garantir les meilleures performances et la sreté
de fonctionnement de votre scie.

Recul - Causes et instructions de sécurité correspondantes

Le recul est une réaction soudaine observée sur une lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée, faisant
sortir la scie de la piéce a travailler de maniére incontrolée, dans la direction de I'opérateur ;

lorsque la lame est pincée ou grippée dans le fond du trait de scie, elle se bloque et la force du moteur
renvoie soudainement la scie vers 'opérateur ;

Si la lame se tord ou est mal alignée lors de la coupe, les dents du bord arriére peuvent creuser la face
supérieure du bois, de sorte que la lame sort du trait de scie et est projetée vers 'opérateur.
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Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de la scie. Il peut étre évité en prenant les précautions adéquates
décrites ci-dessous.

>

Maintenir la scie avec les deux mains et positionner les bras de facon a résister aux forces de
recul. Positionner le corps d'un c6té de la lame, mais pas dans son alignement. Le recul peut
faire revenir la scie en arriére, mais les forces de recul peuvent étre maitrisées par I'opérateur si les
précautions adéquates sont prises.

Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est interrompue pour quelle que raison que ce
soit, arréter la scie et la maintenir inmobile dans le matériau jusqu'a I'arrét complet de la lame.
Ne jamais essayer de retirer la scie de la piéce a travailler ou de tirer la scie en arriere pendant
que la lame est en mouvement ou que le recul peut se produire. Rechercher la cause du grippage de
la lame et prendre des mesures correctives pour I'empécher.

Lors de la remise en marche d'une scie dans la piéce a travailler, centrer la lame dans le trait de
scie, de sorte que les dents ne soient pas rentrées dans le matériau. Si la lame est grippée, elle peut
venir chevaucher la piece a travailler ou provoquer un recul au moment de la remise en marche de la
scie.

Placer les panneaux de grande taille sur un support afin de minimiser le risque de grippage de la
lame et de recul. Les grands panneaux ont tendance a fléchir sous leur propre poids. Les panneaux
doivent reposer sur des supports des deux cotés, pres de la ligne de coupe et prés du bord du panneau.
Ne pas utiliser de lames émoussées ou endommagées. Les lames non aiguisées ou mal fixées
produisent un trait de scie rétréci, ce qui provoque ainsi des frottements excessifs, le grippage de la
lame et un recul.

Avant le sciage, vérifier le serrage des réglages de la profondeur de coupe et de I'angle de coupe.
Si les réglages varient pendant la coupe, cela peut provoquer un grippage et un recul.

Travailler avec d'autant plus de prudence pour découper des parois existantes ou d'autres zones
sans visibilité. La lame plongeante risque de se coincer dans des objets cachés et de provoquer un
recul.

Fonctionnement du capot protecteur

>

2.3

Avant chaque utilisation, s'assurer que le capot est bien fermé. Ne pas utiliser la scie si le capot
ne se déplace pas librement et ne se ferme pas instantanément. Ne jamais bloquer ni attacher le
capot protecteur, car la lame serait exposée. Si la scie tombe accidentellement, le capot risque de
se déformer. S’assurer que le capot bouge librement et n'est pas en contact avec la lame ou d’autres
éléments de I'appareil, a tous les angles et a toutes les profondeurs de coupe.

Vérifier I'état et le fonctionnement du ressort du capot protecteur. Si le capot et son ressort ne
fonctionnent pas correctement, il faut faire réviser la scie avant utilisation. Le capot peut fonctionner
lentement en raison d’éléments endommageés, de dépdts agglutinés ou de I’'accumulation de sciures.
Lors d’une "coupe plongeante" non perpendiculaire, s’assurer que la semelle ne dévie pas. La
déviation latérale peut entrainer le grippage de la lame et provoquer un rebond.

Avant de poser la scie sur un établi ou sur le sol, toujours vérifier que le capot recouvre la lame.
Une lame non protégée et continuant a fonctionner par inertie entrainera la scie en arriere et coupera
alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Tenir compte du temps qu'il faut a la lame pour s'arréter
complétement.

Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

>
>

>
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Ne jamais entreprendre de manipulations ou de modifications sur I'outil électroportatif ou les accessoires.
Utiliser I'outil électroportatif uniquement avec ses dispositifs de sécurité.

En cas d'exploitation de I'outil électroportatif sans dispositif d'aspiration des poussieres, toujours porter
une légere protection respiratoire lors de travaux générant de la poussiére.

Toujours tenir I'outil électroportatif des deux mains par les poignées prévues a cet effet.

Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer une perte de I'audition.

Faire régulieérement des pauses et des exercices de relaxation et de massage des doigts pour favoriser
I'irrigation sanguine des doigts.

L'outil électroportatif n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes affaiblies sans encadrement.

Ne mettre I'outil électroportatif en marche que sur le poste de travail apres I'avoir mis en position de
travail.

Retirer I'accu en cas de problemes avec I'outil électroportatif, lors du changement d'accessoires et
pendant le stockage et le transport de I'outil électroportatif.

Ne pas utiliser I'outil électroportatif au-dessus de la téte.

Ne pas freiner I'outil électroportatif en exergant une contre-pression latérale contre la lame de la scie.
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Avant de mettre I'accu en place, vérifier que la scie est éteinte et que le dispositif de blocage est
enclenché. Cela permet d'éviter les blessures dues a un démarrage accidentel de I'outil électroportatif.
Ne pas toucher le flasque de serrage et la vis de serrage pendant que I'outil électroportatif est en marche.
Avant de poser I'outil électroportatif, attendre que la lame de scie soit complétement arrétée.

Avant de changer I'outil amovible, attendre que I'outil électroportatif soit refroidi.

Ne jamais actionner le blocage de la broche lorsque la lame de scie tourne.

Ne pas diriger I'outil électroportatif vers des personnes.

Le dispositif de blocage doit toujours étre enclenché lors du changement d'accessoires ou d'accus, lors
du transport ou lors du stockage de I'outil électroportatif.

Toujours utiliser une lame de scie adaptée au matériau et aux propriétés de la piéce a usiner.

Ne jamais monter de disques a meuler de quelque type que ce soit sur cet outil électroportatif.

Amener I'outil électroportatif uniquement a I'état mis en marche contre la piece a travailler.

Adapter la force d'avance a la lame de scie et au matériau a traiter. Cela évite un blocage de la lame de
scie, ce qui risquerait de provoquer un rebond.

Eviter toute surchauffe des pointes des dents de scie.

La vitesse admissible de I'outil amovible doit au moins étre égale a la vitesse supérieure indiquée sur
I'outil électroportatif. Les accessoires dont la vitesse de rotation est supérieure a celle admissible risquent
de se briser ou de voltiger.

Ne pas travailler dans un environnement trés poussiéreux.

La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture & base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussiéres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiéere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon

Dans l'espace de travail, toujours porter un masque antipoussiére qui satisfait aux exigences de
I"application.

Lors de I'utilisation de I'outil électroportatif, porter dans I'espace de travail des lunettes de protection
adaptées, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection et des chaussures de
protection.

Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiere générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussieres.

Observer les exigences en matiére de sécurité nationales en vigueur.

Utiliser un dispositif de serrage ou tout autre moyen pratique pour sécuriser la piece travaillée et la
maintenir dans une position stable. Le maintien de la piece travaillée avec la main ou le corps est instable
et risque d'entrainer la perte de contréle. Ne pas laisser une tierce personne tenir la piece a travailler en
position.

Ne pas scier dans des matériaux supports inconnus et maintenir la trajectoire en haut et en bas exempte
de tout obstacle. Si la lame de scie heurte un objet, elle peut déclencher un mouvement de recul au
niveau de I'outil électroportatif.

Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si I'accessoire monté est solidement fixé.

Lors du sciage avec un dispositif d'aspiration de poussieres, éviter de toucher le capot anti-poussiére ou
le tuyau d'aspiration. Les matériaux qui génerent beaucoup de poussiére peuvent présenter un risque
accru de choc électrostatique.

Vérifier qu'il n'y a pas d'obstacles dans la surface de coupe, tels que des clous, vis ou autres pieces
métalliques.

Utiliser exclusivement des lames de scie recommandées par Hilti, conformes a la norme EN 847-1.
Lors du sciage de matiere plastique, veiller a ce que la piéce ne devienne pas trop chaude et ne fonde
pas.
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Sécurité relative au systéme électrique

>
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Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a I'aide d'un détecteur, qu'il n'y a pas de cébles ou
gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention. Les pieces métalliques
extérieures de I'outil électroportatif peuvent devenir conductrices, par exemple en endommageant par
inadvertance un cable électrique. Ceci augmente le risque d'un choc électrique.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brdlures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Veérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'hnumidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si I'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, apres une heure, |'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
+034

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.




3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Poignée supplémentaire

Levier a crans changement de lame de scie
Anti-démarrage

Poignée principale

Bouton de déverrouillage angle de coupe -1°
et 47°

Molette de réglage compensation du jeu
(jeu entre le rail de guidage et la rainure de
guidage dans la semelle)

Clé a six pans

Molette de réglage vitesse de rotation de la
lame de scie

Blocage de la broche

Interrupteur Marche / Arrét

Ejection des copeaux / manchon de raccor-
dement

Trappe de montage pour changement de
lame de scie

Flasque support

Flasque de serrage

Vis de serrage

Butée paralléle

Fenétre anti-poussiere coulissante

Semelle

Réglage de la profondeur de coupe

Vis de serrage butée paralléle

Vis de serrage réglage de I'angle de coupe
Indicateur de coupe adaptatif

Accu

Indicateur d'état accu

Bouton de déverrouillage de I'accu
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3.2 Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est une scie circulaire plongeante sur accu. Il est congu pour des travaux de sciage et
coupes plongeantes dans les matériaux suivants exclusivement :

¢ Bois et matériaux assimilés

* Matieres plastiques

¢ Plagues de placoplatre

* Plaques de fibrociment

e Métaux non ferreux

Le produit est congu pour les travaux de menuiserie et d'aménagement intérieur.

La scie circulaire manuelle est équipée d'une tubulure de raccordement pour un dispositif d'aspiration

de poussiéres congu pour tuyaux d'aspirateur courants. Le raccordement du dispositif d'aspiration de

poussiéeres peut nécessiter un adaptateur approprié.

Utiliser exclusivement des lames de scie homologuées pour le produit et conformes aux indications des

caractéristiques techniques (par ex. diametre, vitesse de rotation, épaisseur, matériau, etc.). Les disques a

meuler et a trongonner sont pas autorisés ainsi que les lames de scie en acier rapide fortement allié (HSS).

Ne scier que des piéces planes offrant une surface de pose suffisamment grande pour la semelle.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti de la série B 22. Hilti recommande d'utiliser
pour ce produit les accus indiqués dans le tableau fourni a la fin de ce manuel d'utilisation.

* Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées a la fin de ce manuel d'utilisation.
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3.3  Eléments livrés

Scie circulaire sans fil, lame de scie, mode d'emploi.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
I'adresse : www.hilti.group

3.4 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.4.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

A| AVERTISSEMENT
Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque I'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que l'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer briévement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % a71 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % a 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement aprés la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au

S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre utili-

sé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) | L'accu peut continuer a étre utilisé.
DEL est allumée en vert en continu.
Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre

DEL clignote rapidement en jaune. terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.
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Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre utili-
sé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques

41 Propriétés du produit

SC 6WP-22

Génération de produit 01

Poids 3,3 kg
(selon EPTA-Procedure 01 sans
accu)

Poids (butée paralléle) 0,45 kg

Dimensions (Lx | x H)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Epaisseur du disque de lame

1mm ... 1,5mm

Profondeur de coupe maximale 57 mm
Vitesse nominale a vide 6.000 tr/min
Tension de référence 21,6V

4.2 Types de lame de scie et applications

Type de lame de scie

Conseil d'utilisation

Lame de scie universelle
Lame de scie pour coupe fine

Bois et matériaux a base de
bois

Lame de scie pour fibrociment

Fibrociment ou matériaux a
base de fibrociment

4.3 Température de stockage et de service

Température de stockage -20°C ... 70°C

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

4.4 Batterie

Tension nominale de I'accu 216V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'em-
ploi

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.5 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications, avec des outils
amovibles différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement les
contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Frangais 27



IS

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant
lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'utilisateur
des effets du bruit/ des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils
amovibles, maintenir les mains chaudes, optimiser I'organisation des opérations.

De plus amples informations sur les versions des normes EN 62841 appliquées ici sont fournies sur la
copie de la déclaration de conformité <1 312.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 106 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (Ky,) 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 98 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 3 dB(A)
Valeurs totales des vibrations

Sciage d'un panneau aggloméré (a,,) B 22-55 0,9 m/s?
Sciage d'une téle d'aluminium (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Préparatifs

A| AVERTISSEMENT
Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. 1) 25

5.2 Introduction de I'accu

A‘ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que |'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniere audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.



5.4  Sécurité anti-chute &

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

Comme protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement la longe porte-outil Hilti #2261971.
» Fixer la longe porte-outil au produit avec la boucle, comme illustré. Vérifier qu'elle tient bien.
» Fixer le mousqueton a une structure porteuse. Vérifier que le mousqueton tient bien.

ﬂ Respecter le mode d'emploi de la longe porte-outil Hilti.

5.5 Mettre I'unité plongeante en position de montage &

L'unité plongeante dispose d'une position de montage dans laquelle la vis de serrage est accessible
via la fenétre de montage. Le levier a cran permet de régler la position de montage.

Un rabattement du levier a crans (position de base) entraine un recul rapide de I'unité plongeante.
Tenir le produit par la poignée principale pour ramener I'unité plongeante a sa position initiale de
maniére controlée.

—_

Positionner le produit de maniére a pouvoir plonger avec une profondeur de coupe maximale (par
exemple sur le bord d'une table).

Ouvrir la trappe de montage pour le montage de la lame de scie.

Régler l'indicateur de réglage de la profondeur de coupe sur la valeur maximale (1).

Rabattre le levier a cran vers le haut (position de montage) (2).

Appuyer sur le dispositif de blocage (3) et le maintenir tout en plongeant I'unité plongeante dans la
position de montage.

» L'unité plongeante s'enclenche dans la position de montage de maniére audible.

» La vis de serrage est visible au centre de la fenétre de montage.

IS o

5.6 Démontage de la lame de scie [

| Al AVERTISSEMENT

Risque de bralure, de coupure au niveau de la lame de scie, de la vis de serrage et du flasque de
serrage Des br(lures ou des blessures par coupure peuvent s'ensuivre.
» Utiliser des gants de protection pour changer d'outil.

1. Amener I'unité plongeante dans la position de montage. ®1J 29
2. Appuyer sur le blocage de la broche (1) et le maintenir enfoncé.
3. Desserrer la vis de serrage (2) a I'aide de la clé pour vis a six pans creux.

Observer la fleche indiquant le sens de rotation : la vis de serrage est desserrée dans le sens de
rotation de la lame de scie.

4. Retirer la vis de serrage et le flasque de serrage.
5. Retirer la lame de scie du capot de protection vers le bas.

ﬂ Si nécessaire, le flasque support peut étre enlevé a des fins de nettoyage.

5.7  Montage de la lame de scie £, §

S'assurer que la lame de scie a monter correspond aux exigences techniques et est bien aiguisée.
Une lame de scie aiguisée est une condition préalable & une coupe parfaite.



IS

Avant chaque utilisation, toujours choisir la lame de scie adaptée au matériau a découper.

1. Amener I'unité plongeante dans la position de montage. <029

Nettoyer le flasque support et le flasque de serrage (1).

Monter le flasque support sur la broche d'entrainement avec la bonne orientation.

Insérer la nouvelle lame de scie (2).

» Observer la fleche de sens de rotation sur la lame de scie (3) et sur le capot de protection (4). Les
deux fleches de sens de rotation doivent étre orientées dans le méme sens.

Monter le flasque de serrage selon I'orientation appropriée.

Visser la vis de serrage.

Appuyer sur le blocage de la broche (5) et le maintenir enfoncé.

Serrer la vis de serrage (6) a I'aide de la clé pour vis a six pans creux.

rown
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Observer la fleche indiquant le sens de rotation : la vis de serrage est serrée dans le sens inverse
du sens de rotation de la lame de scie.

9. Controler le positionnement correct de la lame de scie.

10. Tenir le produit au niveau de la poignée principale.

11. Placer le levier de blocage en position de base et rebasculer I'unité plongeante en position de base (7).
12. Fermer la trappe de montage pour le montage de la lame de scie.

5.8 Fenétre anti-poussiére coulissante

Pour une aspiration optimale des copeaux, toujours glisser la fenétre anti-poussiere le plus pres possible de
la piece a travailler.

5.9 Réglage de la profondeur de coupe

La profondeur de coupe réglée devrait toujours étre choisie environ 5 @ 10 mm plus grande que
I'épaisseur du matériau a scier.

1. Appuyer sur le déverrouillage du réglage de la profondeur de coupe et le maintenir enfoncé (1).
2. Faire glisser le coulisseau sur la profondeur de coupe requise (2).
» L'indicateur de profondeur de coupe dispose d'un affichage séparé pour les coupes avec rail de
guidage (3) et les coupes sans rail de guidage (4).
3. Relacher le déverrouillage du réglage de la profondeur de coupe.

5.10 Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet £

ﬂ » Eviter les réglages d'angle différents & I'avant et & I'arriére en n'exergant pas de pression sur la
poignée supplémentaire ou sur la scie lors du serrage. Des réglages d'angle différents peuvent
empécher la coupe d'étre droite.

1. Desserrer les 2 vis de serrage du réglage de I'angle de coupe (1).
2. Orienter le produit dans I'angle de coupe souhaité.
» Pour régler des angles de -1° ou supérieurs a 45° (jusqu'a 47° maximum), appuyer sur le bouton de
déverrouillage et le maintenir enfoncé (2).
3. Serrer I'une des deux vis de serrage du réglage de I'angle de coupe.
4. Serrer la vis de serrage opposée du réglage de I'angle de coupe.

5.11 Réglage de la vitesse de rotation de la lame

Toujours utiliser une vitesse de rotation adaptée a la lame de scie utilisée et au matériau usiné. Une vitesse
de rotation adaptée permet d'éviter une surchauffe des dents de scie et d'augmenter la durée de vie des
lames de scie.

» Tourner la molette de sélection de la vitesse de rotation dans la position correspondante.
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5.12 Montage de la butée paralléle g

Selon le montage sur le produit, la butée paralléle peut remplir I'une ou I'autre des deux fonctions :
¢ Bord en forme de L dirigé vers le bas :

Butée paralléle pour des coupes constantes le long d'un bord.
¢ Bord en forme de L dirigé vers le haut :

Extension de la semelle pour un guidage plus stable lors de coupes sans rail de guidage.

1. Desserrer les deux vis de serrage.
2. Pousser la butée parallele dans les supports de montage de la semelle.
3. Régler la butée paralléle sur la distance requise pour la coupe.
» Veiller a ce que les distances soient identiques des deux cotés.
4. Serrer les deux vis de serrage a fond.

5.13 Placer le produit sur le rail de guidage

1. Placer le produit avec la rainure dans la semelle sur la nervure de guidage.
2. Contrdler le jeu entre le rail de guidage et la semelle.
3. Régler le jeu via les vis excentriques (1) :
» Pour réduire le jeu, tourner les vis excentriques dans le sens des aiguilles d'une montre.
» Pour augmenter le jeu, tourner les vis excentriques dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
4. Régler le jeu le plus petit possible sans que le mouvement de glissement ne soit affecté.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1 Mettre en marche ou arréter

Mise en marche

1. Pousser sur le dispositif de blocage vers le haut et le maintenir.
2. Appuyer sur l'interrupteur Marche/Arrét et le maintenir actionné.
3. Relacher le dispositif de blocage.

Le dispositif de blocage reste en position déverrouillée tant que l'interrupteur Marche/Arrét est
maintenu enfoncé ou que I'unité plongeante se trouve dans une position de plongée. Le dispositif
de blocage revient automatiquement en position verrouillée lorsque I'unité plongeante se trouve
en position de base et que l'interrupteur Marche/Arrét est relaché.

Arrét
4. Ramener |'unité plongeante dans la position de base.
5. Relacher l'interrupteur Marche / Arrét.

LRV e
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6.2 Gestion de la poussiére et des copeaux

* Scies avec dispositif d'aspiration de poussiéres :
Raccorder le flexible d'aspiration & la tubulure d'aspiration et respecter les consignes figurant dans le
mode d'emploi du dispositif d'aspiration de poussiéres.

¢ Scies avec sac a poussiéres :
Insérer le sac a poussieres avec |'adaptateur dans la tubulure d'aspiration pour dispositif d'aspiration de
poussiéres.

Vous pouvez également utiliser le produit sans méthode de récupération des poussiéres. S'assurer
que la poussiére de sciage et les copeaux peuvent étre éjectés librement.

6.3 Sciage suivant I'indicateur de coupe K]

ﬂ Ne scier que des piéces planes offrant une surface de pose suffisamment grande pour la semelle.

Sécuriser la piéce a travailler pour éviter qu'elle ne se décale et marquer le tracé de la coupe (tracé).

Régler la profondeur de coupe. <130

Placer le produit avec l'indicateur de coupe adaptatif sur le tracé.

Mettre le produit en marche. <0 31

» Le mouvement d'immersion du produit n'est possible que lorsque l'interrupteur marche/arrét est
déverrouillé.

Immerger I'unité plongeante jusqu'en butée dans la piece a travailler (1).

Guider le produit a une cadence de travail appropriée a travers la piece a travailler.

7. Rebasculer I'unité plongeante en position de base pendant que la lame de scie tourne (2).

Eal S
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ﬂ Cela évite que la lame de scie ne se coince dans la piéce.

8. Arréter le produit dés que I'unité plongeante se trouve en position de base. 21131

6.4 Réaliser une coupe plongeante

Régler la profondeur de coupe. <030

Présenter le produit sur la piéce a travailler.

Mettre le produit en marche. =0 31

» Le mouvement d'immersion du produit n'est possible que lorsque l'interrupteur marche/arrét est
déverrouillé.

Immerger le produit dans la piece jusqu'a la butée.

Guider le produit a une cadence de travail appropriée a travers la piece a travailler.

Faire pivoter le produit hors de la piéce a travailler.

Arréter le produit dés que I'unité plongeante se trouve en position de base. +1131

W o=
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6.5 Exécuter des coupes en onglet (coupe d'angle)

Le produit dispose d'un indicateur de coupe adaptatif qui s'adapte automatiquement a I'angle de
coupe réglé. L'indicateur de coupe adaptatif ne s'applique qu'aux coupes sans rail de guidage. Pour
les coupes avec rail de guidage, la ligne de coupe est, de par sa construction, indépendante de I'angle
de coupe réglé.

Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet. <030

Placer le produit avec l'indicateur de coupe adaptatif sur le tracé.
Mettre le produit en marche. <0 31

Introduire I'unité plongeante dans la piece a travailler.

Guider le produit le long du rail de guidage a travers la piece a travailler.

S



6.6 Coupes avec rail de guidage [l

Fixer le rail de guidage avec 2 serre-joints.

Placer la semelle avec la rainure sur la nervure de guidage du rail de guidage.
Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet. <030

Régler la profondeur de coupe. <030

Mettre le produit en marche. <031

Introduire I'unité plongeante dans la piéce a travailler.

Guider le produit le long du rail de guidage a travers la piece a travailler.

No oD~

7 Nettoyage et entretien

AVERTISSEMENT
Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

 Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

e Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

* Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiéere ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse seche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

e Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

71 Nettoyage de I'équipement de protection

1. Nettoyer les équipements de protection avec précaution au moyen d'une brosse séche.
2. Eliminer les dépots et copeaux restés a l'intérieur des équipements de protection avec un ustensile
approprié.

7.2 Nettoyer le canal a copeaux

1. Si un dispositif d'aspiration de poussiéres est monté sur le manchon de raccordement, retirer le flexible
d'aspiration du manchon de raccordement.
2. Nettoyer le canal a copeaux avec une brosse.
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Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !

>

>

>

Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

Retirer le ou les accus.

Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres péles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprées tout transport
prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !

>

Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

>

9

Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.
Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriere des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

Aide au dépannage

En cas de dysfonctionnements, tenir compte de l'indicateur d'état de I'accu. Voir le chapitre Affichages de
I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier
sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance

Causes possibles

Solution

Impossible d'enfoncer I'in-
terrupteur Marche / Arrét ou
I'interrupteur est bloqué.

Pas de défaillance (fonction de
sécurité).

» Activer le blocage
anti-démarrage.

La vitesse de rotation chute
brusquement.

Décharger I'accu.

» Charger l'accu.

Force d'avance trop élevée.

» Réduire la force d'avance et
remettre le produit en marche.

Puissance d'aspiration ré-
duite ou nulle

Canal a copeaux bouché.

» Nettoyer le canal a copeaux.

%033

Aprés blocage de la lame de
scie, le produit ne se met pas
automatiquement a tourner.

La protection électronique contre
les surcharges réagit.

» Appuyer une nouvelle fois sur
le dispositif de blocage et
I'interrupteur Marche / Arrét.

L'accu ne s'encliquette pas
avec un clic audible.

Ergot d'encliquetage encrassé sur
I'accu.

» Nettoyer I'ergot d'encliquetage
et réinsérer l'accu.

Le produit vibre plus fort
qu'habituellement.

La lame de scie est mal montée.

» Démonter la lame de scie et la
remonter.

Les DEL de I'accu n'indiquent
rien

L'accu est défectueux

» S'adresser au S.A.V. Hilti.

34 Frangais
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10 Recyclage

| Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser & I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

oy . ras . . . -
@ Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

1 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant |'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

e Advarsel! Far du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og forstaet produktets medfglgende
brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder og specifikationer.
Serg iseer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder,
specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke ger det, er der risiko for at fa elektrisk sted,
brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen inklusive alle anvisninger,
sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

+ =™ ad-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse
af produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dets
brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

* Den medfelgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for trykningen.
Du kan altid finde den aktuelle version online pa Hiltis produktside. Fglg linket eller QR-koden i denne
brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

* Serg for, at denne brugsanvisning altid falger med ved overdragelse af produktet til andre.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Falgende signalord anvendes:

A FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller deden.
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ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2

Symboler i brugsanvisningen

Der benyttes felgende symboler i denne brugsanvisning:

©

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

&

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier méa ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri

g8

Hilti Lader

1.23

Symboler i illustrationer

Fglgende symboler anvendes pa illustrationer:

Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefelge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-

3 trinnene i teksten.
@ Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
V" | afsnittet Produktoversigt.
@! Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.
1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1 Generelle symboler

Symboler, som anvendes i forbindelse med produktet.

Ng | Nominelt omdrejningstal, ubelastet
——= | Jeevnstrem
= | Rotationsretningspil
RPM | Omdrejning pr. minut
@ | Diameter
Savklinge

Produktet understatter tradles dataoverfarsel, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Hvis en sadan findes pé produktet, er produktet certificeret til det amerikanske og canadiske
marked iht. geeldende standarder af dette certificeringsorgan.

Lithium-ion-batteri

36
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®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktej.

4 Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er
% | beskadiget.

1

.3.2 Pabudssymboler

Felgende pabudssymboler anvendes pa produktet:

Benyt beskyttelsesbiriller

2

Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktojet. Hvis falgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

>

Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
ager faren for uheld.

Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er breendbare veesker, gasser eller
stov. Elveerktej kan sl gnister, der kan anteende stev eller dampe.

Serg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elvaerktgjet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

>

Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omsteendigheder aendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk sted.

Undgé kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, gges risikoen for elektrisk stad.

Elvaerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktej eger risikoen for
elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig baere elvaerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelae. Anvendelsen af et fejlstromsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktojet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stevmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afheengigt af elvaerktojets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undgéa utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at baere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nér det sluttes til nettet, da dette @ger
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsveerktoj eller skruenggler, inden elvaerktgjet taendes. Hvis et stykke vaerktgj eller en
nagle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.
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» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktejet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedszette risiciene som falge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udfgres. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

» Opbevar ubenyttede elvaerktgsjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlast sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elvaerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktoj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

» Sorg for, at skeerevaerktgojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktejer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke s& hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elveerktgj, tilbehgr, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktsjet. Brug af andre batterier eger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Huvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller zendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfgrt i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan edeleegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres storst mulig elvaerktejssikkerhed.

» Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.
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2.2 Sikkerhedsanvisninger for alle save

Savemetode

> A FARE! Hold haenderne vaek fra saveomradet og savklingen. Hold fast pa ekstragrebet eller
motorhuset med den anden hand. Hvis du bruger begge haender til at holde saven, kommer du ikke til
skade med haenderne pa savklingen.

» Tag ikke fat under emnet. Beskyttelsesafskaermningen yder dig ikke beskyttelse mod savklingen under
emnet.

» Tilpas skeeredybden til emnets tykkelse. Der ma hgjst kunne ses en fuld tandhgjde under emnet.

» Hold aldrig emnet i handen eller over et ben. Fastger emnet pa en stabil holder. Det er vigtigt,
at emnet fastgeres ordentligt for at minimere faren for kropskontakt, klemning af savklingen eller tab af
kontrol over saven.

» Hold kun elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet
kan ramme skjulte elledninger eller maskinens eget netkabel. Ved kontakt med en spaendingsferende
ledning saettes ogsé elvaerktgjets metaldele under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

» Ved savning pa langs skal du altid anvende et anslag eller et lige kantstyr. Dette forbedrer
savengjagtigheden og nedsaetter muligheden for klemning af savklingen.

» Anvend altid savklinger i den rigtige storrelse og med passende savklingeboring, f.eks. stjernefor-
met eller rund. Savklinger, som ikke passer til savens monteringsdele, karer ujeevnt og medferer, at du
taber kontrollen over saven.

» Anvend aldrig beskadigede eller forkerte savklingeunderlagsskiver eller -skruer. Savklingeun-
derlagsskiverne og -skruerne er konstrueret specielt til saven med henblik pa en optimal ydelse og
driftssikkerhed.

Tilbageslag - arsager og tilsvarende sikkerhedsanvisninger

* Et tilbageslag er en pludselig reaktion som felge af en fastsiddende, fastklemt eller forkert justeret
savklinge, som medferer, at en ukontrolleret sav kravler op af savsporet og beveeger sig i retning af
brugeren;

* Hvis savklingen kommer til at haenge fast eller klemmes fast i et savspor, som lukkes sammen, blokeres
den, og motorkraften slar saven tilbage i retning af brugeren;

* Huvis savklingen drejes eller vendes forkert i savsporet, kan teenderne pa savklingens bageste kant seette
sig fast i emnet, s& savklingen kravler op af savsporet, og saven springer tilbage mod brugeren.

Et tilbageslag er resultatet af ukorrekt eller fejlagtig brug af saven. Det kan forhindres ved at traeffe passende

forholdsregler som beskrevet i det falgende.

» Hold saven fast med begge haender, og anbring dine arme i en position, hvor du kan absorbere
tilbageslagskraefterne. Hold dig altid pa siden af savklingen, anbring aldrig kroppen p3 linje med
savklingen. | tilfeelde af et tilbageslag kan rundsaven springe bagleens, men brugeren kan dog beherske
tilbageslagskraefterne, hvis der treeffes egnede foranstaltninger.

» Huvis savklingen seetter sig fast, eller du afbryder arbejdet, skal du slukke saven og holde den stille
i materialet, indstil saven star helt stille. Forsgg aldrig at tage saven ud af emnet eller traekke den
baglzaens, sa la2nge savklingen beveeger sig, da der ellers er risiko for et tilbageslag. Find og afhjzelp
arsagen til fastklemningen af savklingen.

» Huvis du vil starte en sav, som befinder sig i et emne, skal du centrere savklingen i savsporet og
kontrollere, at savtzenderne ikke sidder fast i emnet. Hvis savklingen er fastklemt, kan den bevaege
sig ud af emnet eller medfare et tilbageslag, hvis saven startes igen.

» Understot store plader for at reducere risikoen for et tilbageslag som folge af en fastklemt
savklinge. Store plader kan bgje nedad som felge af deres egen veegt. Plader skal understgattes i begge
sider, bade i naerheden af savsporet og i kanterne.

» Anvend ikke slove eller beskadigede savklinger. Savklinger med slgve eller forkert justerede taender
medfgrer som felge af et for smalt savspor en hgjere friktion, fastklemning af savklingen og tilbageslag.

» Spaend skaeredybde- og skaerevinkelindstillingerne fast for savningen. Hvis indstillingerne aendrer
sig under savningen, kan savklingen saette sig fast og medfere tilbageslag.

» Veer specielt forsigtig ved savning i eksisterende vaegge eller andre omrader, hvor du ikke kan
se, hvad de indeholder. Den neddykkende savklinge kan blokere ved savning i skjulte genstande og
medfare et tilbageslag.

Beskyttelsesafskaermningens funktion

» Kontrollér hver gang for brug, om beskyttelsesafskaermningen lukker fejlfrit. Anvend ikke saven,
hvis beskyttelsesafskaermningen ikke kan bevaeges frit og lukker omgaende. Man ma ikke
klemme eller binde beskyttelsesafskeermning fast. Derved ville savklingen vaere ubeskyttet.
Hvis saven ved en fejl tabes pa jorden, kan beskyttelsesafskeermningen blive bgjet. Kontroller, at
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beskyttelsesafskaermningen kan bevaege sig frit og hverken bergrer savklinge eller andre dele uanset
snitvinkel og -dybde.

Kontroller fiederens tilstand og funktion for beskyttelsesskarmen. Fa efterset saven fer brug, hvis
beskyttelsesafskaermning og fieder ikke fungerer fejlfrit. Beskadigede dele, klaebrige aflejringer eller
ophobninger af spaner kan betyde, at beskyttelsesafskaermningen reagerer langsommere.

Sorg for at sikre savens feringsplade mod sidevaerts forskydning ved "dyksavning", hvor der ikke
udfaeres retvinklede snit. Sidevaerts forskydning kan medfgre fastklemning af savklingen og dermed
medfere tilbageslag.

Laeg ikke saven pa arbejdsbaenken eller pa gulvet, uden at beskyttelsesafskaermningen dackker
savklingen. En ubeskyttet savklinge med efterlgb bevaeger saven i den modsatte retning af saveretningen
og saver i alt, hvad den steder pa. Veer sdledes opmaerksom pa savens efterlgbstid.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

>

>

>

v v v v v

v

40

Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa elveerktgiet eller tiloeher.
Brug kun elvaerktgjet med de tilhgrende beskyttelsesanordninger.

Hvis du anvender elveerktgjet uden stevudsugning, skal du bruge et let &ndedrastsvaern ved opgaver,
som udvikler stav.

Hold altid elveerktgjet med begge haender pa de dertil beregnede handtag.

Brug herevaern. Stejpavirkningen kan medfere haretab.

Hold pauser under arbejdet, og lav afspsendings- og fingergvelser, sa dine fingre far en bedre
blodgennemstremning.

Elveerktgojet er ikke beregnet til svagelige personer uden instruktion.

Teend ferst elveerktejet, nar du befinder dig pa arbejdsstedet og har bragt det i arbejdsposition.

Fjern batteriet, hvis der opstar problemer med elveerktgjet, nar du skifter indsatsveerktgj eller tilbehar
samt ved opbevaring og transport af elvaerktgjet.

Arbejd ikke med elvaerktgjet over hovedhgijde.

Brems ikke elvaerktgjet ved at trykke mod siden af savklingen.

Inden du isastter batteriet, skal du sikre dig, at saven er slukket, og at startspaerren er gaet i indgreb. Pa
den méade undgar du at komme til skade pa grund af utilsigtet start af elvaerktaijet.

Beror ikke spaendeflangen og spaendeskruen, mens elveerktgjet karer.

Inden du laegger elveerktejet fra dig, skal savklingen vaere standset helt.

Vent, indtil elvaerktajet er kalet helt af, for du skifter indsatsvaerktg;j.

Tryk aldrig spindellasen, mens savklingen roterer.

Ret ikke elveerktgjet mod andre personer.

Startspaerren skal altid vaere i indgreb, nar du skifter tiloeharsdele eller batteri, under transport eller
opbevaring af elveerktgjet.

Anvend altid en savklinge, som passer til emnets materiale og beskaffenhed.

Monter aldrig slibeskiver af enhver art pa dette elveerktej.

Far kun elveerktejet mod emnet, nar elveerktejet er taendt.

Tilpas fremfaringskraften i forhold til savklingen og det materiale, der skal bearbejdes. P& den made
forhindrer du, at savklingen blokere og derved medfarer tilbageslag.

Undga at savteendernes spidser bliver overophedet.

Indsatsveerktgjets tilladte omdrejningstal skal vaere mindst lige s& hgjt som det maksimale omdrejningstal
angivet pa elveerktgijet. Tilbeher, der roterer hurtigere end det tilladte omdrejningstal, kan ga i stykker og
slynge dele ud.

Arbejd ikke i omgivelser med hgj stevbelastning.

Stev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murveerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstdende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de nedvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stov,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.
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» Sarg for, at du og alle andre personer i arbejdsomradet altid bruger &ndedraetsveern, der opfylder kravene
i forbindelse med den pageeldende brug.

» Serg for, at du og alle andre personer i arbejdsomrédet ved brug af maskinen bruger beskyttelsesbriller,
sikkerhedshjelm, herevaern, beskyttelseshandsker og sikkerhedssko.

» Find ud af, hvilken fareklasse det stov, der opstar ved arbejdet, har, inden du gar i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
stovbeskyttelsesbestemmelser.

» Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

» Anvend opspaendingsanordninger eller en anden lasning til at sikre emnet og holde det i en stabil position.
Det er for ustabilt at holde emnet fast med handen eller kroppen og kan medfere tab af kontrol. Lad ikke
en anden person holde emnet pa plads.

» Sav ikke i ukendte underlag, og hold skeerelinjen fri for forhindringer gverst og nederst. Savklingen kan
sla tilbage, hvis elveerktgjet rammer en genstand.

» Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbeher, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

» Undga ved savning med udsugning, at bergre stevbeskyttelsesafskeermningen eller sugeslangen.
Bearbejdning af materialer med stor stevudvikling kan medfgre @get risiko for at fa elektrostatisk
stad.

» Kontrollér, at der ikke befinder sig nogen forhindringer i skeerelinjen, f.eks. sem, skruer eller andre
metaldele.

» Anvend altid savklinger, som anbefales af Hilti, og som opfylder standarden EN 847-1.

» Ved savning af kunststof skal du veere opmeerksom p4, at emnet ikke bliver for varmt og smelter.

Elektrisk sikkerhed

» Fer du pabegynder arbejdet, skal du undersgge arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og
vandrer, f.eks. med en detektor. Udvendige metaldele pa elveerktgjet kan blive spaendingsferende, hvis
du f.eks. utilsigtet har beskadiget en elledning. Derved er der en hgjere risiko for elektrisk stad.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfgre hudirritation, alvorlige setsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier ma under ingen omstzendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktej som slagveerktg;.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hej temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfare
eksplosion.

» Berar ikke batteripolerne med dine fingre, vaerktej, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtreengende fugt kan medfere kortslutninger,
elektrisk sted, forbreendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det vaere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Vaer opmaerksom pé de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. £1J 50

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.
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3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt

@  Ekstragreb

@  Lasegreb savklingeskift

®  Startspeerre

@  Hovedgreb

®  Frigeringsknap til skaerevinkel -1° og 47°
®  Indstillingshjul til udligning af slar

(sler mellem styreskinne og styrenot i grund-
pladen)
Sekskantnggle

Indstillingshjul til savklingens omdrejningstal
Spindellas

Afbryder
Spéanudkasty/tilslutningsstuds
Montageklap til savklingeskift
Holdeflange

Spaendeflange

Spaendeskrue

Parallelanslag

Skydevindue til stovbeskyttelse
Grundplade

Skeeredybdeindstilling

Klemskrue til parallelanslag
Klemskrue til indstilling af skaerevinkel
Adaptiv snitindikator

Batteri

Statusindikator for batteri
Batterifriggringsknap

SISISISISISISICICIOICISISIOISICIOIONS)

3.2 Bestemmelsesmeaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet dykrundsav. Det er beregnet til saveopgaver og dyksavning i

folgende materialer:

e Tree og treelignende materialer

¢ Kunststoffer

¢ Gipsplader

¢ Fibercementplader

¢ lkke-jernmetal

Produktet er beregnet til tamrerarbejde og arbejde med indendgrs renovering.

Rundsaven er forsynet med en tilslutningsstuds til en optimal udsugningsanordning, som er dimensioneret

til geengse stevsugerslanger. For at slutte stgvsugerslangen til saven kan det vaere ngdvendigt med en

passende adapter.

Anvend altid kun savklinger, som er godkendt for produktet, og som opfylder specifikationerne under de

tekniske data (f.eks. diameter, omdrejningstal, tykkelse, materiale, etc...). Det er ikke tilladt at anvende slibe-

og skeereskiver samt savklinger af hgjtlegeret hardt HSS-stal.

Sav kun plane emner, som har en tilstreekkelig stor stetteflade for grundpladen.

* Brug kun Hilti Li-ion-batterier fra serie B 22 til dette produkt. Hilti anbefaler at bruge de batterier, der er
anfort i tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette produkt.

* Anvend kun Hilti-ladere af de serier, der er anfert i slutningen af denne brugsanvisning, til disse batterier.

3.3 Leveringsomfang

Batteridrevet rundsav, savklinge, brugsanvisning
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ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.4.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser
Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Sarg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sé leenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grgnt Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: <10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte

HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke leengere anven-

des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 \Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,
perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser Batteriet kan fortsat benyttes.
én (1) lysdiode grant.
Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker | Forespgrgslen om batteriets tilstand kunne ikke

én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er

én (1) lysdiode rgdt. den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.
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4 Tekniske data

4.1 Produktegenskaber

SC 6WP-22
Produktgeneration 01
Vaegt 3,3 kg

(iht. EPTA-Procedure 01 uden
batteri)

Vaegt (parallelanslag)

0,45 kg

M3l (LxBxH)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Stamklingetykkelse

1mm ... 1,5mm

Maks. skaeredybde 57 mm
Nominelt omdrejningstal, ubelastet 6.000/min
Nominel spzending 21,6V

4.2 Savklingetyper og anvendelser

Savklingetype

Anvendelsesvejledning

Universal-savklinge
Finsnit-savklinge

Trae og traebaserede materialer

Fibercement-savklinge

Fibercement eller fibercement-
baserede materialer

4.3 Opbevarings- og driftstemperatur

Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.4 Batteri

Batteriets driftsspaending 21,6V

Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-
ning

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C

Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.5 Stgjinformation og vibrationsvaerdier

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repraesenterer elvaerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forage den eksponering, som brugeren udszettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opné en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udsaettes for, bgr ogsa den tid, hvor
elvaerktgjet er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Du finder detaljerede oplysninger om de anvendte versioner af de EN 62841-standarder, der skal
anvendes, pa billedet af overensstemmelseserklaeringen +0312.




Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,y,) 106 dB(A)

Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)

Lydtrykniveau (L,,) 98 dB(A)

Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier

Savning af spanplade (a,,W) B 22-55 0,9 m/s?

Savning af aluminiumplade (a,,M) B 22-55 1,7 m/s?

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
5 Forberedelse af arbejdet

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For issetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilharende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehersdele pa den.

Falg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. =L 42

5.2 Iseetning af batteri

Al ADVARSEL

=

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.
Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

N

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Treek batteriet ud af produktet.

5.4  Faldsikring &

| Al ADVARSEL
Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehor!
» Anvend kun den Hilti-veerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader for hver brug.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun Hilti veerktgjslinen #2261971som sikring mod nedstyrtning af dette produkt.
» Fastger veerktejslinen til produktet med lgkken som vist pa billedet. Kontroller, at den sidder sikkert.
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» Fastger karabinhagen pa en beerende struktur. Kontrollér, at karabinhagen sidder godt fast.

ﬂ Overhold brugsanvisningen til Hilti veerktgjslinen.

5.5 Placering af dykenheden i montagestilling £

Dykenheden er udstyret med en montagestilling, hvor der er adgang til speendeskruen gennem
montagevinduet. Montagestillingen kan indstilles ved hjzelp af lasegrebet.

Nar du vipper l&segrebet tilbage (i grundstillingen), kerer dykenhed hurtigt tilbage. Hold fast i produktet
pa hovedgrebet for at fare dykenheden kontrolleret ind i udgangspositionen.

Placer produktet, sa der kan dyksaves med maksimal skeeredybde (f.eks. pa en bordkant).
Abn montageklappen for at montere savklingen.

Indstil skeeredybdeindikator til maksimal veerdi (1).

Vip lasegrebet opad (montagestilling) (2).

Tryk pé startspzerren (3) og hold den inde, og dyk herefter dykenheden ned i montagestilling.
» Dykenheden gar harbart i indgreb i montagestillingen.

» Spaendeskruen kan nu ses i midten af montagevinduet.

IS

5.6 Afmontering af savklinge [

Fare for forbreending og snitsar pa savklinge, spaendeskrue og speendeflange Det kan medfare
forbreendinger og snitsér.
» Brug derfor altid beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktg;.

1. Seet dykenheden i montagestilling. + 46
2. Tryk pa spindellasen (1), og hold den inde.
3. Lesn spaendeskruen (2) med unbrakongaglen.

ﬂ Orienter dig efter pilen: Spaendeskruen lgsnes ved at dreje den i savklingens rotationsretning.

4. Fjern spaendeskruen og spaendeflangen.
5. Tag savklingen ud af beskyttelsesafskaermningen ved at bevaege klingen nedad.

ﬂ Om ngdvendigt kan holdeflangen tages af i forbindelse med renggring.

5.7 Montering af savklinge &, §

Kontrollér, at den savklinge, som monteres i saven, opfylder de tekniske krav og er velslebet. En skarp
savklinge er en forudseetning for et fejlfrit savsnit.

Veelg fer brug altid den savklinge, der passer til det materiale, der skal saves i.

1. Seet dykenheden i montagestilling. 1 46

Renger holde- og spaendeflangen (1).

Seet holdeflangen pé drevspindelen, og serg for, at den vender rigtigt.

Indsaet den nye savklinge (2).

» Veer opmaerksom pa pilen til markering af rotationsretningen pa savklingen (3) og pa beskyttelsesaf-
skeermningen (4). De to pile skal pege i samme retning.

Seet speendeflangen p&, og serg for, at den vender rigtigt.

Skru speaendeskruen i.

Tryk pa spindellasen (5), og hold den inde.

Speaend spaendeskruen med unbrakongglen (6).

Eal

o N o

ﬂ Orienter dig efter pilen: Spaend spaendeskruen ved at dreje den mod savklingens rotationsretning.

9. Kontrollér, at savklingen sidder korrekt.



10. Hold produktet pa hovedgrebet.
11. Seet lasegrebet i grundstilling, og drej dykenheden tilbage i grundstillingen (7).
12. Luk montageklappen for at montere savklingen.

5.8 Skydevindue til stevbeskyttelse

For at opna optimal spanudsugning skal du altid skubbe skydevinduet til stevbeskyttelse sa teet som muligt
hen til emnet.

59 Indstilling af skeeredybde

Den indstillede skeeredybde ber altid vaere ca. 5 til 10 mm starre end tykkelsen pa det materiale, der
skal saves.

1. Tryk pa frigeringsknappen til skeeredybdeindstillingen (1), og hold den inde.
2. Skub skyderen hen til den gnskede skeeredybde (2).
» Skeeredybdeindikatoren er udstyret med separat visning af snit med styreskinne (3) og snit uden
styreskinne (4).
3. Slip frigeringsknappen til skaeredybdeindstillingen.

5.10 Indstilling af skzerevinkel til geringssnit &

ﬂ * Undga forskellige vinkelindstillinger forrest og bagest ved ikke at trykke pa ekstragrebet eller saven
ved fastspaendingen. Med forskellige vinkelindstillinger kan der ikke laves et lige snit.

1. Lesn de 2 klemskruer til indstilling af skaerevinkel (1).
2. Drej produktet over i den gnskede skeaerevinkel.
» Hvis du vil indstille en vinkel pa -1° eller over 45° (op til maks. 47°), skal du trykke pa frigaringsknappen
og holde den inde (2).
3. Speend en af de to klemskruer til indstilling af skeerevinklen.
4. Speend klemskruen pa modsatte side til indstilling af skeerevinklen.

5.11 Indstilling af savklingens omdrejningstal

Anvend altid et omdrejningstal, der passer til den anvendte savklinge og det materiale, der skal bearbejdes.
Med et tilpasset omdrejningstal undgéds overophedning af savteenderne og samtidig far savklingerne en
leengere levetid.

» Drej knappen til indstilling af omdrejningstallet til den korrekte position.

5.12 Montering af parallelanslag [

Afhzengigt af parallelanslagets montering pa produktet kan det opfylde én af de felgende to funktioner:
* Den L-formede kant vender nedad:

Parallelanslag til ens snit langs en kant.
* Den L-formede kant vender opad:

Udvidelse af grundpladen for at opna mere stabil styring til savning uden styreskinne.

1. Lasn de to klemskruer.

2. Skub parallelanslaget ind i grundpladens montageholdere.

3. Indstil parallelanslaget til den nedvendige afstand for at udfere snittet.
» Kontrollér, at afstandene er ens pa begge sider.

4. Spaeend de to klemskruer.



IS

5.13 Placering af produktet pa styreskinnen

e

Seet grundpladen med noten i styreskinnen pa styreribben.
2. Kontrollér slgret mellem styreskinnen og grundpladen.
3. Indstil slaret med excenterskruerne (1):
» Drej excenterskruerne med uret, hvis slgret skal reduceres.
» Drej excenterskruerne mod uret, hvis sloret skal ages.
4. Indstil slgret, sa det er sa lille som muligt, uden at glidebevaegelsen forringes.

6 Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1 Taending og slukning

Teaending

1. Tryk pa startspeerren, og hold den opad.
2. Tryk pa afbryderen, og hold den inde.

3. Slip startspeerren.

Startspaerren forbliver i frigjort position, sa leenge afbryderen holdes inde, eller s& leenge dykenhe-
den stér i en dykposition. Startspaerren springer automatisk til den speaerrede position, nar dyken-
heden star i grundstilling, og du slipper afbryderen.

Frakobling
4. Seet dykenheden tilbage i grundstillingen.
5. Slip afbryderen.

6.2 Stov- og spanhandtering
¢ Savning med udsugning:

Slut sugeslangen til udsugningsstudsen, og felg anvisningerne i brugsanvisningen til stavsugeren.
¢ Savning med stovpose:

Seet stovposen med adapter i udsugningsstudsen til udsugningen.

Du kan ogsa anvende produktet uden metode til stevopsamling. Kontrollér, at stev og spaner fra
saven bleeses frit ud.

6.3 Savning efter opmaerkning [l

ﬂ Sav kun plane emner, som har en tilstraekkelig stor stetteflade for grundpladen.

1. Serg for at sikre emnet, s& det ikke kan forrykke sig, og markér skeereforlgbet (opmeerkningen).

oo MR



2. Indstil skeeredybden. #1747
Placer produktet med den adaptive snitindikator pa opmaerkningslinjen.
4. Teend produktet. 1 48

» Produktets dykkebevaegelse er kun mulig, nar afbryderen er frigjort.
5. Dyk dykenheden ned i emnet til anslag (1).
For produkt gennem emnet med en egnet arbejdshastighed.
7. Drej dykenheden tilbage i grundstilling, mens savklingen karer (2).

1

o

ﬂ P& den méde forhindrer du, at savklingen klemmer sig fast i emnet.

8. Sluk produktet, nér dykenheden er i grundstilling. 1 48

6.4 Udforelse af dyksavning

Indstil skaeredybden. ®1J 47

Seet produktet pa emnet.

Teend produktet. +0 48

» Produktets dykkebevaegelse er kun mulig, nar afbryderen er frigjort.
Dyk produktet ned i emnet til anslag.

Far produkt gennem emnet med en egnet arbejdshastighed.

Drej produktet ud af emnet.

Sluk produktet, nar dykenheden er i grundstilling. +148

wnh o=

No ok

6.5 Udfarelse af geringssnit (vinkelsnit)

Produktet er udstyret med en adaptiv snitindikator, der automatisk tilpasser sig til den indstillede
skeerevinkel. Den adaptive snitindikator gaelder kun for snit foretaget uden styreskinne. Ved snit med
styreskinne er snitlinjen konstruktionsbetinget uafhaengig af den indstillede skaerevinkel.

Indstil skeerevinklen til geringssnit. <0 47

Placer produktet med den adaptive snitindikator pa opmeerkningslinjen.
Teend produktet. +1] 48

Dyk dykenheden ned i emnet.

For produktet gennem emnet langs med styreskinnen.

oMb~

6.6 Savsnit med styreskinne 1

Fastger styreskinnen med 2 skruetvinger.

Placer grundpladen med noten pa styreskinnens styreribbe.
Indstil skeerevinklen til geringssnit. +0 47

Indstil skaeredybden. 1 47

Teend produktet. <048

Dyk dykenheden ned i emnet.

For produktet gennem emnet langs med styreskinnen.

No o~

7 Renggring og vedligeholdelse

Al ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, blgd berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

e Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.
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Pleje af Li-ion-batterier

* Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilations&bninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en ter, bled berste.

e Undga4, at batteriet ungdigt udseettes for stev og snavs. Udseaet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-braendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blgd berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Beror ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmzessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

e Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret af
Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

741 Rengoring af beskyttelsesanordning

1. Renger forsigtigt beskyttelsesanordningerne med en ter berste.
2. Fjern aflejringer og spaner inde i beskyttelsesanordningerne med et egnet veerktgj.

7.2 Renggring af spankanal

1. Hvis der er monteret en udsugning pa udsugningsstudsen, skal sugeslangen fjernes fra udsugningsst-
udsen.

2. Renger spankanalen med en bgrste.

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende last og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod hérde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang for brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.
» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, p& varmekilder eller i et vindue.
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» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.
» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgéar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at

kontakte Hilti Service.

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Afbryderen kan ikke trykkes
ned eller er blokeret.

Ingen fejl (sikkerhedsfunktion).

» Tryk pa startspeerren.

Hastigheden falder pludselig
kraftigt.

Aflad batteri.

» Oplad batteriet.

Fremfaringskraft for hgj.

» Nedsaet fremfaringskraften, og
teend produktet igen.

Ingen eller nedsat sugeeffekt

Spéankanal tilstoppet.

» Renger spankanalen. £ 50

Produktet starter ikke auto-
matisk efter blokering af sav-
klingen.

Overbelastningsbeskyttelsen akti-
veres.

» Tryk pa startspeerren og afbry-
deren igen.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt klik.

Holdetappen pa batteriet er snav-
set.

» Renger lasetappen, og seet
batteriet i igen.

Produktet vibrerer kraftigere
end saedvanligt.

Savklinge forkert monteret.

» Afmonter savklingen, og monter
den igen.

Batteriets lysdioder viser in-
genting

Batteriet er defekt

» Kontakt Hilti Service.

10 Bortskaffelse

Al ADVARSEL

=

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af

gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier mé& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.
» Bortskaf batterier pa en sddan made, at barn ikke kan fa fat pa dem.
» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

vf-;"; Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

B: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

1 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under folgende link:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.
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Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

* Varning! Innan du anvéander produkten ska du se till att du har last och férstatt den bruksanvisning
som medf6ljer produkten, inklusive instruktioner, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder och speci-
fikationer. Gor dig sérskilt fértrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder,
specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta finns fara for elstotar,
brand och/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar, sékerhets- och
varningsanvisningar fér senare anvandning.

o =™ produkter & avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhallas
och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker
som finns. Produkten och dess tillbehdr kan utgéra en risk om den anvéands pa ett felaktigt satt av
outbildad personal eller inte anvands enligt foreskrifterna.

e Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivan vid tidpunkten for tryckningen.
Du hittar alltid den senaste versionen online pa Hiltis produktsida. Folj lanken eller QR-koden i denna
bruksanvisning, som &r markerad med symbolen @

* Produkten bdr endast éverlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna ar till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvéands:

FARA!
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den har bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmaérkningar och annan praktisk information

=%

Hantering av atervinningsbara material

)
&

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

g3

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E ‘ Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.
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Numreringen aterger ordningsfoljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.

@ P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
avsnittet Produktoversikt.

@ | | Det har tecknet anvéands nér du bér vara sarskilt uppmarksam vid hantering av produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Allmanna symboler
Symboler som anvdnds med produkten.

Nominellt varvtal, obelastat

H S
HRES

Likstrém

= | Rotationsriktningspil

RPM | Varv per minut

Diameter

(%]
Sagklinga

3
Produkten stéder tradlds datadverféring som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

@_ Om denna markering finns pa produkten ar den godkand av foljande certifieringsorgan fér den
«~w | amerikanska och kanadensiska marknaden enligt géllande standarder.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®6 Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

1.3.2 Pabudssymboler
Féljande pabudsmarken anvands pé produkten:

Anvand skyddsglaségon

2 Sadkerhet

2.1 Allmanna sdkerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sékerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data

som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte f6ljs, finns risk for elektriska stétar,

brand och/eller svara skador.

Forvara alla sikerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.

Begreppet “elverktyg” som anvénds i sakerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med néatkabel) och

batteridrivna elverktyg (sladdIdsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehdriga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.
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Elsakerhet

>

Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far absolut inte &ndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstdtar om din kropp &r jordad.

Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstotar.
Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den fér att lossa elkontakten ur vigguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast forlangningskablar som ar avsedda foér
utomhusbruk. Genom att anvanda en lamplig férléngningskabel fér utomhusbruk minskar du risken fér
elstotar.

Om det ar alldeles nodvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljé ska du anvénda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstétar.

Personsékerhet

>

Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gér och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igangséattning. Se till att elverktyget &r frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bér inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rérliga delar. Lost hangande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

Nar du anvander elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sakerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oforsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvéandning och hantering av elverktyg

>

54

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som ar avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sdkrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddséatgérd férhindrar
att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvandas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg &r farliga om de anvands av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehdren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gér lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvénds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

MR
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» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands for andra batterityper.

» Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

» Om batteriet anvands pa fel satt kan vétska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, upps6k dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

» Anviand aldrig skadade eller egenhéndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar foér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppratthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for alla sagar

Sagningsforfarande

» /\ FARA: Hall handerna borta fran sagklingan och omradet omkring den. Hall ena handen pa det
extra handtaget eller pa motorkapan. Om du héller sdgen med bada handerna kan de inte skadas av
sagklingan.

» Hall inte hdnderna under arbetsstycket. Klingskyddet kan inte skydda dina hander under arbetsstycket.

» Anpassa snittdjupet till arbetsstyckets tjocklek. Mindre &n en hel tandlangd av ségklingans tander far
synas under arbetsstycket.

» Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sagas med handen eller stédd pa ena benet. Fast
arbetsstycket vid ett stabilt underlag. Det ar viktigt att fasta arbetsstycket ordentligt for att undvika
kontakt med kroppen, att sagklingan fastnar eller att man tappar kontrollen ver verktyget.

» Hall endast elverktyget i de isolerade greppytorna nar du utfor arbeten dar insatsverktyget kan
stota pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningsforande ledning éverfors spanningen dven till
metalldelarna pa elverktyget och kan ge dig en stot.

» Anvand alltid ett anslag eller en rak kantforing vid sagning pa langden. Detta leder till en battre
sagprecision och minskar risken for att sagklingan kor fast.

» Anvéand alltid en sagklinga av ratt storlek och med lampligt axelhal (t.ex. stjdrnformat eller runt).
Sagklingor som inte passar sdgens monteringsdelar gar ojamnt och gor att du far samre kontroll.

» Anviand aldrig skadade eller felaktiga distansbrickor eller mellanskruvar for sagklingan. Distans-
brickorna och mellanskruvarna &r specialkonstruerats foér din sag for optimal effekt och driftséakerhet.

Kast - orsaker och motsvarande sdkerhetsforeskrifter

e Ett kast ar en plotslig reaktion till foljd av att en sagklinga hakar i, klams fast eller riktas fel, sa att
sagklingan okontrollerat kastas upp ur arbetsstycket i riktning mot anvandaren;

* Om sagklingan fastnar i sdgsparet blockeras den och motorkraften pressar verktyget mot anvandaren.

* Om sé&gklingan vrids eller tanderna &r felaktigt riktade, kan tanderna i sdgklingans bakre kant haka sig
fast i arbetsstycket sa att sagklingan stéts bort fran sagsparet och mot anvandaren.

Ett kast eller bakslag &r ett resultat av att sdgen anvants pa ett felaktigt satt. Det kan forhindras med hjalp

av lampliga forsiktighetséatgérder som beskrivs nedan.

» Hall fast sdgen med bada handerna och hall armarna i en position som hjélper dig att sta emot
bakslagskrafterna. Hall sagklingan sidledes och se till att aldrig halla den i linje med kroppen. Vid
ett bakslag kan cirkelsdgen hoppa bakat, men om du har vidtagit ratt forsiktighetsatgarder kan du halla
emot bakslagskrafterna.

LRV T
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Om sagklingan fastnar eller om du avbryter arbetet ska du stdnga av sagen och halla den stilla i
arbetsmaterialet tills sagklingan har stannat helt. Férsok aldrig att dra ut sagen ur arbetsstycket
eller att dra den bakat sa lange klingan roterar och kan gora ett kast. Ta reda pa orsaken till att
sagklingan fastnat och atgarda den.

Nar du ska starta om en sag som &r instucken i ett arbetsstycke centrerar du sagklingan i sagsparet
och kontrollerar att tédnderna inte har fastnat i arbetsstycket. Om sagklingan har fastnat och du ska
starta sagen igen kan sagklingan géra en snabb rérelse bort fran arbetsstycket eller gora ett bakslag.
Stétta stora plattor for att minska risken for ett bakslag orsakat av en fastklamd sagklinga. Stora
plattor kan bdjas av kroppsvikten. Plattorna maste ha stdd pé bada sidor, bade néra sagsparet och vid
kanten.

Anvind inte sloa eller skadade sagklingor. Sagklingor som har sléa eller felriktade tander ger tkad
friktion, klammer &t ségklingan och kan medféra ett bakslag.

Dra at snittdjups- och sagvinkelinstallningen innan du bérjar sdga. Om du dndrar sagens instéllningar
under sagarbetet kan sagklingan klammas fast och ett kast uppsta.

Var extra forsiktig vid sagning i befintliga viggar eller andra omraden som du inte har full uppsikt
over. Sagklingan kan fastna i dolda féremal och ett kast kan uppsta.

Klingskyddets funktion

>

23

Kontrollera alltid att klingskyddet stéings ordentligt innan du anvénder cirkelsdgen. Anvand inte
sagen om klingskyddet inte kan rora sig fritt och inte gar att stanga pa en gang. Klam eller bind
aldrig fast klingskyddet; om klingskyddet sitter fast dr sagklingan oskyddad. Om du skulle tappa
sagen pa golvet kan klingskyddet bojas. Forsékra dig om att klingskyddet kan réra sig fritt och att det
inte kommer i kontakt med sagklingan eller med andra komponenter, vilkken sagvinkel eller snittdjup som
an anvénds.

Kontrollera status och funktion hos klingskyddets fjader. Anvand inte verktyget om klingskyddet
och fjadern inte fungerar felfritt. Skadade delar, klibbiga avlagringar eller for stor ansamling av span
kan géra det undre klingskyddet trogt.

Vid instick som inte utférs i rit vinkel maste du sikra sadgens bottenplatta mot férskjutning i sidled.
Forskjutning i sidled kan leda till att sdgklingan fastnar och att det uppstéar ett bakslag.

Lagg inte sagen pa arbetsbanken eller pa golvet utan att forst se till att klingskyddet téacker
sagklingan. En oskyddad sagklinga som fortfarande roterar forflyttar sdgen i motsatt riktning mot
sagriktningen och sagar i allt som kommer i dess vag. Observera att sagklingan fortsatter att rotera en
viss tid efter det att sdgen stangts av.

Extra sdkerhetsforeskrifter

Personsakerhet

>

>

>
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Elverktyget med tillbehdr far inte byggas om eller dndras.

Elverktyget far inte anvéndas utan tillhdrande skyddsanordningar.

Om du anvander elverktyget utan dammutsug boér du alltid bara ett Iatt andningsskydd vid arbeten som
genererar mycket damm.

Hall alltid elverktyget i handtagen med bada handerna.

Bér horselskydd. Buller kan leda till hdrselskador.

Gor pauser i arbetet och utfér avslappnings- och fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i
fingrarna.

Elverktyget &r inte avsett att anvindas av personer med nedsatt férméga eller som saknar nodvandig
kunskap.

Sétt inte pa elverktyget forran du befinner dig pa arbetsplatsen och verktyget &r i arbetsposition.

Ta ur batteriet nar det uppstar problem med elverktyget, nar du byter insatsverktyg eller tilloehor samt
vid férvaring och transport.

Hall inte elverktyget ovanfér huvudet nar du arbetar med det.

Forsok inte att bromsa elverktyget genom att trycka mot sagklingan fran sidan.

Kontrollera att sagen ar frankopplad och att tillkopplingsspérren ar aktiverad innan du sétter i batteriet.
P4 s& séatt undviker du skador till foljd av att elverktyget startas oavsiktligt.

Ror inte vid spannflansen eller spannskruven nér elverktyget ar igang.

Vanta tills sdgklingan har stannat helt innan du lagger ifran dig verktyget.

Vénta tills elverktyget har svalnat innan du byter insatsverktyg.

Mandvrera aldrig spindellasningen nér sagklingan roterar.

Rikta inte elverktyget mot nagon person.

Tillkopplingssparren maste alltid vara aktiverad nér du byter tilloehér eller batteri, vid transport eller vid
férvaring av elverktyget.

MR
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Anvand alltid en sagklinga som &r anpassad for arbetsstyckets material och egenskaper.

Montera aldrig ndgon form av slipskivor pa elverktyget.

Elverktyget ska alltid vara paslaget nar det férs mot arbetsstycket.

Anpassa frammatningen efter sagklingan och det material som bearbetas. P& sa satt férhindrar du att
sagklingan fastnar och orsakar eventuellt bakslag.

Undvik Gverhettning av sagténdernas spetsar.

Tilldtet varvtal for insatsverktyget maste vara minst s& hogt som det hogsta varvtal som anges pa
elverktyget. Tillbehdr som roterar snabbare &n tillatet kan brytas sénder och sprétta ivag.

Arbeta inte i utrymmen med mycket damm.

Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehalla farliga kemikalier.
Exempel p& sddana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehdller silikat, vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen fér anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvandiga atgarder for att halla exponeringen pé& en saker nivd. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allmanna atgarder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tvél och vatten.

Alla personer som befinner sig i arbetsomradet ska béra andningsskydd som uppfyller tillampliga krav.
Alla personer som befinner sig i arbetsomradet ska under anvandning av elverktyget bara tillampliga
skyddsglasdgon, skyddshjalm, horselskydd, skyddshandskar och skyddsskor.

Ta bort de dammpartiklar som har uppstatt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdammsu-
gare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna.
Observera de nationella arbetsskyddsforeskrifterna.

Anvand fastspanningsanordningar eller se p& annat praktiskt stt till att arbetsstycket halls pa plats i ett
stabilt Iage. Att bara hélla arbetsstycket pa plats med handerna eller kroppen &r inte stabilt och kan leda
till att du tappar kontroll Gver arbetsstycket. Lat inte ndgon annan hélla arbetsstycket pa plats.

Séga inte i okdnda underlag och hall saglinjen fri fran hinder p& bade ovan- och undersidan. Om
sagklingan stéter pa ett hart féremal kan det ge en rekyl upp i elverktyget.

Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehor. Innan arbetet pabdrjas ska du
kontrollera att det monterade tillbehdret ar korrekt fastsatt.

Undvik att vidréra dammskyddet och dammsugarslangen vid sagning med stoftavskiljare. Material med
stark dammutveckling kan innebéra hogre risk for stotar fran statisk elektricitet.

Kontrollera att det inte finns nagra hinder i sdgbanan som t.ex. spikar, skruvar eller andra metalldelar.
Anvand uteslutande de s&gklingor som Hilti rekommenderar och som uppfyller standarden EN 847-1.

Var forsiktig vid sagning av plast sa att arbetsstycket inte Gverhettas och smélter.

Elsédkerhet

>

2.4

Kontrollera arbetsomrédet i foérvag, om dér finns dolda elledningar, gas- och vattenledningar, med t.ex.
en metalldetektor. Elverktygets yttre metalldelar kan bli spanningsférande om du t.ex. rakar skada en
elledning. Det finns d& en okad risk for elstotar.

Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

Observera foljande sdkerhetsanvisningar fér sdker hantering och anvéndning av litiumjonbatterier.
Om éatgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och Iackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller p& annat sétt &r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pé skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, fornjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

LRV B
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Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, vata och vétskor. Fukt som trénger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som ar avsedda for denna typ av batteri. L&s ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvéand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljoer.

Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dér inget
riskerar att fatta eld och p& betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sé hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1&s dokumentet ”Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

ﬂ Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
+0 66
Las sakerhetsanvisningarna fér anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

Beskrivning

3.1

Produktoversikt

Extra handtag

Lasspak sagklingsbyte

Tillkopplingsspérr

Huvudhandtag

Frigoringsknapp sagvinkel -1° och 47°
Tumbhijul spelutjamning

(Spel mellan styrskena och styrspar i botten-

CICICISIOIS

plattan)
Sexkantsnyckel

3.2

Tumhjul sagklingans varvtal
Spindellasning

Strémbrytare
Spanutkast/anslutningsstycke
Monteringslucka for sagklingsbyte
Stddbricka

Spannflans

Spéannskruv

Parallellanslag

Skjutbart dammskyddsfénster
Bottenplatta

Instalining av skérdjup
Klamskruv parallellanslag
Klamskruv sagvinkelinstalining
Adaptiv sagindikator

Batteri

Statusindikering for batteri
Batteriets upplasningsknapp

SISISISISISIGICISICICISIGISIOISIOICIS)

Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven sankcirkelsdg. Den &r uteslutande avsedd for s&gning och
instick i féljande material:

58

Tra och traliknande material
Plast

Gipsplattor
Fibercementplattor
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¢ Icke-jarnmetaller

Produkten &r utformad fér snickeriarbeten och interiérarbeten.

Handcirkelsagen &r utrustad med en anslutningsstos for stoftavskiljare (tillval) som passar till de vanligaste

sugslangarna. En lamplig adapter kan behdvas for att ansluta dammavskiljarslangen till sagen.

Anvand endast sagklingor som ar godkénda for produkten och som motsvarar specifikationen i den tekniska

informationen (t.ex. diameter, varvtal, tjocklek, material, m.m.). Slip- och kapskivor samt sagklingor av

hoglegerat snabbstal (HSS-stal) &r inte tillatna.

Séga endast jamna arbetsstycken som har en tillrackligt stor baryta for bottenplattan.

* Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. Hilti rekommenderar att de
batterier som anges i tabellen i slutet av denna bruksanvisning anvénds med produkten.

¢ Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i slutet av bruksanvisningen.

3.3 Leveransinnehall

Batteridriven cirkelsag, sagklinga, bruksanvisning

Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

3.4 Indikering fér litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.4.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigdringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa féljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet &r helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten ar
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stall in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att éverbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.
En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet ar sparrat och kan inte anvandas.

Kontakta Hilti-service.

3.4.2 \Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till félid av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.



IS

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod grént.

Batteriet kan fortfarande anvéandas.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar
en (1) lysdiod snabbt gult.

Begaran om batteristatus kunde inte slutforas.
Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod med fast rott sken.

Om en ansluten produkt kan fortsétta anvandas ar
den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och maste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

4 Teknisk information

4.1 Produktegenskaper

SC 6WP-22
Produktgeneration 01
Vikt 3,3 kg
(enligt EPTA-Procedure 01 utan
batteri)
Vikt (parallellanslag) 0,45 kg

Matt (LxBxH) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Stambladstjocklek 1mm ... 1,5 mm

Maximalt skardjup 57 mm

Nominellt varvtal, obelastat 6 000 varv/min
Maérkspanning 216V

4.2 Sagbladstyper och anvindningsomraden

Sagbladstyp

Bruksanvisning

Universalsagklinga
Sagklinga for finsagning

Tré och trébaserade material

Sagklinga for fibercement

Fibercement eller fibercement-
baserade material

4.3 Lager- och drifttemperatur

Forvaringstemperatur -20°C ...70°C

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C

4.4 Batteri

Batteriets driftspanning 216V

Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-
ning

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C

Foérvaringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteritemperatur nar laddningen paborjas -10°C ... 45°C

4.5 Bullerinformation och vibrationsvarden

De ljudtrycks- och vibrationsvirden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéandas for att

gora en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

60 Svenska
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De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da elverktyget &r
avsténgt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra s&kerhetsatgarder for att skydda anvéndaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma, valorganiserade
arbetsforlopp.

Detaljerad information om de versioner som tillampas av EN 62841-standarderna hittar du pa bilden
av forsikran om dverensstammelse £ 312,

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Ly,) 106 dB(A)
Osakerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,,) 98 dB(A)
Osikerhet ljudtrycksniva (K., 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvéarde
Séagning i spanskiva (a,y) B 22-55 0,9 m/s?
Sagning i aluminiumplat (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Osakerhet (K) 1,5 m/s?
5 Foérberedelser for arbete

|A| VARNING

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du sétter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra instéliningar pa verktyget eller byter tillbehorsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. <058

5.2 Sétta i batteriet

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter ar fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

—y

Ladda batterierna helt innan de anvands forsta gangen.
2. Skijut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.
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5.4  Fallskydd E

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehér!
» Anvéand bara den Hilti-verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.
» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infor varje anvandning.

ﬂ Observera nationella féreskrifter for arbeten pa hoga hojder.

Anvand uteslutande Hilti verktygslina #2261971 som fallskydd fér denna produkt.
» Fast verktygslinan med 6glan pa produkten sa som bilden visar. Kontrollera att det sitter stadigt fast.
» Fast karbinhaken i en barande struktur. Kontrollera att karbinhaken sitter fast ordentligt.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti verktygslina.

5.5 Stilla sinkenheten i monteringslige &

| sdnkenhetens monteringslage ar det mojligt att komma at spannskruven via monteringsfonstret.
Monteringsléaget kan stéllas in med lasspaken.

Nar du faller tillbaka l&sspaken (grundlaget) skjuts sankenheten tillbaka. Hall produkten i huvudhand-
taget for att féra sankenheten till utgangsléaget pa ett kontrollerat vis.

Placera produkten s& att du kan arbeta med maximalt skardjup (t.ex. vid en bordskant).
Oppna monteringsluckan fér montering av s&gklingan.

Stall skardjupsinstaliningsindikatorn p& maxvardet (1).

Fall 1asspaken uppat (monteringslaget) (2).

Hall tillkopplingssparren (3) nedtryckt och sank ner sankenheten i monteringslaget.

» Sankenheten hakar fast i monteringslaget.

» Spéannskruven &r synligt centrerad i monteringsfonstret.

oM~

5.6 Demontering av sagklinga [f

Risk for brann- och skarskador om du vidrér sagklingan, spannskruven eller spannflansen Det kan
leda till brannskador och skarskador.
» Du bdr anvanda skyddshandskar nar du byter tilloehor.

1. Stéll sinkenheten i monteringsléaget. +0 62
2. Tryck och hall in spindellasningen (1).
3. Lossa spannskruven med insexnyckeln (2).

Anvéand rotationsriktningspilen for att orientera dig: Spannskruven lossas i sdgklingans rotations-
riktning.

4. Ta bort spénnskruven och spannflédnsen.
5. Taut sagklingan nedat ur klingskyddet.

ﬂ Stddbrickan kan vid behov avldgsnas for rengdring.

57  Montering av sagklinga 3, &

Kontrollera att sagklingan som ska spannas uppfyller de tekniska kraven och att den ar slipad. En
vass sagklinga ar nédvandig for ett felfritt snitt.
Valj vid varje tillfalle den s&gklinga som lampar sig bast for det aktuella materialet.

1. Stall sankenheten i monteringslaget. #1762
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2. Rengor stédbrickan och spannflansen (1).

Montera stédbrickan med korrekt orientering pa drivspindeln.

Sétt i den nya sagklingan (2).

» Observera rotationsriktningspilen pa sagklingan (3) och klingskyddet (4). Bada rotationsriktningspi-
larna maste vara vanda &t samma hall.

Satt dit spannflansen vand at ratt hall.

Skruva dit spannskruven.

Tryck och hall in spindellasningen (5).

Dra &t spannskruven med insexnyckeln (6).

bl

© N O

Anvand rotationsriktningspilen for att orientera dig: Spannskruven dras at i motsatt riktning jamfort
med sagklingans rotationsriktning.

9. Kontrollera att sagklingan sitter fast ordentligt.

10. Hall produkten i huvudhandtaget.

11. Stall Iasspaken i utgangslaget och svang tillbaka sankenheten till utgangslaget (7).
12. Stang monteringsluckan for montering av sagklingan.

5.8 Skjutbart dammskyddsfénster

Foér dammskyddsfonstret s& néra arbetsstycket som majligt for optimal dammuppsugning.

5.9  Stilla in skirdjup

ﬂ Snittdjupet ska alltid vara ca 5 till 10 mm stdrre &n tjockleken pa materialet som ska sagas.

1. Hall ner lassparren for skérdjupsinstaliningen (1).
2. Skjut reglaget till dnskat skardjup (2).
» Skardjupsindikatorn har separata indikeringar for kapningar med styrskena (3) och kapningar utan
styrskena (4).
3. Slapp lassparren for skardjupsinstéliningen.

5.10 Still in sagvinkel for geringssnitt &

ﬂ ¢ Undvik avvikande vinkelinstéliningar fram och bak genom att vid atdragning inte utéva nagot tryck
pa extrahandtaget eller sdgen. Om vinkelinstaliningarna avviker fran varandra blir kapningen inte
rak.

1. Lossa de tva klamskruvarna for sagvinkelinstalining (1)
2. Svéang produkten till dnskad sagvinkel.
» Om du vill stélla in en vinkel pa -1° eller Gver 45° (max. 47°) haller du ner frigéringsknappen (2).
3. Dra &t en av de tva klamskruvarna for sagvinkelinstalining.
4. Dra &t den motsatta klamskruven for sagvinkelinstalining.

5.11 Stalla in sagklingans varvtal

Anvand alltid ett varvtal som Iampar sig for sdgklingan som ska anvandas och materialet som ska bearbetas.
Genom att valja ratt varvtal undviker du att sdgtanderna Gverhettas och forlanger darmed s&gklingans livstid.

» Vrid varvtalshjulet till dnskat lage.

5.12 Montera parallellanslag [

Parallellanslaget fyller olika funktioner beroende pa hur det &r monterat:
¢ L-formad kant pekar nedat:
Parallellanslag fér konstant kapning langs en kant.
e L-formad kant pekar uppét:
Utdkning av bottenplattan for stabilare styrning vid kapning utan styrskena.

LRV T
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1. Lossa bada klamskruvarna.
2. Skjut in parallellanslaget i bottenplattans monteringsanordning.
3. Stéllin parallellanslaget for det avstand kréavs for kapningen.
» Se till att avstanden &r lika stora pa bada sidor.
4. Dra at de bada klamskruvarna.

5.13 Positionera produkten pa styrskenan

1. Satt produkten med spéret i bottenplattan pa styrskenans kam.
2. Kontrollera avstandet mellan styrskenan och bottenplattan.
3. Justera avstandet med excenterskruvarna (1):
» Minska avstandet genom att vrida excenterskruvarna medurs.
» Oka avstandet genom att vrida excenterskruvarna moturs.
4. Stallin ett sa litet avstdnd som majligt utan att glidrérelsen paverkas.

6 Anvandning

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Sitta pa eller stanga av

Tillkoppling

1. Tryck tillkopplingssparren uppat och hall kvar den.
2. Tryck och hall in strémbrytaren.

3. Slépp tillkopplingssparren.

ﬂ Tillkopplingsspérren stannar i det 6ppna laget sa lange strémbrytaren dr nedtryckt eller sankenhe-
ten ar i ett sénklage. Tillkopplingssparren stélls automatiskt i det sparrade laget nar sdnkenheten
atergar till grundlaget och nér du slapper strémbrytaren.

Frankoppling
4. Stall tillbaka sédnkenheten i grundlaget.
5. Slapp pa/av-knappen.

6.2 Damm- och spanhantering

¢ Sagning med stoftavskiljare:
Anslut dammsugarslangen till utsugsanslutningen och f&lj anvisningarna i stoftavskiljarens bruksanvis-
ning.

¢ Sagning med dammpase:
Satt dammpasen med adaptern i utsugsanslutningen for stoftavskiljare.

Du kan ocksa anvanda produkten utan dammuppsamlingsmetod. Sakerstall att sdgdamm och span
kan ledas bort utan hinder.

o MR




6.3

Séga med rits k]

ﬂ S&ga endast jamna arbetsstycken som har en tillrackligt stor baryta for bottenplattan.

e

o o

6.4

wnh o=

No oA

6.5

Séakra arbetsstycket s& att det inte kan flytta sig och markera sadgbanan (ritsmarkering).
Stall in skardjupet. =1 63

Placera produkten med den adaptiva sagindikatorn mot ritslinjen.

Sitt pa produkten. =1 64

» Produktens sankrorelse kan bara utféras nér strémbrytaren inte &r spérrad.

Sénk ner sénkenheten i arbetsstycket anda till anslaget (1).

For produkten genom arbetsstycket i lampligt tempo.

Svang tillbaka sénkenheten till grundlidget medan sagklingan arbetar (2).

ﬂ P& sa satt forhindrar du att sagklingan fastnar i arbetsstycket.

Stéing av produkten nér sénkenheten &r i grundlaget. £ 64

Utfora instick

Stall in skardjupet. £1J 63

Placera produkten mot arbetsstycket.

Sitt pa produkten. =1 64

» Produktens sankrorelse kan bara utféras nér strémbrytaren inte &r sparrad.
Séank ner produkten i arbetsstycket anda till anslaget.

For produkten genom arbetsstycket i [ampligt tempo.

Vrid upp produkten ur arbetsstycket.

Sténg av produkten ndr sénkenheten &r i grundlaget. +0 64

Utféra geringssnitt (vinkelkapning)

Produkten &r utrustad med en adaptiv s&gindikator som automatiskt anpassar sig till den installda
sagvinkeln. Den adaptiva sagindikatorn anvands enbart vid kapning utan styrskena. Vid kapning med
styrskena ar séglinjen konstruktionsmaéssigt frikopplad fran sagvinkeln.

oM 0Nd -

Stall in s&dgvinkeln for geringssnitt. +063

Placera produkten med den adaptiva sagindikatorn mot ritslinjen.
Sétt pa produkten. £ 64

Sénk ner sankenheten i arbetsstycket.

For produkten genom arbetsstycket langs styrskenan.

6.6  Sagsnitt med styrskena [t

No ok~

7

Fast styrskenan med tva skruvtving.

Sétt bottenplattan med sparet pa styrskenans kam.
Stéll in s&gvinkeln for geringssnitt. +063

Stall in skardjupet. 1 63

Sétt pa produkten. £ 64

Sénk ner sankenheten i arbetsstycket.

For produkten genom arbetsstycket langs styrskenan.

Skotsel och underhall

Al VARNING

Risk for personskada vid anslutet batteri !

>

Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!
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Skotsel av produkten
* Taforsiktigt bort smuts som sitter fast.
* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i forekommande fall.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utséatta batteriet for on6digt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hog fukt (t.ex.
genom att sénka ner det i vatten eller |ata det sté i regnet).

Om ett batteri har blivit genombl6tt ska det hanteras som ett skadat batteri. Férvara det i en brandsaker
behallare och kontakta Hilti-service.

* Hall batteriet fritt frdn frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengdringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

e Efter skotsel- och underhéllsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for saker drift. Godkanda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tilloehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

71 Rengoring av skyddsanordning

1. Rengdr skydden forsiktigt med en torr borste.
2. Tabort avlagringar och sagspan inuti skyddsanordningarna med nagot lampligt verktyg.

7.2 Reng6r spankanalen

1. Om du har monterat en stoftavskiljare pa utsugsanslutningen tar du bort dammsugarslangen fran
utsugsanslutningen.
2. Rengor spankanalen med en borste.

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna I6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéndning samt fére och efter 1angre transport for att se till
att de inte ar skadade.

v MR



Forvaring
Al VARNING

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvarden som anges i den tekniska

informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.
» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.
» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter l&ngre tids férvaring for att se

till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Observera batteriets statusindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte
lyckas atgarda pa egen hand.

Fel

Moéjlig orsak

L6sning

P&/av-knappen kan inte tryc-
kas in resp. ar sparrad.

Inga fel (sékerhetsfunktion).

>

Tryck in tillkopplingsspérren.

Varvtalet sjunker plétsligt.

Batteriet &r urladdat.

Ladda batteriet.

For stark frammatning.

Minska frammatningen och
koppla till produkten igen.

Ingen eller nedsatt sugeffekt

Spankanalen igensatt.

Rengér spankanalen. £ 66

Produkten slas inte pa auto-
matiskt efter det att sagkling-
an har fastnat.

Overlastskyddet utléses.

Tryck pa tillkopplingssparren
och strémbrytaren igen.

Batteriet hakar inte i med ett
hérbart klick.

Batteriets lasmekanism &r smutsig.

Rengdr lasmekanismen och satt
i batteriet igen.

Produkten vibrerar starkare
an normalt.

Sagklingan ar felaktigt monterad.

Demontera sagklingan och
montera den pa nytt.

Batteriets lysdioder indikerar
ingenting

Batteriet &r defekt

Véand dig till Hilti-service.

10 Avfallshantering

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser eller

syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!
» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.
» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.
» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste atervinningscentral.

&5 Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutsattning for atervinning &r
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

Svenska 67
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11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och &tervinning hittar du via foljande lank:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Léanken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

e Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet m& du serge for & ha lest og forstatt den medfglgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gjer deg seerlig kient med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare for
elektrisk stet, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

« T2 -produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av
kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet
og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller ikke brukes pa
tiltenkt mate.

* Den medfelgende bruksanvisningen er i trad med det aktuelle tekniske nivaet pa trykketidspunktet. Du
finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Felg lenken eller QR-koden i
denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

e Pass pa at bruksanvisningen fglger med produktet nar det overlates til andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

@ Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

[ XX Handtering av resirkulerbare materialer




E: Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

[} | Hilti li-lon-batteri
$ig) | Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten.

3

qD Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
V" | Produktoversikt.

@ | | Dette symbolet betyr at h&ndtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

13 Produktavhengige symboler

1.3.1  Generelle symboler
Symboler som benyttes pa produktet.

Ng | Nominelt tomgangsturtall

——= | Likestram

= | Rotasjonsretningspil

RPM | Omdreininger per minutt

Diameter

(4]
Sagblad

3
Produktet stetter tradlgs dataoverfering som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

@_ Dersom produktet er utstyrt med dette, er produktet sertifisert av et sertifiseringsorgan for det
w | amerikanske og canadiske markedet i henhold til gjeldende normer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har vaert utsatt for stet eller er skadet pa annen

N | mate.

1.3.2 Sikkerhetssymbol
Felgende sikkerhetssymboler brukes pa produktet:

Bruk vernebiriller

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stat,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.
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Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

>

Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomréader kan fare til
ulykker.

Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.

Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stgpselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

Unngé kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stot gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stot.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nadvendig a bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personsikkerhet

>

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klaer. lkke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktayet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fere til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

70

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfore.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktgy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.
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» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbeher. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktayet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere 4 styre.

» Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fare til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktoyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfare skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fgre til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne veesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» lkke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for alle sager

Saging

» /\ FARE: Hold hendene unna sagomradet og sagbladet. Hold den andre handen pa
ekstrahandtaket eller motorhuset. Hvis du holder sagen med begge hender, kan ikke hendene bli
skadd av sagbladet.

» Hold ikke under arbeidsstykket. Under arbeidsstykket gir beskyttelseskappen ingen beskyttelse mot
sagbladet.

» Tilpass snittdybden til arbeidsstykkets tykkelse. Under arbeidsstykket skal mindre enn en full
tannhgyde vaere synlig.

» Hold aldri arbeidsstykket du sager, fast med handen eller bena. Sikre arbeidsstykket med et stabilt
feste. Det er viktig & feste arbeidsstykket skikkelig slik at faren for kroppskontakt, sagblad i klem eller at
du mister kontrollen, blir minst mulig.

» Hold alltid elektroverktayet i de isolerte gripeflatene nar du utferer arbeid der elektroverktayet kan
treffe pa skjulte stramledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning setter ogsad maskinens
metalldeler under spenning og ferer til elektrisk stet.

» Bruk alltid anslag eller en rett kantfgrer ved langsgaende skjeering. Dette gir mer ngyaktige snitt og
reduserer muligheten for at sagbladet kommer i klem.

» Bruk alltid sagblad i riktig sterrelse og med passende festehull (f.eks. stjerneformet eller rundt).
Sagblad som ikke passer til sagens monteringsdeler, gar ujevnt og farer til at du mister kontrollen.

» Sagblad, underlagsskiver og skruer ma ikke veere skadd eller av feil type. Underlagsskivene og
skruene er konstruert spesielt til din sag for optimal ytelse og driftssikkerhet.
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Rekyl - arsaker og relevante sikkerhetsanvisninger

Rekyl er en plutselig reaksjon fra et sagblad som setter seg fast, klemmes fast eller har feil retning slik at
sagen lgfter seg ukontrollert fra arbeidsstykket og kan bevege seg mot operataren.

Hvis sagbladet setter seg fast eller klemmes fast, blir det blokkert, og motorkraften slar sagen tilbake
mot operataren.

Dersom sagbladet far en feil vridning eller retning, kan tennene i den bakre delen av sagbladet sette seg
fast i overflaten pa arbeidsstykket, slik at sagbladet hopper ut av sagsporet og beveger seg bakover mot
operateren.

Rekyl falger av feil bruk av sagen. Den kan hindres gjennom egnede forholdsregler som beskrevet nedenfor.

>

Hold sagen fast med begge hender, og hold armene i en stilling der du kan fange opp rekylkraften.
Hold deg alltid pa siden av sagbladet, og plasser aldri sagbladet pa linje med kroppen. Ved rekyl
kan sirkelsagen slenges bakover, men operatgren kan takle rekylkraften gjennom egnede forholdsregler.
Hvis sagbladet klemmes fast eller du avbryter arbeidet, ma du sla av sagen og holde den i ro i
arbeidsmaterialet til sagbladet har stanset helt. Prgv aldri a fjerne sagen fra arbeidsstykket eller
trekke den bakover sa lenge sagbladet er i bevegelse, ellers er det fare for rekyl. Undersgk og
eliminer arsaken til fastklemming av sagbladet.

Nar du skal starte en sag som sitter fast i arbeidsstykket, sentrerer du sagbladet i spalten og
kontrollerer at sagtennene ikke har haket seg fast i arbeidsstykket. Hvis sagbladet er kommet i
klem, kan det bevege seg ut av arbeidsstykket eller forarsake rekyl nér sagen startes pa nytt.

Stett opp store plater slik at det blir mindre risiko for rekyl pa grunn av et sagblad i klem. Store
plater kan brekke under sin egen vekt. Platene ma stettes opp pé begge sider, bade i neerheten av
sagsnittet og ved endene.

Bruk aldri slave eller skadde sagblad. Sagblad med slgve tenner eller tenner som sitter feil, gir for
trang sagespalte, og dette farer til gkt friksjon, sagblad i klem og rekyl.

Skru fast sagedybde- og sagevinkelinnstillingene fer du begynner & sage. Hvis du forandrer
innstillingene under saging, kan sagbladet klemmes fast og det kan oppsta rekyl.

Veer ekstra forsiktig ved saging i eksisterende vegger eller i andre usynlige omrader. Sagbladet
som stikkes inn, kan blokkeres av skjulte objekter under saging, noe som kan forarsake rekyl.

Beskyttelseskappens funksjon

>
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Sjekk alltid fer bruk at beskyttelseskappen laser seg uten problemer. Bruk aldri sagen nar
beskyttelseskappen ikke beveger seg fritt og ikke lukker umiddelbart. lkke klem eller bind fast
beskyttelseskappen. Hvis dette gjores, er sagbladet ubeskyttet. Hvis sagen skulle falle ned ved
et uhell, kan beskyttelseskappen bli beyd. Kontroller at beskyttelseskappen beveger seg fritt ved alle
kuttevinkler og -dybder, og at den ikke bergrer sagbladet eller andre deler.

Sjekk at fjaeren til beskyttelseskappen fungerer som den skal. lkke bruk sagen nar beskyttelses-
kappen og fjeeren ikke fungerer problemfritt. Skadde deler, klebrige avleiringer eller opphopninger av
spon kan fare til at nedre beskyttelseskappe arbeider sent.

Ved dykksnitt som ikke utfgres vinkelrett, ma man sgrge for at sagens grunnplate ikke forskyver
seg sidelengs. En sidelengs forskyvning kan fere til fastklemming av sagbladet og dermed rekyl.

Legg ikke fra deg sagen pa arbeidsbenken eller gulvet uten at beskyttelseskappen dekker
sagbladet. Et udekket, etterlgpende sagblad beveger sagen mot snittretningen og sager alt som
kommer i veien. Vaer ogsa oppmerksom pa sagens etterlgpstid.

Ytterligere sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

>
>

>
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Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa elektroverktayet eller tilbehar.

Bruk elektroverktgyet kun med tilherende verneutstyr.

Hvis elektroverktgyet brukes uten stevavsug, ma man alltid bruke en lett stgvmaske nar arbeidet
forarsaker stov.

Hold alltid elektroverktayet fast med begge hendene pa de to handtakene.

Bruk herselsvern. Pavirkning av stey kan fere til harselstap.

Ta pauser fra arbeidet og foreta avspennings- og fingeravelser for & gke blodgjennomstremningen i
fingrene.

Elektroverktayet er ikke beregnet for svakelige personer uten opplaering.

Vent med & sld pa elektroverktgyet til du befinner deg pa arbeidsplassen og har plassert det i
arbeidsposisjon.

Ta ut batteriet hvis det oppstar problemer med elektroverktayet, nar du skifter innsatsverktay eller tilbehar
og ved oppbevaring og transport av elektroverktayet.

Ikke arbeid med elektroverktoyet over hodehgyde.



Ikke brems elektroverktayet ved & trykke mot sagbladet fra sidene.

Kontroller at sagen er slatt av og at innkoblingssperren er i inngrep fer du monterer batteriet. Slik unngar
du personskader pa grunn av utilsiktet start av elektroverktayet.

» Ikke rar spennflensen og spennskruen mens elektroverktayet gar.

» Vent til sagbladet stér helt stille fer du legger fra deg elektroverktayet.

» |kke skift innsatsverktoy for elektroverktoyet har kjalnet.

» Betjen aldri spindelldsen mens sagbladet roterer.

» |kke rett elektroverktoyet mot personer.

» Innkoblingssperren ma alltid veere i inngrep nér du skifter tilbeher eller batteri, under transport eller hvis
du vil lagre elektroverktoyet.

» Bruk alltid sagblad som passer til arbeidsstykkets materiale og konsistens.

» P4 dette elektroverkteyet ma du aldri montere noen form for slipeskive.

» Elektroverktayet ma bare feres mot arbeidsstykket nar det er slatt pa.

» Tilpass fremferingskraften til sagbladet og materialet det arbeides med. Pa den maten unngér du at
sagbladet blokkeres og eventuelt forarsaker rekyl.

» Unnga overoppheting av sagtannspissene.

» Maks. tillatt omdreiningstall for innsatsverktayet mé vaere minst like hayt som maks. tillatt omdreiningstall
for selve elektroverktayet. Tilbehar som roterer raskere enn tillatt, kan ga i stykker og bli slynget ut.

» Ikke arbeid i omgivelser som er sterkt belastet med stov.

» Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemte tresorter, slik som eik, bok og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niv4, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» Arbeid i et godt ventilert omréade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stov fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Du og alle andre personer i arbeidsomradet skal alltid bruke andedrettsmaske som oppfyller bruks-
omradets krav.

» Du og alle andre personer i arbeidsomradet skal bruke egnede vernebriller, vernehjelm, herselsvern,
vernehansker og vernesko under bruk av elektroverktoyet.

» For arbeidet pabegynnes, mé& du bringe pa det rene hvilken fareklasse stevmaterialet som oppstar,
tilhgrer. Bruk en anleggsstavsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med sagen som
oppfyller lokale stovbeskyttelseskrav.

» Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

» Bruk fastspenningsinnretninger eller andre praktiske hjelpemidler for & sikre arbeidsstykket og holde det
i en stabil posisjon. A holde arbeidsstykket med handen eller kroppen gir for darlig stabilitet og kan fere
til at du mister kontrollen. Ikke la tredjepersoner holde arbeidsstykket i posisjon.

» |kke sag i ukjent underlag og hold saglinjen fri for hindringer oppe og nede. Hvis sagbladet treffer en
gjenstand, kan elektroverktayet sla tilbake (rekyl).

» - Fare for personskade pa grunn av verktay og/eller tilbeher som faller ned. Kontroller fer arbeidet starter
at det monterte tilbeheret er sikkert festet.

» Unnga 4 ta pa stevskjermen eller sugeslangen under saging. | forbindelse med materialer som utvikler
mye stev kan det oppsté gkt risiko for elektrostatisk stet.

» Forsikre deg om at det ikke er hindringer i snittbanen, for eksempel spiker, skruer eller andre metalldeler.

» Bruk bare sagblad som er anbefalt av Hilti, og som oppfyller normen EN 847-1.

» Ved saging i plast ma du passe pa at arbeidsstykket ikke blir for varmt og smelter.

Elektrisk sikkerhet

>

Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske ledninger, gass- og vannrer fer du starter arbeidet, f.eks.
ved hjelp av en detektor. Eksterne metalldeler pa elektroverktayet kan bli stremferende ved at f.eks. en
stremfarende kabel utilsiktet blir skadet. Dermed oppstar gkt fare for elektrisk stat.
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2.4 Aktsom handtering og bruk av batterier

vy Y v.vyvy
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Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fare til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stat eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pé skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktgy som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hagy temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fgre
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fare til kortslutning,
elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Tahensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
+0J83

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.




3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Stettehandtak

Sperrehendel for sagbladbytte
Innkoblingssperre

Hovedhandtak

Utlgserknapp for snittvinkel -1° og 47°
Stillhjul for klaringskompensasjon
(klaring mellom ledeskinne og ledespor i

grunnplate)
Unbrakonakkel

Stillhjul for sagbladturtall
Spindellas

Av/pa-bryter

Sponutkast / monteringsstuss
Monteringsklaff for sagbladbytte
Festeflens

Spennflens

Spennskrue

Parallellanlegg

Forskyvbart stevbeskyttelsesvindu
Grunnplate

Kuttedybdeinnstilling

Klemskrue for parallellanlegg
Klemskrue for snittvinkelinnstilling
Adaptiv snittindikator

Batteri

Statusindikator for batteri
Utlgserknapp for batteri

CICICICIOIS)
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3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet dykksag. Den er beregnet pa saging og dykksnitt kun i felgende

materialer:

* Tre og trelignende materialer

¢ Plast

* Gipsplater

* Fibersementplater

* Ikke-jernholdige metaller

Produktet er konstruert for snekker- og interigrarbeider.

Sirkelsagen er utstyrt med en monteringsstuss for stgvsuger, som passer til vanlige stevsugerslanger. Det

kan veere ngdvendig med en adapter for & koble sugeslangen til sagen.

Bruk bare sagblad som er godkjent for produktet, og som oppfyller spesifikasjonene under tekniske data

(f.eks. diameter, turtall, tykkelse, materiale osv...). Slipe- og kappeskiver samt sagblad av hgylegert hurtigstal

(HSS) er ikke tillatt.

Sag kun jevne arbeidsstykker som gir tilstrekkelig kontaktflate for grunnplaten.

e Til dette produktet m& det bare benyttes Hilti li-ion-batterier i serien B 22. Hilti anbefaler & benytte
batteriene som er angitt i tabellen bakerst i bruksanvisningen til produktet.

e Til disse batteriene ma det bare benyttes Hilti-ladere av seriene som er omtalt pa& slutten av denne
bruksanvisningen.

3.3 Felgende inngér i leveransen:

Batteridrevet sirkelsag, sagblad, bruksanvisning
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| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos neermeste Hilti Store eller under:

www.hilti.group

3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1
/| ADVARSEL

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i

produktet som brukes.

For & f& frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand

Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grognt

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grant

Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt

Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult

Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt redt

Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdeslas bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker
én (1) LED raskt gult.

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant radt.

Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.
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4 Tekniske data

41 Produktegenskaper

SC 6WP-22
Produktgenerasjon 01
Vekt 3,3 kg

(iht. EPTA-Procedure 01 uten
batteri)

Vekt (parallellanlegg)

0,45 kg

M3l (L x B x H)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Stambladtykkelse

1mm ... 1,5mm

Maksimal kuttedybde 57 mm
Nominelt tomgangsturtall 6 000 o/min
Merkespenning 21,6V

4.2 Sagbladtyper og bruksomrader

Sagbladtype Bruksinformasjon
Universalsagblad Tre og trebaserte materialer
Finsnittsagblad

Sagblad for fibersement

Fibersement eller fibersement-
baserte materialer

4.3 Lagrings- og driftstemperatur

Lagringstemperatur -20°C ...70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.4 Batteri

Batteriets driftsspenning 21,6V

Vekt batteri

Se bakerst i bruksanvisningen

Omgivelsestemperatur under drift

-17°C ... 60°C

Lagringstemperatur

-20°C ...40°C

Batteritemperatur ved ladestart

-10°C ... 45°C

4.5 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelapig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktgy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en neyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da elektroverktayet
er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stay og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Du finner neermere informasjon om hvilke versjoner av EN 62841-standardene som er benyttet pa
bildet av samsvarserkleeringen <0 312.
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Stayinformasjon
Lydeffektniva (L) 106 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Lydtrykkniva (L) 98 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
Saging av sponplate (a, ) B 22-55 0,9 m/s?
Saging av aluminiumsplate (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Klargjgring til arbeidet

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. <075

5.2 Sette i batteri

A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!
» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene p& batteriet og kontaktene pa produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4  Fallsikring &

A| ADVARSEL

Fare for personskader som fglge av at verktgy og/eller tilbehgr faller ned!
» Bruk bare verktgysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.
» Kontroller festepunktet for verktaysnoren for mulige skader fer hver bruk.

ﬂ Falg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Til fallsikring av dette produktet skal du bare bruke Hilti verktaysnor #2261971.
» Fest verktaysnoren til produktet med lgkken slik som vist pa bildet. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.
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» Fest karabinkroken til en baerende konstruksjon. Kontroller at karabinkroken sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningen for Hilti verktaysnor.

5.5 Sette dykkenhet i monteringsposisjon &

Dykkenheten har en monteringsposisjon der du kommer til spennskruen gjennom monteringsvinduet.
Du kan stille inn monteringsposisjonen med sperrehendelen.

Nar du vipper sperrehendelen bakover (grunnposisjon), spretter dykkenheten tilbake. Hold produktet i
hovedhandtaket for & fere dykkenheten kontrollert til utgangsstillingen.

Posisjoner produktet slik at du kan senke ned sagen med maksimal kuttedybde (f.eks. p& en bordkant).
Apne monteringsklaffen for montering av sagblad.

Still kuttdybdeindikatoren pa maksimumsverdien (1).

Vipp opp sperrehendelen (monteringsposisjon) (2).

Trykk pa og hold inne innkoblingssperren (3) og senk dykkenheten til monteringsposisjonen.

» Dykkenheten gar hgrbart i inngrep i monteringsposisjonen.

» Spennskruen ligger synlig sentrert i monteringsvinduet.

e o

5.6  Demontere sagblad [

| A ADVARSEL

Fare for forbrennings- og kuttfare pa sagblad, spennskrue og spennflens Resultatet kan bli forbrenninger
og kuttskader.
» Bruk arbeidshansker ved bytte av verktoy.

1. Sett dykkenheten i monteringsposisjon, <079
2. Trykk pa og hold inne spindelldsknappen (1).
3. Las spennskruen med unbrakongkkelen (2).

ﬂ Orienter deg etter rotasjonsretningspilen: Du lgser spennskruen i sagbladets rotasjonsretning.

4. Fjern spennskruen og spennflensen.
5. Ta sagbladet nedover og ut av beskyttelseskappen.

ﬂ Ved behov kan festeflensen tas av for rengjering.

5.7 Montere sagblad &, £

Kontroller at sagbladet som skal festes pa sagen samsvarer med tekniske krav og at det er skarpt. Et
skarpt sagblad er en forutsetning for at sagsnittet blir riktig.
Velg alltid et sagblad som passer til materialet du skal sage i for hver bruk.

1. Sett dykkenheten i monteringsposisjon, <079

Rengjer feste- og spennflensen (1).

Sett festeflensen p& drivspindelen i riktig retning.

Sett inn det nye sagbladet (2).

» Merk deg rotasjonsretningspilen pa sagbladet (3) og beskyttelseskappen (4). De to rotasjonsretnings-
pilenes orientering ma stemme overens.

Sett pa spennflensen i riktig retning.

Skru inn spennskruen.

Trykk p& og hold inne spindellasknappen (5).

Trekk til spennskruen med unbrakongkkelen (6).

Hod

© N o

ﬂ Orienter deg etter rotasjonsretningspilen: Trekk til spennskruen mot sagbladets rotasjonsretning.

9. Kontroller at sagbladet sitter som det skal.
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10. Hold produktet i hovedhandtaket.
11. Still sperrehendelen i grunnposisjon og sving dykkenheten tilbake til grunnposisjonen (7).
12. Lukk monteringsklaffen for montering av sagblad.

5.8 Forskyvbart stovbeskyttelsesvindu

For at stevavsuget skal bli optimalt, skyver du alltid stevbeskyttelsesvinduet neermest mulig arbeidsstykket.

59  Stille inn kuttedybde

Den innstilte kuttedybden ber alltid veere ca. 5 til 10 mm sterre enn tykkelsen pa materialet som skal
kuttes.

1. Trykk pé og hold inne utlgseren for kuttedybdeinnstilling (1).
2. Skyv skyvebryteren til den aktuelle kuttedybden (2).

» Kuttedybdeindikatoren har separat indikering for snitt med ledeskinne (3) og snitt uten ledeskinne (4).
3. Slipp utlgseren for kuttedybdeinnstilling.

5.10 Stille inn snittvinkel for gjseringssnitt &

ﬂ ¢ Unnga forskijellige vinkelinnstillinger foran og bak ved ikke & utgve trykk mot stettehandtaket eller
sagen nar du trekker til. Ved forskjellige vinkelinnstillinger kan snittet ikke lenger utferes rett.

1. Las de to klemskruene pa snittvinkelinnstillingen (1).
2. Sving produktet til gnsket snittvinkel.
» Hvis du vil stille inn en vinkel pa -1° eller mer enn 45° (inntil maksimalt 47°), trykker du pa og holder
inne utleserknappen (2).
3. Trekk til de to klemskruene pa snittvinkelinnstillingen.
4. Trekk til snittvinkelinnstillingens motstaende skrue.

5.11  Stille inn sagbladturtall

Velg alltid et turtall som passer sagbladet som benyttes og materialet som bearbeides. Med et tilpasset
turtall unngar du overoppheting av sagtennene og forlenger sagbladenes levetid.

» Drei hjulet for valg av turtall til den aktuelle stillingen.

5.12 Montere parallellanlegg £

Alt etter montering pé& produktet kan parallellanlegget fylle en av de to funksjonene:
¢ L-formet kant vender ned:

Parallellanlegg for konstante snitt langs en kant.
¢ L-format kant vender opp:

Utvidelse av grunnplaten for mer stabil styring ved snitt uten ledeskinne.

1. Las de to klemskruene.

2. Skyv parallellanlegget inn i grunnplatens monteringsfester.

3. Still inn parallellanlegget pa avstanden som snittet krever.
» Pass pa at avstanden er lik pa begge sider.

4. Trekk til de to klemskruene.



5.13 Sette produktet pa ledeskinnen

Y

Sett produktet med sporet i grunnplaten pa styreribben.
2. Kontroller klaringen mellom ledeskinne og grunnplate.
3. Juster klaringen med eksenterskruene (1):
» For & redusere klaringen skrur du eksenterskruene med urviserne.
» For & gke klaringen skrur du eksenterskruene mot urviserne.
4. Juster klaringen slik at den er minst mulig, uten at glidebevegelsen hemmes.

6 Betjening

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Sla pa eller sla av

Sla pa

1. Trykk innkoblingssperren opp og hold den der.
2. Trykk pa av/pa-bryteren og hold den inne.

3. Slipp innkoblingssperren.

Innkoblingssperren blir veerende i frigjort posisjon sa lenge du holder av/pa-bryteren inne, eller
dykkenheten befinner seg i en dykkposisjon. Innkoblingssperren gér automatisk til den laste
posisjonen ndr dykkenheten er i grunnposisjon og du slipper av/pa-bryteren.

Sla av
4. For dykkenheten tilbake til grunnposisjonen.
5. Slipp av/pa-bryteren.

6.2 Handtering av stev og spon
e Sage med stovsuger:

Koble stgvsugerslangen til avsugsstussen og felg anvisningene i bruksanvisningen for stavsugeren.
* Sage med stovpose:

Sett stevposen med adapter inn i avsugsstussen for stgvsuger.

Du kan ogsa bruke produktet uten stevoppsamlingsinnretninger. Forsikre deg om at sagstev og -spon
kan kastes ut uhindret.

6.3  Sage etter strek

ﬂ Sag kun jevne arbeidsstykker som gir tilstrekkelig kontaktflate for grunnplaten.

1. Sikre arbeidsstykket mot forskyvning og marker snittforlgpet (strek).

LRV e
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2. still inn kuttedybden. =17 80
Plasser produktet med den adaptive snittindikatoren pa streken.
4. Sla pa produktet. = 81
» Produktet kan bare senkes nar av/pa-bryteren er utlgst.
5. Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket til anslag (1).
Far produktet gjennom arbeidsstykket i egnet arbeidstempo.
7. Sving dykkenheten tilbake til grunnposisjonen mens sagbladet roterer (2).

@

[

ﬂ Pa den méten forhindrer du at sagbladet kommer i klem i arbeidsstykket.

8. Sla av produktet med det samme dykkenheten er i grunnposisjon. 1 81

6.4 Gjennomfare dykksnitt

Still inn kuttedybden. ®LJ 80

Sett produktet pa arbeidsstykket.

Sla pa produktet. = 81

» Produktet kan bare senkes nar av/pa-bryteren er utlgst.

Senk produktet sa langt ned det gar i arbeidsstykket.

Far produktet gjennom arbeidsstykket i egnet arbeidstempo.

Sving produktet ut av arbeidsstykket.

Sla av produktet med det samme dykkenheten er i grunnposisjon. <0 81

W o=

No oA

6.5 Gjennomfgre gjaeringssnitt (vinkelsnitt)

Produktet har en adaptiv snittindikator som automatisk tilpasser seg den innstilte snittvinkelen. Den
adaptive snittindikatoren gjelder bare for snitt uten ledeskinne. Ved snitt med ledeskinne er snittlinjen
konstruksjonsbetinget uavhengig av den innstilte snittvinkelen.

Still inn snittvinkelen for gjeeringssnitt. <080

Plasser produktet med den adaptive snittindikatoren pa streken.
Sla p& produktet. 1 81

Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket.

For produktet langs ledeskinnen gjennom arbeidsstykket.

o wp =

6.6  Sagsnitt med ledeskinne Y

Fest ledeskinnen med to skrutvinger.

Sett grunnplaten med sporet pa ledeskinnens styreribbe.
Still inn snittvinkelen for gjaeringssnitt. <180

Still inn kuttedybden. £ 80

Sla pa produktet. 1] 81

Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket.

For produktet langs ledeskinnen gjennom arbeidsstykket.

N ok N~

7 Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en tarr og myk bgrste.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

e Bruk en ren og taerr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.
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Pleie av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en terr og myk berste.

Unnga at batteriet unadig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved a
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. Fa& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

71

1.
2.

Rengjering av beskyttelsesinnretninger

Rengjer beskyttelsesinnretningene forsiktig med en tarr borste.
Fjern avleiringer og spon pa innsiden av beskyttelsesinnretningene med egnet verktay.

7.2 Rengjere sponkanal

1.
2.

8

Hvis du har montert en stavsuger pa avsugssstussen, fierner du sugeslangen fra avsugsstussen.
Rengjer sponkanalen med en barste.

Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !

>

>

>

>

>

Transporter alltid produktene dine uten batterier!

Ta ut batteri(er).

Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.
Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.
Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

| Al ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

>

Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

>

Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.
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9 Feilsgking

Falg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.

ﬂ Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil

Mulig arsak

Losning

Av/pé-bryteren kan ikke
trykkes inn eller er blokkert.

Ingen feil (sikkerhetsfunksjon).

» Trykk pa innkoblingssperren.

Turtallet reduseres kraftig og
plutselig.

Utladet batteri.

» Lad batteriet.

For stor fremfaringskraft.

» Reduser fremferingskraften og
sl& pa produktet igjen.

Ingen eller redusert suge-
effekt

Sponkanalen er tilstoppet.

> Rengjer sponkanalen. <083

Produktet starter ikke av seg
selv igjen etter at sagbladet
har veert blokkert.

Overbelastningsvernet utlgses.

» Trykk en gang til pa innkoblings-
sperren og av/pa-bryteren.

Batteriet festes ikke med et
harbart klikk.

Festetappen pa batteriet er skitten.

» Rengjer festetappen og sett
batteriet inn igjen.

Produktet vibrerer kraftigere
enn vanlig.

Sagblad feil montert.

» Demonter sagbladet og monter
det pa nytt.

LED-ene pa batteriet indikerer
ingenting

Defekt batteri

» Kontakt Hilti service.

10 Kassering

|A| ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en

helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!
» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.
» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.
» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller

forhandleren.

E: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spagrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening,

teknologi,

qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

84 Norsk

miljg og resirkulering under felgende lenke:



=L
Alkuperaiset ohjeet

1 Tamaén kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

¢ Varoitus! Ennen tuotteen kayttdmista varmista, ettd olet lukenut ja ymmartényt tuotteen mukana
toimitetun kdyttdohjeen ja sen sisdltdmat ohjeet, neuvot seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset,
kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomautuksiin, kuviin,
teknisiin erittelyihin seké tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei m&ardyksid, ohjeita ja neuvoja noudateta,
aiheutuu sahkoiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailytd kayttdohje ja kaikki ohjeet seka
turvallisuus- ja varoitushuomautukset mydhempéaa kayttotarvetta varten.

-tuotteet on tarkoitettu ammattikdyttéon, ja niitd saa kayttdd, huoltaa tai korjata vain
valtuutettu, koulutettu henkild. Kéayttajan pitdd olla hyvin perilld kdyttddn liittyvista vaaroista. Tuote ja
sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilot kayttévét tuotetta ohjeiden
vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

Oheinen kayttdohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetista Hiltin
tuotesivustolta. Sinne padset tassa kayttdohjeessa olevasta linkistd tai QR-koodlilla, joka on merkitty
symbolilla ®.

Varmista, ettd tdma kdyttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1  Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejé kayte-

taan:

A| VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Tassé kayttdohjeessa kaytetddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

B

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

)
&

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

g

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E ‘ Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.
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3 | Numerointi kertoo tyévaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

A1
V| leessa Tuoteyhteenveto.

-, | Kohtanumeroita kdytetdén kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-

<@ | Tamé&n merkin tarkoitus on kiinnitta4 erityinen huomiosi tuotteen kayttsn ja késittelyyn.
1.3 Tuotekohtaiset symbolit
1.3.1 Yleiset symbolit

Symbolit, joita kdytetdédn tassa tuotteessa.

0 | Nimellisjoutokéyntikierrosluku

——= | Tasavirta

Py&rimissuuntanuoli

Kierrosta minuutissa

Halkaisija

=
RPM
%]
@ Sahantera
N

Tuote tukee langatonta tiedonsiirtoa, joka on yhteensopiva iOS- ja Android-alustojen kanssa.

@‘ Jos tuotteessa on tamé, kyseinen tarkastuslaitos on sertifioinut tuotteen Yhdysvaltojen ja Kana-
c

w | dan markkinoille niillé voimassa olevien standardien mukaisesti.

Li-lon | Litiumioniakku

®6 Al4 koskaan kayta akkua lyéntitydkaluna.

4 Al passta akkua putoamaan. Al4 kaytd akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin

% | vaurioitunut.

1.3.

2 Kéaskysymbolit

Tuotteessa kdytetdédn seuraavia kdskysymboleita:

Kayta suojalaseja

2

Turvallisuus

2.1

A

Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvéat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite ”"séhkdtydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkotyokaluja (joissa verk-
kojohto) ja akkukayttdisia sahkotyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyo6paikan turvallisuus

>

86

Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Ty6paikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttéda polyn tai hdyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit menettdé koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

MR
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Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkodtydkalujen yhteydessa. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat védhentavéat sahkdiskun vaaraa.

Vilta koskettamasta sahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Ala aseta sahkétyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétydkalun sisaén
liséa sahkdiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sihkoétyokalua verkkojohdostaan #lidka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, o6ljysta, teravista reunoista ja liikkkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisééavéat séhkdiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kdytd ainoastaan ulkokaytt6on soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentédd sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kaytt® pienentéé séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyéskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lidkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtyokalun kéyttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kdynnistdmistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkdtydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kadyttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sdatoty6kalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistét sahkoétyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sahkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kasineet loitolla liikkuvista osista. Viljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd vahentdad poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Ala tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen &laka laiminlyé sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sdhkotyokalun kayttaja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sdhkotydkalua. Sopivaa sahkdtydkalua
kayttéaen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sdhkdtydkalu on tarkoitettu.

Al3 kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sihkoétydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat si&toja, vaihdat teraa tai lisédva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkdtydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta siahkotydkalut poissa lasten ulottuvilta, kun niitd ei kéytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkilot.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivitka ole puristuksissa, ja tarkasta myoés, ettei sahkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkotyokalujen laiminlydty
huolto.

Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terdvia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtdava huomioon. Sahkodtydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kdyttd66n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

LRV o
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» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdhkoétyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kéytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
littimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
liséksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Ala kdyta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kadyttéohjeessa mainittuja lampdtilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Kaikkia sahoja koskevat turvallisuusohjeet

Sahaustapa

» /\ VAKAVA VAARA: Al3 vie kisidsi sahausalueelle tai ldhelle sahanterda. Pida toisella kédellasi
kiinni lisdkahvasta tai moottorikotelosta. Kun pidat sahasta kiinni molemmin késin, et voi satuttaa
kasidsi sahanteraan.

» Ala tartu tyokappaleeseen kiinni sen alapinnalta. Terasuojus ei voi suojata kéasidsi sahanteralta
tybkappaleen alapuolelta.

» Saada sahaussyvyys aina sahattavan ty6kappaleen vahvuuden mukaisesti. Tyokappaleen toiselta
puolelta pitaé tulla nékyviin sahanterdd vahemman kuin teran tdyden hammaskorkeuden verran.

» Al koskaan pida sahattavaa tyokappaletta paikallaan kisin tai jalalla. Sahaa tyokappaleet aina
tukevalla alustalla. Tydkappaleen kunnollinen kiinnittdminen on térkeda, jotta estat tydkappaletta
tai sahaa koskettamasta kehoasi tai sahanterdé tarttumasta kiinni ja jotta varmistat koneen hallinnan
sailyttamisen.

» Tartu sdhkotyodkaluun vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tera saattaa osua
rakenteen sisillad olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, sdhkdtydkalun metalliosiin saattaa
johtua virta, jolloin saatat saada sahkoiskun.

» Kayta rajoitinta tai suoraa reunaohjainta aina kun teet pitkittdistd sahausta. Siten saat aikaan
tarkempaa jalked ja estat sahanteraa tarttumasta kiinni.

» Kayta aina oikean kokoista sahanteraa, jonka kiinnitysreikd on oikean muotoinen (esimerkiksi
tahtimainen tai pyored). Sahassa oleviin kiinnitysosiin sopimaton sahanterd ei pyori tasaisesti, mika
saattaa johtaa koneen hallinnan menettdmiseen.

» Ala koskaan kayta vaurioituneita tai vaaranlaisia sahantersn aluslevyja tai -ruuveja. Sahanterin
aluslevyt ja -ruuvit on suunniteltu erityisesti kuhunkin sahaan, jotta sahan teho ja kéyttéturvallisuus olisivat
parhaat mahdolliset.

Takaisku - sen syyt ja siihen liittyvét turvallisuusohjeet

» Takaisku on sahanterén kiinni tarttumisen tai takertumisen tai sahanterén vaérin suunnattujen hampaiden
vuoksi syntyva tilanne, jossa saha itsestaan pyrkii ylospain ja nousemaan irti tydkappaleesta kohti koneen
kayttajaa;

* jos sahantera tarttuu kiinni tai takertelee kaventuvaan sahausrakoon, sahanterd jumittuu, ja moottorin
voima iskee konetta takaisinpdin kohti sahan kaytt&jas;
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jos sahantera taipuu sahausraossa tai on vaarin suunnattu, sahanteran takareunan hampaat saattavat
tarttua kiinni tykappaleen pintaan, minké seurauksena sahantera liilkkuu ylds sahausraosta ja saha iskee
takaisinpéin kohti koneen kayttajaa.

Takaisku aiheutuu sahan vaarasta tai virheellisesta kayttdmisesta. Sen esiintymisté voit valttda noudattamalla
seuraavassa annettuja ohjeita.

>

Pida sahasta kunnolla molemmin kasin kiinni ja pidd katesi asennossa, jossa pystyt hyvin
vastustamaan mahdollisia takaiskuvoimia. Pysyttele aina sahanteran sivulla, dld koskaan asetu
samaan linjaan sahanteran kanssa. Takaiskun sattuessa pydrdsaha voi ponnahtaa taaksepéin, mutta
kayttaja pystyy sopivin toimenpitein hallitsemaan néité takaiskuvoimia.

Jos sahantera tarttuu kiinni tai keskeytat tyonteon, kytke saha pois péalta ja odota sahantera
tyokappaleessa, kunnes sahanterd on kokonaan pysdhtynyt. Ald koskaan yritd nostaa sahaa
irti tyokappaleesta tai vetaa sahaa taaksepdin sahanterédn vield pyoriessa, silla muutoin takaisku
saattaa yllattaa. Maaritd ja poista sahanteran kiinni tarttumisen syy.

Kun haluat kdynnistda uudelleen sahan, jonka terd on tyokappaleessa, keskita ensin sahantera
sahausrakoon ja tarkasta, ettei sahanterdn yksikddn hammas ole kiinni tyokappaleessa. Jos
sahanterd tarttuu kiinni, sahanterd saattaa ponnahtaa irti tytkappaleesta tai aiheuttaa takaiskun, kun
kaynnistéat sahan uudelleen.

Tue levyt tai suuremmat tyokappaleet hyvin, jotta sahanterdan mahdollisen kiinni tarttumisen
aiheuttama takaiskuvaara vahenee. Suuremmat levyt saattavat oman painonsa vuoksi taipua. Levyja
on siksi tuettava molemmilta sivuilta sek&@ sahausraon ja reunan lahelta.

Al kayta tylsia tai vaurioituneita sahanteria. Tylsét sahanterit tai sahanterét, joiden hampaiden
suuntaus on vaara, tekevat sahausraosta liilan ahtaan, mika lisaa kitkaa ja sahanteran kiinni tarttumisen
vaaraa.

Kiristd sahaussyvyyden ja sahauskulman saadoét kiinni ennen sahaamista. Jos muutat saatoja
sahaamisen aikana, sahanteré voi tarttua kiinni, ja saha saattaa iskea takaisin.

Ole erityisen varovainen upottaessasi teraa seindan tai muuhun kohteeseen, jonka rakennetta et
née tarkasti. Materiaaliin upotettava sahantera saattaa tarttua kiinni materiaalin sisalla oleviin kappaleisiin
tai esineisiin, minka seurauksena kone iskee takaisin.

Terasuojuksen toiminta

>
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Tarkasta aina ennen koneen kayttamista, etts terasuojus sulkeutuu kunnolla. Al3 kiyti sahaa, jos
terasuojus ei lilku vapaasti tai sulkeudu nopeasti. Ala koskaan kiilaa tai muutoin sido terdsuojusta;
talléin sahantera olisi suojatta esilla. Jos saha vahingossa putoaa, terdsuojus saattaa taipua. Varmista,
etta terdsuojus liilkkuu vapaasti ja ettei se missdan sahauskulmassa ja -syvyydesséa kosketa sahanteraan
tai muihin osiin.

Tarkasta terdsuojuksen jousen kunto ja toiminta. Korjauta kone ennen kayttamista, jos terasuojus
ja jousi eivat toimi kunnolla. Vaurioituneet osat, kiinni takertuva sahanpuru ja lika tai lastut saattavat
hidastaa alemman terdsuojuksen toimintaa.

Jos upotat sahanterdan muussa kuin suorassa kulmassa, varmista ettei sahan pohjalevy paase
siirtyméaan sivusuunnassa. Sivusuuntainen siirtyminen voi johtaa sahanteran kiinni tarttumiseen ja siten
takaiskuun.

Ala laske sahaa tyopoydalle tai lattialle, jos terdsuojus ei peitd sahanterds. Suojaamaton, vield
pydriva sahantera liikuttaa sahaa sahaussuuntaan ndhden vastakkaiseen suuntaan ja sahaa kaiken, mitéa
eteen sattuu. Tdmén vuoksi varo sahanterdn pysahdyksiin pyorimista.

Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

>

>

>

Ala koskaan tee sihkatydkaluun tai sen lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

Kéayta sahkotydkalua vain, kun sen suojalaitteet ovat asianmukaisesti paikoillaan.

Jos kéaytat sahkotyokalua ilman poistoimuria, polyavaa tyéta tehtdessa on aina kaytettava hengityssuo-
jainta.

Pida sahkdtydkalusta aina kiinni kdsikahvoista molemmin kasin.

Kéayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentda kuuloasi.

Pida tydssasi rentouttavia taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi sormiesi
hyvéan verenkierron.

Séhkotydkalua ei ole tarkoitettu voimiltaan heikkojen henkildiden kéyttéén ilman opastusta.

Kytke sahkoétydkalu péélle vasta tydkohteessa, kun olet asettanut tydkalun tyén aloittamiskohtaan.
Irrota akku, jos sdhkétydkalun toiminnassa ilmenee hairi¢ tai kun vaihdat tykaluteraa tai lisdvarusteosia,
seka sahkotydkalun varastoinnin ja kuljettamisen ajaksi.

Ala tee sahkotyokalulla tyota passi ylapuolelle.
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Ala hidasta sihkétydkalun kierroslukua painamalla sahantera sivusuuntaan.

Ennen akun kiinnittamista varmista, ettéd saha on kytketty pois p&alta ja etta kaynnistymisen estopainike
on lukittunut. Siten estat séhkdtydkalun vahingossa kaynnistymisen.

Ala koske kiristyslaippaan ja laipan kiinnitysruuviin sahkatydkalun kéydessa.

Ennen kuin lasket sahkotyokalun kadestasi, odota ettd sahantera on taysin pysahtynyt.

Ennen kuin vaihdat tytkaluterdd, odota ettéd séhkdtydkalu on jaéhtynyt.

Al koskaan kayta karajarrua sahanteran pyoriessa.

Al suuntaa sahkétydkalua ihmisia kohti.

Kaynnistymisen estopainikkeen pitda aina olla lukittuneena, kun vaihdat lisdvarusteosan tai akun ja kun
kuljetat séhkotydkalua tai varastoit sen.

Kayté aina tybkappaleen materiaaliin ja ominaisuuksiin sopivaa sahanteraa.

Ala koskaan kiinnité tahén sahkotydkaluun mink&anlaista hiomalaikkaa.

Sahkotydkalun on aina oltava paélle kytkettynd, kun viet sen tydkappaleeseen.

Sovita tydskentelyvoimasi sahanterdan ja sahattavaan materiaaliin. Siten estét sahanterén juuttumisen ja
mahdollisen takaiskun.

Vélté sahanterdn hampaiden kérkien ylikuumentumista.

Kiinnitetyn ty®kaluteran sallitun kierrosluvun pitéa olla vadhintaén yhta suuri kuin séhkdtydkalun ilmoitettu
maksimikierrosluku. Sallittua nopeammin pydriva tydkaluteréd saattaa murtua, jolloin sen kappaleita voi
sinkoutua vaarallisesti.

Ala tydskentele ympéristdssa, jossa on erittain runsaasti polya.

Hiottaessa, Kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva pdly saattaa siséltad vaarallisia kemikaaleja.
Niisté esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja siséltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisaltavat materiaalit. Maarita tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettdvé polynkerdysjérjestelmda tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen madraa pienentévia yleisluonteisia toimenpiteitéd ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestédvan polyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

Kéyta (ja varmista ettd myds muut tydskentelyalueella olevat henkilot kayttavat) aina hengityssuojainta,
joka vastaa tyonteon vaarojen mukaisia vaatimuksia.

Kéayta (ja varmista ettd myds muut séhkotytkalun kayttéalueella olevat henkilét kédyttavéat) soveltuvia
suojalaseja, suojakyparad, kuulosuojaimia, suojakéasineité ja turvakenkia.

Selvitd tydssd syntyvan pdlyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kéytd rakennusty®émaakayttéon
hyvéaksyttyd polynimuria, joka tayttaa viralliset pdlysuojaluokitusmadraykset.

Noudata kansallisia ty&turvallisuus- ja tydsuojelumadrayksia.

Kéyta tydkappaleen kiinnittdmiseen ja tukevaan paikallaan pitdmiseen sopivia kiinnittimia tai muuta
soveltuvaa tapaa. Tyokappaleen pitdminen paikallaan késin tai keholla painaen ei ole riittdvan tukevaa,
mika saattaa johtaa koneen ja tydkappaleen hallinnan menettdmiseen. Al anna tydkaverin pitaa
tybkappaletta paikallaan.

Ala koskaan sahaa materiaaleja, joista et tiedd mité niiden sisall4 on, ja pid4 sahauskohdan yl3- ja alapuoli
vapaana. Esteeseen osuva sahantera voi aiheuttaa séhkotydkalun takaiskun.

Putoamaan péaésevat tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, etté kiinnitetty lisdvaruste on kunnolla kiinnitetty.

Kun sahaat imuria kdyttéen, valté polysuojuksen ja imuletkun koskettamista. Runsaasti pdlya synnyttavat
materiaalit lisddvat hankausséhkdiskun vaaraa.

Varmista, ettei sahauslinjalla ole mitédan esteita, esimerkiksi nauloja, ruuveja tai muita metalliesineita.
Kéayta vain Hiltin suosittelemia sahanteria, jotka vastaavat standardia EN 847-1.

Muovia sahatessasi varo, ettei tydkappale kuumene liikaa ja sula.

Sahkoturvallisuus

>

90

Ennen tydn aloittamista tarkasta esimerkiksi metalliniimaisimella, onko tydskentelyalueella rakenteiden
sisalla sédhkojohtoja ja kaasu- tai vesiputkia. Sahkdtyokalun ulkopinnan metalliosiin saattaa johtua jannite,
jos vahingossa osut sahkdjohtoon. Siitd aiheutuu séhkdiskun vakava vaara.

MR
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2.4 Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia syépymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

» Kayté vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta véaltat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&an muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sddnndéllisin valein.

» Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

» Al kayta akkua tai akkukdyttoista sahkdtyokalua koskaan lydntitykaluna.

» Al& koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle l&mpétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

» A4 kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisaan tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkdiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

» Kayté aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sdhkétydkaluja. Noudata niiden kayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

» Al kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympéristdssa.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvén etdélle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaahtya. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttdon liittyvié ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiiveja, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttoa. £ 100

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
taman kayttéohjeen lopussa olevan QR-koodin.

LRV o
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3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto ]

Lisékéasikahva

Sahanteran vaihdon salpavipu
Kéaynnistymisen estopainike
Pagkéasikahva

Sahauskulman -1° ja 47° lukituksen vapau-
tuspainike

Vélyksen tasauksen saétépyora
(ohjainkiskon ja pohjalevyn ohjainuran vélinen
valys)

Kuusiokanta-avain

Sahanteran kierrosluvun saatopyora
Karajarru

Kayttokytkin

Lastunohjain / poistoimuliitéanta
Luukku sahanterén vaihtoa varten
Kiinnityslaippa

Kiristyslaippa

Kiinnitysruuvi

Reunaohjain

Siirrettéva pdlysuojuslasi

Pohjalevy

Leikkaussyvyyden saatd
Reunaohjaimen kiinnitysruuvi
Sahauskulmas&adon kiinnitysruuvi
Adaptiivinen sahausosoitin

Akku

Akun tilanayttd

Akun lukituksen vapautuspainike

® @OeEE

SISISISISISIGICISIOICISIGISIOISIOICIS)

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttéinen upotuspydrdésaha. Se on tarkoitettu ainoastaan seuraavien materiaalien
sahaukseen ja upotusleikkauksiin:

¢ Puu ja puun kaltaiset materiaalit

¢ Muovit

* Kipsikartonkilevyt

¢ Kuitusementtilevyt

¢ Ei-rautametallit

Tuote on suunniteltu puusepéntdihin ja sisérakentamiseen.

Pyo6résahassa on lisdvarusteiselle pdlynpoistolaitteelle liitdnta, johon yleismallinen imuriletku sopii. P&lyn-
poistolaitteen letkun liittédminen sahaan saattaa vaatia sopivan adapterin.

Kayta tassa tuotteessa vain sille hyvaksyttyja sahanterid, jotka vastaavat Tekniset tiedot -kohdassa annettuja
tietoja (esimerkiksi halkaisija, kierrosluku, vahvuus, materiaali jne...). Hioma- ja katkaisulaikat sek& suurlejee-
ringistd valmistetut pikaterasterat (HSS) eivat ole sallittuja.

Sahaa vain tasaisia tydkappaleita, jotka vastaavat pohjalevyn kosketuspintaan riittdvan suurelta alalta.

* Kéayta téssa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti-litiumioniakkuja. Hilti suosittaa, etté téassa tuotteessa
kaytetadn tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéaytd naiden akkujen lataamiseen vain tdman kayttéohjeen lopussa mainittujen tyyppisarjojen Hilti-
latureita.

3.3 Toimituksen sisaltoé

Akkupyorésaha, sahantera, kdyttdohje

o MR
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Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelméatuotteita 16ydat Hilti Store -liikkeesta tai nettiosoitteesta:

www.hilti.group

3.4 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytt6

Al vaaRA

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jélkeen olet

painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytoista voi tulla ndyttéon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairidt pysyvéat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péaalle kytkettyna.

Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihrea-
na

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihreana

Litiumioniakku on téysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liilan kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttéldmpatilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttaessasi.

Jos viesti edelleen on naytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena

Litiumioniakku on estetty eika sita voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytté

Litiumioniakun kunnon voit hakea néytt6on painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jérjestelmé tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kdyttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku paéssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen ldmmén aiheuttama vaurio jne.

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan vihredna.

Akun kayttdmista voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan punaise-
na.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jéljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettyd tuotetta ei enda voi kayttaa, akku on
tullut kayttdikansa padhan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.
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4 Tekniset tiedot

4.1 Tuotteen ominaisuudet

SC 6WP-22
Tuotesukupolvi 01
Paino 3,3 kg

(EPTA-Procedure 01 mukaan
ilman akkua)

Paino (reunaohjain)

0,45 kg

Mitat (P x L x K)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Runkolevyn paksuus

1mm ... 1,5mm

Hienon pinnan sahantera

Max. sahaussyvyys 57 mm
Nimellisjoutokayntikierrosluku 6 000/min

Nimellisjannite 21,6V

4.2 Sahanteratyypit ja niiden kayttokohteet

Sahanteratyyppi Kayttohuomautus
Yleissahantera Puu ja puupohjaiset materiaalit

Kuitusementtisahantera

Kuitusementti tai kuitusementti-
pohjaiset materiaalit

4.3 Varastointi- ja kdytt6lampétila

Varastointilampétila -20°C ... 70°C
Ympadriston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
4.4 Akku

Akkutoimintajénnite 216V

Akun paino

Ks. tdman kayttdohjeen loppu

Ympaériston lampdétila kdytettdessa

-17°C ... 60 °C

Varastointilampétila

-20°C ... 40°C

Akun lampétila lataamisen alkaessa

-10°C ... 45°C

4.5 Melutiedot ja tarindarvot

Tassa kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttdd séhkodtydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapaiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkdtydkalun padasiallisia kayttdtarkoituksia. Jos séhkotydkalua kuitenkin kéytetédan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluterid kayttaen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa téssa
ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sahkdtydkalu on kytketty pois
paalta tai jolloin sédhkotydkalu on padlla, mutta silla ei tehda varsinaista tyétd. Tama saattaa merkittavasti
véhentd4 altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten:
Sahkotydkalun ja siihen kiinnitettdvien tydkaluterien huolto, kdsien l&mpimana pitdminen, tydtehtavien
organisointi.

Yksityiskohtaista tietoa tdssa sovelletuista EN 62841-standardin versioista 16ydét kohdasta Vaatimus-
tenmukaisuusvakuutuksen kuva £ 313.
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Melutiedot
Aanitehotaso (Ly,) 106 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,,) 3 dBA)
Asnenpainetaso (L,,) 98 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus (K.,) 3 dBA)
Térindn kokonaisarvot
Lastulevyn sahaaminen (a, ) B 22-55 0,9 m/s?
Alumiinilevyn sahaaminen (a,, ) B 22-55 1,7 m/s?
Epéavarmuus (K) 1,5 m/s?
5 Tyokohteen valmistelu

Al VAARA

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmistd, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen satoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyviksytyll4 laturilla. = 92

5.2 Akun kiinnitys

N
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, etté akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tydnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettéd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

54  Putoamissuoja

Al VAARA
Loukkaantumisvaara tydkalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!
» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta ty6kaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtavien téiden méarayksié ja ohjeita.

Kéayta taman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-tyokaluliinaa #2261971.
» Kiinnita tydkaluliina lenkistdén tuotteeseen kuvan mukaisesti. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.
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» Kiinnita karbiinikoukku kantavaan rakenteeseen. Tarkasta, etta karbiinikoukku on kunnolla kiinni.

ﬂ Noudata Hilti-tyokaluliinan kayttdohjetta.

5.5 Upotusyksikon asettaminen kiinnitysasentoon

Upotusyksikélla on asennusasento, jossa kiinnitysruuviin paéasee kéasiksi kiinnitysaukon kautta. Asen-
nusasentoa voit saataa salpavivulla.

Kun k&annat salpavivun taaksepdin (perusasento), upotusyksikkd ponnahtaa takaisinpain. Pida
tuotteesta kiinni padkahvasta, jotta saat kontrolloidusti ohjattua upotusyksikdn ldhtdasentoonsa.

Aseta tuote siten, etta voit upottaa sen maksimisyvyyteen (esimerkiksi pdydéan reunalle).

Avaa sahanteran kiinnityksen luukku.

Aseta sahaussyvyyden saadon osoitin maksimiarvoon (1).

Kéaanna salpavipu yldspéin (kiinnitysasento) (2).

Paina kaynnistymisen estopainiketta (3), pida se painettuna ja upota upotusyksikkd kiinnitysasentoon.
» Upotusyksikkd lukittuu kuultavasti kiinnitysasentoon.

»  Kiinnitysruuvi nékyy kiinnitysaukkoon keskitettyna.

a0~

5.6 Sahanteran irrottaminen [

Sahanteran, kiinnitysruuvin ja kiristyslaipan aiheuttama palovamma- ja haavavammavaara Seuraukse-
na voi olla palovammoja ja haavoja.
» Kéyté suojakésineitd, kun vaihdat tyokalua.

1. Aseta upotusyksikké kiinnitysasentoon. L 96
2. Paina karajarrun painiketta ja pida painettuna (1).
3. Avaa kiinnitysruuvi kuusiokoloavaimella (2).

Ota pydrimissuuntanuoli huomioon: kiinnitysruuvin avaat kiertdmalla sitd sahanterdn pydrimis-
suuntaan.

4. lrrota kiinnitysruuvi ja kiristyslaippa.
5. lIrrota sahantera alaspdin terdsuojuksesta.

ﬂ Tarvittaessa kiinnityslaippa voidaan irrottaa puhdistamista varten.

5.7  Sahanteran kiinnittaminen &, B

Varmista, ettd sahantera, jonka aiot kiinnittdd sahaan, tayttda tekniset vaatimukset ja on hyvin
teroitettu. Moitteettoman sahausjaljen perusedellytys on terdva sahantera.
Aina ennen tuotteen kayttda valitse sahattavalle materiaalille soveltuva sahantera.

1. Aseta upotusyksikké kiinnitysasentoon. 1 96

Puhdista kiinnitys- ja kiristyslaippa (1).

Aseta kiinnityslaippa oikein paikalleen kayttdkaraan.

Aseta uusi sahantera paikalleen (2).

» Ota huomioon sahanterassa (3)ja suojuksessa (4) oleva pydrimissuuntanuoli. Naiden pydrimissuun-
tanuolien pitda vastata toisiaan.

Aseta kiristyslaippa oikein paikalleen.

Kierra kiinnitysruuvi paikalleen.

Paina karajarrun painiketta ja pida painettuna (5).

Kiristé kiinnitysruuvi kuusiokoloavaimella kiinni (6).

Eal S

® N o

Ota pydrimissuuntanuoli huomioon: kiinnitysruuvin kiristat kiertdmalla sitd sahanteran pyd&rimis-
suuntaa vastaan.

9. Tarkasta sahanterén kunnollinen kiinnitys.



10. Pidé tuotteesta kiinni padkasikahvasta.
11. Aseta lukitusvipu perusasentoonsa ja kdanna upotusyksikkd takaisin perusasentoonsa (7).
12. Sulje sahanteran kiinnityksen luukku.

5.8 Siirrettava polysuojuslasi

Lastujen optimaaliseksi imuroinniksi tydnna poélysuojuslasi aina mahdollisimman lahelle tydkappaletta.

5.9  Sahaussyvyyden s3itd

ﬂ Sahaussyvyys pitdé aina saatéa noin 5-10 mm suuremmaksi kuin sahattavan materiaalin vahvuus.

1. Paina sahaussyvyyden sdadon lukituksen vapautuspainiketta (1), ja pida se painettuna.
2. Tyoénna luisti tarvittavaan sahaussyvyyteen (2).
» Sahaussyvyyden osoittimessa on erillinen osoitin sahaukselle ohjainkiskoa kayttéen (3) ja sahaukselle
ilman ohjainkiskoa (4).
3. Vapauta sahaussyvyyden sdddon lukituksen vapautuspainike.

5.10 Jiirisahauskulman s#ito

ﬂ o Valtat erilaiset kuimasaadot etu- ja takapaéssé, kun kiristdessasi et paina lisdkahvasta tai sahasta.
Erilaiset kuimasaadot saattavat estda suoraan sahaamista.

1. LOystytd sahauskulmasaadon kaksi kiinnitysruuvia (1).
2. Kaanna tuote haluamaasi sahauskulmaan.
» Jos haluat sdatda kulmaksi -1° tai yli 45° (enintaén 47°), paina lukituksen vapautuspainiketta (2), ja
pida se painettuna.
3. Kiristd sahauskulmas&adon toinen kiinnitysruuvi kiinni.
4. Kiristéd vastapéisella puolella oleva sahauskulmas&adon kiinnitysruuvi kiinni.

5.11  Sahanteran kierrosluvun saaté

Kayta aina kierroslukua, joka soveltuu kaytettavalle sahanteralle ja tydstettdvalle materiaalille. Soveltuvan
kierrosluvun kaytolla valtat sahanterdn hampaiden ylikuumentumisen, ja siten pidennat sahanteran kayttoikaa.

» Kierra kierrosluvun saatépyodra vastaavaan asentoon.

5.12 Reunaohjaimen kiinnitys [

Tuotteeseen kiinnittdmisesta riippuen reunaohjainta voidaan kayttéé naihin kahteen toimintoon:
¢ L-muotoinen reuna alaspain:
Reunaohjain tasaiseen sahaukseen reunaa pitkin.
¢ L-muotoinen reuna yléspéin:
Pohjalevyn laajentaminen sahaamisen vakaampaa ohjausta varten sahattaessa ilman ohjainkiskoa.

1. Avaa kummatkin kiinnitysruuvit.
2. Tyoénné reunaohjain kiinnitysaukkoihin pohjalevyssa.
3. S&aada reunaohjain sahaamiseen tarvittavaan etaisyyteen.
» Varmista, ettd etéisyys on molemmilla puolilla yhtasuuri.
4. Kiristd kummatkin kiinnitysruuvit kiinni.

LRV o
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5.13 Tuotteen asettaminen ohjainkiskoon

e

Aseta tuote pohjalevyn urastaan ohjainkiskon ohjainharjanteeseen.
2. Tarkasta ohjainkiskon ja pohjalevyn vélinen vélys.
3. Saada valys epakeskoruuveilla (1):
» Vélyksen pienentamiseksi kierrd epakeskoruuveja mydtapaivaan.
» Vaélyksen suurentamiseksi kierrd epékeskoruuveja vastapaivaan.
4. Saada valys mahdollisimman pieneksi, mutta siten, ettei liukuminen esty.

6 Kayttd

Noudata téssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Kytkeminen péaille tai pois paalta

Kytkeminen paalle

1. Paina k@ynnistymisen estopainiketta yldspain ja pida painettuna.
2. Paina kayttokytkinta ja pida se painettuna.

3. Vapauta kaynnistymisen estopainike.

Kéynnistymisen estopainike pysyy eston poiston asennossa niin kauan, kun pidat kayttokytkimen
painettuna tai kun upotusyksikkd on upotusasennossa. Kéaynnistymisen estopainike ponnahtaa
automaattisesti takaisin eston asentoon, kun upotusyksikkd on perusasennossaan ja vapautat
kayttokytkimen.

Kytkeminen pois paalta
4. Aseta upotusyksikko takaisin perusasentoonsa.
5. Vapauta kayttokytkin.

6.2 Polyn ja lastujen hallinta
¢ Sahaaminen kayttden imuria:
Liita imuletku poistoimuaukkoon ja noudata imurin kdyttdohjeessa annettuja ohjeita.

* Sahaaminen kayttden polypussia:
Kiinnité pdlypussi adapterilla imurille tarkoitettuun poistoimuaukkoon.

Voit kdyttaa tata tuotetta myds ilman pdlynhallintamenetelm&é. Varmista, ettd sahauspdly ja lastut
paasevat esteetté ulos tuotteesta.

6.3  Sahaus piirtoreunaa pitkin

ﬂ Sahaa vain tasaisia tyokappaleita, jotka vastaavat pohjalevyn kosketuspintaan riittdvén suurelta alalta.

wose MR
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Varmista, etté tydkappale pysyy paikallaan, ja merkitse sahauksen kulku (piirtolinja).
Sa3da sahaussyvyys. £ 97

Aseta tuote adaptiivisella sahausosoittimella piirtolinjalle.

Kytke tuote padlle. #1198

» Tuotteen upotusliike on mahdollinen vain, kun kdyttdkytkin ei ole lukittuna.
Upota upotusyksikkd vasteeseen saakka tydkappaleeseen (1).

6. Ohjaa tuote sopivalla nopeudella tybkappaleen I&pi.

7. Kaanna upotusyksikkd sahanterén pyoriessa takaisin perusasentoonsa (2).

Eal i
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ﬂ Siten estat sahanteran juuttumisen tydkappaleeseen.

8. Kytke tuote pois paélté, kun upotusyksikkd on perusasennossaan. %098

6.4 Upotussahaus

S#ada sahaussyvyys. £ 97

Aseta tuote tydkappaletta vasten.

Kytke tuote padlle. #1198

» Tuotteen upotusliike on mahdollinen vain, kun kdyttdkytkin ei ole lukittuna.
Upota tuote tyokappaleeseen vasteeseen saakka.

Ohjaa tuote sopivalla nopeudella tydkappaleen lapi.

Kéanna tuote irti tydkappaleesta.

Kytke tuote pois palts, kun upotusyksikkd on perusasennossaan. 1 98

W~
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6.5 Jiirisahaus (kulmasahaus)

Tuotteessa on adaptiivinen sahausosoitin, joka mukautuu séddettyyn sahauskulmaan automaattisesti.
Adaptiivinen sahausosoitin liittyy vain sahaamiseen ilman ohjainkiskoa. Ohjainkiskoa kayttden sahat-
taessa sahauslinja on rakenteellisesti maaraytyva ja séadetystéa sahauskulmasta riippumaton.

Saada jiirisahauskulma. 11 97

Aseta tuote adaptiivisella sahausosoittimella piirtolinjalle.
Kytke tuote padlle. #1198

Upota upotusyksikkd tydkappaleeseen.

Ohjaa tuote ohjainkiskoa pitkin tydkappaleen lapi.

A

6.6 Sahaus ohjainkiskoa kayttden [t

Kiinnité ohjainkisko kahdella ruuvipuristimella.

Aseta pohjalevy urastaan ohjainkiskon ohjainharjanteeseen.
S&ada jiirisahauskulma. +0 o7

S&ada sahaussyvyys. +0o7

Kytke tuote padlle. ®1J 98

Upota upotusyksikkd tydkappaleeseen.

Ohjaa tuote ohjainkiskoa pitkin tydkappaleen lapi.

NOo o~ NhdS

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

A VAARA

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

Tuotteen hoito

¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.
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* Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

o Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

+ Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, késittele sité kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

+ Pida akku 6ljyttdmana ja rasvattomana. Ala anna polyn ja lian kerty4 akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al kéyt silikonia siséltavia hoitoaineita, silld
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia dl&k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

e Tarkasta saanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttéelementtien moitteeton
toiminta.

» Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairidita, ala kéayta tuotetta. Korjauta tuote viipymétta Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kéayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyté vain alkuperéisia varaosia ja kdyttémateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisédvarusteita 16ydat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

71 Suojalaitteiden puhdistus

1. Puhdista suojalaitteet varovasti kuivalla harjalla.
2. Poista suojalaitteiden sisélle kertynyt massa ja lastut sopivalla ty6kalulla.

7.2 Lastukanavan puhdistus

1. Jos olet kiinnittanyt poistoimuliitdntdén imurin, irrota imuletku poistoimuliitdnnasta.
2. Puhdista lastukanava harjalla.

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinélta, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kéytt6& seké@ ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut l|Ampétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

MR
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» Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kaytt6a seka ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa héiridtilanteissa tarkkaile akun tilanayttda. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.

Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-

huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Kéayttokytkinté ei saa painet- | Ei vika (turvallisuustoiminto). » Paina kdynnistymisen estopai-

tua tai se on jumissa. niketta.

Kierrosluku laskee yhtékkia Akku tyhjentynyt. » Lataa akku.

runsaasti. Tydskentelyvoima liian suuri. » Kevenna tydskentelyvoimaa ja
kytke tuote takaisin paalle.

Ei imutehoa tai imuteho heik- | Lastukanava tukossa. » Puhdista lastukanava. =11 100

ko

Tuote ei kdynnisty itsestdan Ylikuormitussuoja laukeaa. » Paina kaynnistymisen esto-

sahanteran jumittumisen jél- painiketta ja kayttdkytkinta

keen. uudelleen.

Akku ei lukitu paikalleen sel- Akun korvake likaantunut. » Puhdista salpanokka ja kiinnita

vasti naksahtaen. akku uudelleen paikalleen.

Tuote tarisee normaalia voi- Sahantera vaarin kiinnitetty. » Irrota sahanterd ja kiinnita se

makkaammin. uudelleen.

Akun LED-merkkivalot eivat Akku rikki » Ota yhteys Hilti-huoltoon.

naytd mitdan

10 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité liitannat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttémiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemall se Hilti Store -liikkeeseen tai kdénny vastuullisen jatteenkésittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on pasosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. ~ Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

B: » Al havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisatietoa kaytostd, tekniikasta, ympéristdstd ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Sama linkki on my6s QR-koodina dokumentaation lopussa.

LRV
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Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud kasutusjuhendi, sealhulgas juhised,
ohutus- ja hoiatusviited, joonised ja spetsifikatsioonid, labi lugenud ja sellest aru saanud. Tutvuge eriti
kéigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning komponentide ja funktsioonide-
ga. Selle eiramisel esineb elektril66gi, tulekahju ja/voi raskete vigastuste oht. Hoidke kasutusjuhend koos
koigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks kasutamiseks alles.

« I tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja
korras hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik
koikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks,
kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega to6tab vastava valjadppeta isik.

» Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kéesolevale tasemele triikki andmise ajal. Uusima versiooni leiate
alati veebist Hilti toote lehekdiljelt. Jargige selleks simboliga @ téhistatud linki voi QR-koodi kéesolevas
kasutusjuhendis.

* Andke toode teistele edasi ainult koos kéesoleva kasutusjuhendiga!

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksonu:

A OHT
OHT!
» Vo6imalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis voib pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jéargige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

=%

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

)
&

Elektrilisi tddriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

g 3

Hilti Laadimisseade

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab t6detappide jarjekorda pildi kujul ja vdib tekstis kirjeldatud td6etappidest
korvale kalduda.

MR

3
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@ Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 18igus
Toote lilevaade.

@ | See mérk naitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1  Uldised siimbolid
Sumbolid, mida kasutatakse kombinatsioonis seadmega.

Ng | Nimipoorlemiskiirus tuhikaigul

——= | Alalisvool

= | POOrlemissuuna nool

RPM | P&oret minutis

L&bimoot

Saeketas

Seade toetab andmete traadita lilekandmist, mis on thildatav iOS- ja Android-platvormidega.

@_ Kui tootel on vastav mérgis, siis on sertifitseerimisasutus toote sertifitseerinud vastavalt Ameerika
o~ | Uhendriikide ja Kanada turul kehtivatele standarditele.

Li-lon | Liitiumioonaku

®6 Arge kasutage akut kunagi I66giriistana.

l& Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul moel
kahjustatud.

1.3.2 Kohustavad margid
Tootel kasutatakse jargmisi kohustavaid marke:

Kandke kaitseprille

2 Ohutus

21 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise toodriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, nouandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilodk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline t&driist" kéib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tdoriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tddriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata téokoht
vOib pdhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tédriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu véi aurud siilidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist to6riista! Kui teie tahelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

LRV
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Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril6dgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise todriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektrildogiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
todriista tulbist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise to6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista iihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista lilestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tdoriista kandmisel sérme lllitil voi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud todriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pdorleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Valtige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne t66asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
t60riista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veendu-
ge, et need on toodriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Toimueemaldusseadise
kasutamine voib védhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tdhelepanematu kasitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks tooks sobivat elektrilist tooriista. See tddtab
ettenédhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline td6riist, mida ei saa enam lllitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage aravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kdesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kédes on elektrilised tddriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas lilkuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maéral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised todriistad pdhjustavad 6nnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega Idiketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tddriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Ké&epidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist todriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tlilipi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tUlpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis véivad aku kontaktid omavahel iihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lthis vdib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Véltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaérritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud vdivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool kasutus-
juhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine valjaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tddriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded koikide saagide kasutamisel

Saagimismeetod

> A OHT: Arge viige oma kési saagimispiirkonda ega vastu saeketast! Hoidke teise kiega
lisakdepidemest voi mootorikorpusest. Kui hoiate saagi kahe kdega, ei saa saeketas teie kési
vigastada.

» Arge viige kasi tooriku alla! Tooriku all ei saa kettakaitse teid saeketta eest kaitsta.

» Valige tooriku paksusega sobiv Idikesiigavus. Tooriku alt tohib saeketast ndhtavale jaddda max tUhe
tadishamba ulatuses.

» Arge kunagi hoidke saetavat toorikut kies ega pélve peal! Kinnitage toorik stabiilsele aluspinnale.
Tooriku tugev kinnitamine on oluline, et véhendada kehaga kokkupuute, saeketta kinnikiilumise ja seadme
Ule kontrolli kaotuse ohtu.

» Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet ainult
isoleeritud kdepidemest. Kontakt pinge all oleva elektrijuhtmega pingestab ka seadme metallosad ja
tekitab elektril6ogi.

» Kasutage pikildigete tegemisel alati juhikut voi sirget liistu. See parandab I6iketdpsust ja vahendab
saeketta kinnikiilumisohtu.

» Kasutage alati 6ige suuruse ja sobiva (nt tahikukujulise voi (imara) siseavaga saekettaid. Sae
osadega sobimatud saekettad pdodrlevad ebalhtlaselt ja pohjustavad kontrolli kaotuse seadme lle.

» Arge kunagi kasutage kahjustatud véi valesid saeketta alusseibe ega kruvisid! Saeketta alusseibid
ja kruvid on vélja to6tatud spetsiaalselt sae optimaalse véimsuse ja ohutuse tagamiseks.

Tagasilook - pohjused ja asjaomased ohutusnéuded

* Tagasilodk on kinnikiilunud v6i valesti seatud saekettast tingitud jarsk reaktsioon, mispeale saag hippab
toorikust kontrollimatult valja ja liigub kasutaja suunas;

* kui saeketas jaéb sulguvasse I16ikejalge kinni, kiilub saeketas kinni ja mootori joud paiskab sae kasutaja
suunas;

* kui saeketas on Ioikejéljes valesti vélja rihitud, voivad saeketta tagumise serva hambad tooriku pinda
kinni jadda, mispeale saeketas hippab I6ikejdljest vélja ja saag paiskub kasutaja suunas.

Tagasilédk on sae vale kasutamise tagajérg. Seda saab &ra hoida, kui rakendada jargnevalt kirjeldatud

sobivaid ettevaatusabindusid.
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Hoidke saagi alati kahe kdega ja viige oma kded asendisse, milles saate tagasilodgile koige
paremini reageerida. Paiknege alati saeketta kdrval. Arge olge kunagi saekettaga iihel joonel!
Tagasilodgi korral voib ketassaag tahapoole paiskuda. Sobivate meetmete rakendamisega suudab
seadme kasutaja tagasilo6gijoudu siiski valitseda.

Kui saeketas kinni kiilub voi kui te t66 katkestate, liilitage saag alati valja ja hoidke seda paigal,
kuni saeketas on taielikult seiskunud. Arge kunagi piilidke saagi toorikust eemaldada véi tagasi
tommata, kui saeketas veel poorleb - voib tekkida tagasilo6k! Tehke kindlaks ja korvaldage saeketta
kinnikiilumise pohjus.

Kui tahate saagi, mille saeketas on toorikus, uuesti kdivitada, tsentreerige saeketas l6ikejéljes ja
veenduge, et saechambad ei ole toorikusse haakunud. Sae kéivitamisel voib kinnikiilunud saeketas
toorikust vélja hiipata voi tagasilé6gi pohjustada.

Toestage suured plaadid, et véltida kinnikiilunud saekettast pohjustatud tagasil66giohtu. Suured
plaadid véivad omaenda kaalu mojul 18bi painduda. Plaadid tuleb toestada mdlemalt poolt, nii 16ikejalje
juurest kui ka servast.

Arge kasutage niirisid ega kahjustatud saekettaid! Niride v&i valesti rihitud hammastega saekettad
tekitavad liiga kitsa 16ikejélje, mis pbhjustab suuremat hé6rdumist, saeketta kinnikiilumist ja tagasil6dki.
Pingutage enne saagimist kinni I6ikesligavuse ja l16ikenurga regulaatorid. Kui seaded saagimise ajal
muutuvad, voib saeketas kinni kiiluda ja tekitada tagasilodgi.

Eriti ettevaatlik tuleb olla 16igete tegemisel seina voi teistesse varjatud piirkondadesse. Uputatav
saeketas voib varjatud objektidesse kinni kiiluda ja pdhjustada tagasil6ogi.

Kettakaitsme funktsioon

>

2.3

Kontrollige enne kasutamist alati, kas alumine kettakaitse sulgub korralikult. Arge kasutage
saagi, kui alumine kettakaitse ei liigu vabalt ega sulgu korralikult! Arge kunagi fikseerige ega
siduge kettakaitset kinni; siis jadb saeketas kaitseta. Kui saag kogemata maha kukub, v6ib alumine
kettakaitse koverduda. Veenduge, et kettakaitse liigub vabalt ega puuduta mis tahes I6ikenurga ja
-sligavuse juures saeketast ja teisi osi.

Kontrollige alumise kettakaitsme vedru seisundit ja toimivust. Kui alumine kettakaitse ja vedru
ei toota veatult, laske saagi enne kasutuselevottu hooldada. Kahjustatud detailide, kllgekleepunud
mustuse ja saepuru tottu tdéotab alumine kettakaitse aeglasemalt.

Kui teete uputusloikeid, mis ei kulge tdisnurga all, kinnitage sae alusplaat nii, et see ei nihkuks
kiilgsuunas korvale. Kilgsuunas nihkumine voib kaasa tuua saeketta kinnikiilumise ja pohjustada
tagasilodgi.

Arge asetage saagi toopingile ega porandale, kui kettakaitse saeketast ei kata. Jarelpdoriev
katmata saeketas viib sae I6ikesuunale vastupidises suunas ja I6ikab kdike, mis teele ette jaab. Podrake
téhelepanu sae jarelpdérlemisajale.

Téaiendavad ohutusnéuded

Isikuturvalisus

>

>
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Arge muutke ega modifitseerige elektrilist téoriista ega tarvikuid.

Kasutage elektrilist todriista Uksnes koos juurdekuuluvate kaitseseadistega.

Kui kasutate elektrilist tdriista ilma tolmuimejata, kandke tolmu tekitavate t66de alati kerget tolmukait-
semaski.

Hoidke t&driista ettenéhtud kdepidemetest kahe kdega kinni.

Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kahjustada kuulmist.

Tehke t66pause ja sérmeharjutusi, et parandada sérmede verevarustust.

Elektrilist tdoriista ei tohi kasutada fliusiliselt ndrgad inimesed, kellel puudub asjaomane véljadpe.
Lulitage elektriline tddriist sisse alles tddkohal ja vaid siis, kui olete seadnud selle tédasendisse.
Eemaldage aku, kui tddriista puhul esineb probleeme, kui vahetate tarvikuid voi lisaseadiseid ning
elektrilise tooriista séilitamisel ja transportimisel.

Arge kasutage elektrilist todriista pea kohal tehtavateks t6deks.

Arge pidurdage seadet, avaldades saekettale kiilgsurvet.

Enne aku paigaldamist veenduge, et saag on vélja lulitatud ja sisselilitustdkis on fikseerunud. Nii hoiate
ara seadme soovimatust kéivitamisest tingitud vigastused.

Arge puudutage kinnitusflantsi ja pingutuskruvi, kui seade téétab.

Enne elektritddriista kdestpanekut oodake, kuni saeketas on téielikult seiskunud.

Enne tarviku vahetamist oodake, kuni seade jahtunud.

Arge kunagi vajutage spindlilukustusnupule saeketta pdérlemise ajal.

Arge suunake seadet inimeste poole.
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Sissellitustokis peab olema alati fikseeritud, kui vahetate tarvikuid voi akut, samuti seadme transporti-
misel ja hoiulepanekul.

Kasutage alati tdddeldava tooriku materjali ja omadustega sobivat saeketast.

Arge kunagi paigaldage sellele elektritdériistale mingit tiilipi lihvkettaid.

Viige elektritdoriist vastu toorikut tiksnes siis, kui see on sisse lilitatud.

Valige saeketta ja téddeldava materjaliga sobiv ettenihkejoéud. Nii hoiate &dra saeketta blokeerumise ja
voimaliku tagasil6dgi.

Véltige saehammaste otste Ulekuumenemist.

Tarviku lubatud p&drete arv peab olema vahemalt sama suur nagu seadmel toodud maksimaalne
pdorlemiskiirus. Lubatust kiiremini pdérlev tarvik voib puruneda ja selle tikid voivad laiali paiskuda.
Arge kasutage seadet viga tolmuses keskkonnas.

Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm v&ib sisaldada ohtlikke kemikaale. Moned néited: plii voi
pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
tlupi puit, naditeks tamm, pook ja keemiliselt t66deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste l&heduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades tdddeldavate
materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
Gldiste meetmete hulka kuuluvad:

» tdGtamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine n&ost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

Kasutaja ja koik teised inimesed t&dpiirkonnas peavad alati kandma hingamiskaitsemaski, mis vastab
mis vastab rakendusala nduetele.

Kasutaja ja koik teised inimesed td0piirkonnas peavad elektritddriista kasutamise ajal kandma sobivaid
kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja turvajalatseid.

Enne t86 algust tehke kindlaks t66tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ettendhtud kaitseklassi
kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab kehtivatele tolmukaitsenduetele.

Jérgige riigis kehtivaid té6ohutusndudeid.

Tooriku kinnitamiseks ja stabiilses asendis hoidmiseks kasutage kinnitusseadiseid v6i muud sobivat viisi.
Tooriku hoidmine kée véi kehaga ei taga stabiilsust ja kontroll tooriku iile véib kaduda. Arge laske toorikut
hoida kolmandatel isikutel.

Arge Idigake tundmatuid pindu ja veenduge, et I8ikejoon oleks nii pealt kui ka alt vaba takistusest Vastu
teist eset porkuv saeleht voib pdhjustada elektritddriista tagasiviskumist.

Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
paigaldatud tarvikud on kindlalt kinnitatud.

Valtige tolmueemaldiga saagimisel tolmukaitsekatte voi imivooliku puudutamist. Tugeva tolmu tekkega
materjalide puhul voib esineda kdrgenenud elektrostaatilise lahenduse oht.

Veenduge, et I16ikejoonel ei ole takistusi, nt naelu, kruvisid voi teisi metalle.

Kasutage Uksnes Hilti soovitatud saelehti, mis vastavad standardile EN 847-1.

Plasti saagimisel veenduge, et toorik ei l&he liiga kuumaks ja ei hakka sulama.

Elektriohutus

>

2.4

Kontrollige t66piirkond enne t66 alustamist Ule metalliotsijaga, et tuvastada varjatud elektrijuhtmete,
gaasi- vOi veetorude asukohta. Pingestatud elektrijuhtme soovimatu vigastamise korral voivad seadme
vélised metallosad pinge alla sattuda. See suurendab elektrildogi tekkimise ohtu.

Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Jérgige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib
tekitada nahadrrituse, s6dvituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/véi pdhjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et véltida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega Gmber ehitada!

Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada Ule 80 °C (176 °F) ega &ra pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi v&i muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.
Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritddriista l66gitarvikuna.
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Arge jatke akut kunagi otsese péaikesekiirguse, kuumuse, sddemete voi lahtise leegi kitte. See véib
pohjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tédriistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib pdhjustada luhist,
elektrilooki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uksnes aku tulbile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, vbib aku olla defektne. Asetage aku néhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&&rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege l&bi dokument "Juhised Hilti liitiumioonakude ohutu késitsemise ja
kasutamise kohta".

Jérgige litiumioonakude transpordi, ladustamise ja kdsitsemise kohta esitatud erijuhiseid. +116
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi I16pus oleva QR-koodi skannimisel.

Kirjeldus

3.1

Toote iilevaade [

Lisakdepide

Saeketta vahetamise lukustushoob
SisselUlitustokis

Peakéepide

Loikenurga vabastusnupp -1° ja 47°

Lotku tasakaalustuse reguleerimisratas
(Juhtsiini ja alustalla juhtsoone vaheline 16tk)

Kuuskantvéti
Saeketta podrlemissageduse reguleerimisra-

@0 PPEOEO

3.2

tas

Spindlilukustus

Toiteluliti

Laastuvéljaviskeseadis / litmik
Saeketta vahetamise paigaldusklapp
Alusflants

Kinnitusflants

Pingutuskruvi

paralleeljuhik

Liigutatav tolmukaitseaken

Alustald

Loikestigavuse reguleerimine
Paralleelrakise kinnituskruvi
Loikenurga reguleerimise kinnituskruvi
Kohanduv [6ikenaidik

aku

Aku olekunaidik

Aku lukust avamise nupp
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Sihipdrane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega sukelketassaag. See on ette ndhtud saagimistéddeks ja sukelldigeteks
Uksnes jargmistes materjalides:

108

Puit ja puidutaolised materjalid
Plastid
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* Kipsplaadid
¢ Kiudtsementplaadid
e Mitteraudmetallid

Toode on loodud tisleritdddeks ja sisepaigaldustoddeks.
Késiketassaag on varustatud Uhendusotsakuga lisavarustuse tolmueemaldaja jaoks, mis Uhildub kéibel

olevate tolmuimemisvoolikutega.
adapter.

Tolmueemaldaja vooliku saega Uhendamiseks voib olla vajalik sobiv

Kasutage Uksnes toote jaoks ettendhtud saekettaid, mis vastavad tehnilistes andmetes toodud andmetele

(nt 1&bimoot, pdodrete arv, paksus, materjal jm).
kiirterasest (HSS) saekettad.

Keelatud on lihv- ja I6ikekettad, samuti korglegeeritud

Saagige vaid Uhetasaseid toorikuid, millel on alustalla jaoks piisavalt suur toetuspind.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti B 22 thupi liitiumioonakusid. Hilti soovitab selle toote jaoks
kasutada kéesoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis loetletud akusid.

* Nende akude laadimiseks kasutage ainult kasutusjuhendi I6pus loetletud tulpi Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Tarnekomplekt

Akuketassaag, saeketas, kasutusjuhend

ﬂ Muud susteemitooted leiate miiugiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.4 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Al HOIATUS

=

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

oOigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni Ghendatud seade on sisse lilitatud.

Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pélevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: < 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on taielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pédrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega tihendatud seade on Ule
koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad voi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, po6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli pleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Uhildu.
Palun pdérduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasuta-
da. Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.
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3.4.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit.

Susteem ei tuvasta

voimalikku aku torget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Téahendus

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud 16pe-
tada. Korrake protsessi voi poodrduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjddnud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb val-
ja vahetada. Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

4 Tehnilised andmed
4.1 Toote omadused
SC 6WP-22
Tootepolvkond 01
Kaal 3,3 kg
(vastavalt EPTA-Procedure 01
ilma akuta)
Kaal (paralleelrakis) 0,45 kg

Mb6tmed (PxLxK)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Ketta paksus

1mm ... 1,5 mm

Maksimaalne l6ikesiigavus 57 mm
Nimip66rlemiskiirus tiihikaigul 6 000 p/min
Nimipinge 216V

4.2 Saeketta tiilibid ja kasutusalad

Saeketta tip Kasutusjuhis

Universaalne saeketas
Peenlbikesaeketas

Puit ja puidupdhised materjalid

Kiudtsemendi saeketas

Kuidtsement voi kiudtsemendi-
pohised materjalid

4.3 Siilitus- ja to6temperatuur

Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C

4.4 Aku

Aku t66pinge 216V

Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C

Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C
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4.5 Teave miira ja vibratsiooni kohta

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tddriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenahtud téid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad néitajad
kaesolevas juhendis toodud naitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Mura- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil elektriline tdoriist oli
valja lulitatud voi kill sisse lilitatud, kuid tegelikult td6le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja mirataset
t6Otamise koguperioodil tunduvalt véhendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/vdi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks:
hooldage elektrilist tddriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv té6korraldus.

Uksikasjalikku teavet standardite EN 62841 siin kasutatud versioonide kohta leiate vastavusdeklarat-
siooni koopialt +11313.

Mirateave
Helivoimsustase (L) 106 dB(A)
Miiravoimsustaseme mootemaaramatus (K,y,) 3 dB(A)
Heliréhutase (L,,) 98 dB(A)
Helirbhutaseme méotemééramatus (K,,) 3 dB(A)

Vibratsioonitase

Puitlaastplaadi saagimine (a,, W) B 22-55 0,9 m/s?

Alumiiniumpleki saagimine (a,, M) B 22-55 1,7 m/s?

Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?
5 T606 ettevalmistamine

Al HolATUS

=

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. <] 108

5.2 Aku paigaldamine

Al HolATUS

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

LRV
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5.4  Lukustusklamber P

A| HolATUS
Vigastuste oht tingitud allakukkuvast tOdriistast ja/voi tarvikust!
» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti t6driistarossi.
» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kérgustes td6tamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena tksnes Hilti tOdriistatrossi #2261971.
» Kinnitage todriistatross klambriga seadme kilge, nagu naidatud joonisel. Kontrollige kindlat kinnitumist.
» Kinnitage karabiinikonks kandva konstruktsiooni kiilge. Kontrollige karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti tdoriistatrossi kasutusjuhendit.

5.5 Sukelseadme paigldusasendisse viimine &

Sukelseadmel on paigaldusasend, milles kinnituskruvi on paigaldusakna kaudu ligipdéasetav. Paigal-
dusasendi saate seadistada lukustushoovaga.

Kui pddrate lukustushoova tagasi (algasend), ligub sukelseade tagasi. Sukelseadme kontrollitult
algasendisse viimiseks hoidke toodet pohikdepidemest.

Asetage toode nii, et saate selle maksimaalse |6ikesligavusega sukeldada (nt laua &arele).
Avage saeketta paigaldamiseks paigaldusklapp.

Seadke |6ikesugavuse seadistuse ndidik maksimaalsele vaartusele (1).

Viige lukustushoob Ules (paigaldusasend) (2).

Vajutage ja hoidke sisselllitustokist (3) ning viige sukelseade paigaldusasendisse.

» Sukelseade fikseerub paigaldusasendis kuuldavalt kohale.

» Kinnituskruvi asub nahtavalt keskselt paigaldusaknas.

oM~

5.6  Saeketta mahavétmine [

|A| HOIATUS

Poletus- ja I6ikevigastuste oht kokkupuutumisel saeketta, kinnituskruvi ja kinnitusflantsiga Tagajéarge-
deks voivad olla pdletused ja I6ikehaavad.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

1. Viige sukelseade paigldusasendisse. <0112
2. Vajutage spindlilukustusnupule ja hoidke seda allavajutatuna (1).
3. Keerake sisekuuskantvétmega lahti kinnituskruvi (2).

ﬂ Jélgige pddrlemissuuna noolt: Kinnituskruvi keerate lahti saeketta pdérlemissuunas.

4. Eemaldage kinnituskruvi ja kinnitusflants.
5. Votke saeleht allapoole kettakaitsest vélja.

ﬂ Vajaduse korral voib alusflantsi puhastamiseks eemaldada.

5.7  Saeketta paigaldamine E, [

Veenduge, et kinnitatav saeketas vastab tehnilistele nduetele ja on hasti teritatud. Terav saeketas on
laitmatu 16ike eeldus.

Valige enne iga kasutamist alati I6igatava materjaliga sobiv saeketas.
1. Viige sukelseade paigldusasendisse. <0112

MR
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2. Puhastage alus- ja kinnitusflants (1).
Asetage alusflants korrektselt spindlile.
Paigaldage uus saeketas (2).

» Pange téhele saekettal (3) ja kettakaitsel (4) olevale pd6rlemissuuna noolele. Mdlema pddrlemissuuna
noole suund peab kattuma.

Asetage diges asendis kohale kinnitusflants.

Keerake kinnituskruvi sisse.

Vajutage spindlilukustusnupule ja hoidke seda allavajutatuna (5).
Keerake kinnituskruvi sisekuuskantvétmega kinni (6).

bl
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Jélgige pdodrlemissuuna noolt: Pingutage kinnituskruvi saeketta pédrlemissuunale vastupidises
suunas.

9. Kontrollige saeketta korrektset kinnitumist.

10. Hoidke seadet pohikaepidemest.

11. Viige lukustushoob algasendisse ja pddrake sukelseade tagasi algasendisse (7).
12. Sulgege saeketta paigaldamise paigaldusklapp.

5.8 Liigutatav tolmukaitseaken

Optimaalse laastueemalduse tagamiseks likake tolmukaitseaken alati toorikule véimalikult 1&hedale.

5.9 Loikesiigavuse reguleerimine

Valjareguleeritud I16ikesligavus peaks olema saetava materjali paksusest alati 5 kuni 10 mm vorra
suurem.

1. Vajutage ja hoidke I6ikesligavuse reguleerimise vabastusnuppu (1).
2. Viige liugur soovitud I6ikestigavusele (2).

» Loikestigavuse néidikul on eraldi nait juhtsiiniga I6igetele (3) ja ilma juhtsiinita I5igetele (4).
3. Vabastage I6ikesligavuse reguleerimise vabastusnupp.

5.10 Lo&ikenurga seadmine eerungildigete jaoks E

ﬂ * Valtige ees ja taga erinevaid nurga seadistusi, véltides kinnitamisel surve avaldamist lisakéepide-
mele voi saele. Erinevate nurga seadistuste tottu ei ole enam voimalik 16iget sirgena teostada.

1. Vabastage I6ikenurga reguleerimise 2 kinnituskruvi (1).
2. Po&orake toode soovitud I6ikenurga alla.
» Kui soovite reguleerida nurga -1° véi Ule 45° (kuni maksimaalselt 47°), vajutage ja hoidke vabastus-
nuppu (2).
3. Pingutage molemad I6ikenurga reguleerimise kinnituskruvid.
4. Pingutage vastaskuljel asuv I6ikenurga reguleerimise kinnituskruvi.

5.11 Saeketta poorete arvu reguleerimine

Kasutage alati kasutatud saeketta ja toéddeldava materjaliga sobivat p&drete arvu. Sobitatud p&drete arvuga
véldite saehamamste llekuumenemist ja pikendate saeketaste tddiga.

» Pdodrake pdorete arvu valimise ratas vastavasse asendisse.

5.12 Paralleelrakise paigaldamine £

Soltuvalt tootele paigaldamisest voib paralleelrakis taita Ghte kahest funktsioonist:
¢ L-kujuline &ér on suunatud alla:

Paralleelrakis Uhtlastele 16igetele aért médda.
¢ L-kujuline &ar on suunatud Ules:

Alustalla laiendus stabiilsemaks juhtimiseks ilma juhtsiinita 16igete puhul.

1. Vabastage moélemad kinnituskruvid.
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2. Lukake paralleelrakis alustalla paigaldusavadesse.

3. Seadistage paralleeljuhik I16ike jaoks vajalikule vahemaale.
» Veenduge, et vahemaad mdlemal kiiljel oleks vordsed.

4. Keerake molemad kinnituskruvid kinni.

5.13 Toote asetamine juhtsiinile

1. Asetage toode alustalla soonega juhtrédpale.
2. Kontrollige juhtsiini ja alusalla vahelist 16tku.
3. Reguleerige 16tk ekstsentriliste kruvidega (1):
» Lotku vahendamiseks pdodrake ekstsentrilisi kruvisid paripaeva.
» Lotku suurendamiseks pddrake ekstsentrilisi kruvisid vastupéeva.
4. Reguleerige 16tk nii vaikeseks, kui see on véimalik iima liugliikumist m&jutamata.

6 Kasitsemine

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndéudeid ja hoiatusi.

6.1 Sisseliilitamine ja valjaliilitamine

Sisselllitamine

1. Vajutage sissellilitustokisele ja hoidke seda Uleval.
2. Vajutage ja hoidke sisse-vélja-lulitit all.

3. Vabastage sisselilitustokis.

Sisselllitustokis jadb avatud asendisse seniks, kuni te sisse/vélja lulitit all hoiate voi sukelseade
asub sukelasendis. Sisselllitustokis hiippab automaatselt tokestatud asendisse, kui sukelseade
asub algasendis ja vabastate sisse/valja IUliti.

Viljalllitamine
4. Viige sukelseade tagasi algasendisse.
5. Vabastage toitelUliti.

6.2 Tolmu- ja laastuhaldus
¢ Saagimine tolmueemaldiga:
Uhendage imivoolik dratémbeliitmikuga ja jargige tolmueemaldi kasutusjuhendis esitatud juhiseid.

¢ Saagimine tolmukotiga:
Uhendage tolmukott adapteri abil tolmueemald aratémbeliitmikuga.

Saate toodet kasutada ka ilma tolmukogumismeetodita. Veenduge, et saagimistolmu ja laastude
véljaviskeava on vaba.
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6.3 Kontuuri jérgi saagimine Kl

ﬂ Saagige vaid Uhetasaseid toorikuid, millel on alustalla jaoks piisavalt suur toetuspind.

Kinnitage toorik paigast nihkumise vastu ja mérkige I6iketee (kontuur).
Reguleerige 16ikesligavust. <0113

Asetage toode kohanduva I6ikenéidikuga kontuurijoonele.

Lilitage seade sisse. <0114

» Toote langetamine on vdimalik ainult lukust vabastatud sisse/valja IUliti korral.
Viige sukelseade I6puni toorikusse (1).

Juhtige toode sobiva tédkiirusega labi tooriku.

7. Viige sukelseade to6tava saekettaga algasendisse tagasi (2).

e

o o

ﬂ Nii valdite saeketta toorikusse takerdumist.

8. Liilitage toode vilja kohe, kui sukelseade asub algasendis. +114

6.4 Sukell6ike teostamine

Reguleerige 16ikesligavust. +0113

Asetage toode toorikule.

Lilitage seade sisse. <0114

» Toote langetamine on vdimalik ainult lukust vabastatud sisse/valja IUliti korral.
Langetage toode I6puni toorikusse.

Juhtige toode sobiva téokiirusega l&bi tooriku.

Pdo6rake seade toorikust vélja.

Lilitage toode vélja kohe, kui sukelseade asub algasendis. <0114

wnh o=

No oA

6.5 Eerungilbigete teostamine (nurkloige)

Toode on varustatud kohanduva I6ikenéidikuga, mis kohandub automaatselt seadistatud I6ikenurgaga.
Kohanduv I16ikendidik kehtib ainult ilma juhtsiinita 16igete puhul. Juhtsiiniga I16igete puhul on I6ikejoon
konstruktsioonist tingituna seadistatud I6ikenurgast sdéltumatu.

Seadke I6ikenurk eerungildigete jaoks. <0113

Asetage toode kohanduva I6ikenaidikuga kontuurijoonele.
Liillitage seade sisse. £ 114

Viige sukelseade toorikusse.

Juhtige toode piki juhtsiini toorikust labi.

oM 0Nd -

6.6  Saeldiked juhtsiiniga [V

1. Fikseerige juhtsiin 2 pitskruviga.

2. Asetage alustald soonega juhtsiini juhtrodpale.
3. Seadke Idikenurk eerungildigete jacks. #1113
4. Reguleerige Iikesiigavust. £ 113

5. Liilitage seade sisse. £1J 114

6. Viige sukelseade toorikusse.

7. Juhtige toode piki juhtsiini toorikust abi.

7 Hooldus ja korrashoid

Al HolATUS

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

LRV




IS

Toote hooldus

* Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

e Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

« Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

+ Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse katte (arge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pdorduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas Olist ja rasvast. Valtige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vbivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kéik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid t66tavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Parast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tdotavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate mulgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group

71 Kaitseseadise puhastamine

1. Puhastage kaitseseadist ettevaatlikult kuiva harjaga.
2. Eemaldage kaitseseadises olev mustus ja tolm sobiva tddriista abil.

7.2 Laastukanali puhastamine

1. Kui aratdmbeliitmikule on paigaldatud tolmueemaldi, eemaldage imivoolik aratdmbeliitmikult.
2. Puhastage laastukanal harjaga.

8 Akutooriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid iima akudetal!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jérgige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p&6rduge logistikaettevétja poole.

» |ga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti vi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud voéi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest aku!
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» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-

ripiirangutest.

A A A 4

kahjustuste suhtes.

9 Rikkeabi

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Pérast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.
Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid

Jargige koigi torgete korral aku olekunaidikut. Vi ptk Li-ioon-aku naidud.

Rikete korral, mis tabelis ei kajastu v6i mida Te ise kdrvaldada ei oska, podrduge Hilti teeninduskes-

kusse.

Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Ldlitit (sisse/vélja) ei saa sisse
vajutada / lUliti (sisse/vélja) on
kinni kiilunud.

Tegemist ei ole veaga (ohutus-
funktsioon).

» Vajutage sisselllitustokisele.

Pdorete arv vaheneb jarsku
tugevasti.

Aku on thi.

» Laadige akut.

Etteandejoud on liiga suur.

» Véhendage etteandejoudu ja
lilitage seade uuesti sisse.

Imemisvoimsus puudub voi
on véhenenud.

Laastukanal on ummistunud.

» Puhastage laastukanal.

<+ 116

Seade ei kéivitu parast sae-
ketta kinnikiilumist automaat-
selt.

Rakendub Ulekoormuskaitse.

» Vajutage uuesti sisselllitustoki-
sele ja sisse-valja-lllitile.

Aku ei fikseeru kuuldava kldp-
satusega.

Aku fiksaatorid on maardunud.

» Puhastage fiksaatorid ja paigal-
dage aku uuesti.

Seade vibreerib tugevamalt

Saeketas on valesti paigaldatud.

» Votke saeketas maha ja paigal-

kui tavaliselt.
Aku LED-tuled on kustunud

dage uuesti.
P&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Aku on defektne >

10 Utiliseerimine

Al HolATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v&i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véaltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materijalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

E: » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t&riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pé6rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

Eesti 117
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12 Lisateave

Lisateavet kéasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertootiuse kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
See link sisaldub ka kéesoleva kasutusjuhendi I16pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietosanas instrukciju

Bridinajums! Pirms sakt izstradajuma lietoSanu, parliecinieties, ka ir izlasita un saprasta izstradajumam
pievienota lieto$anas instrukcija, ieskaitot pamacibas, drosibas noradijumus un bridinajumus, attélus un
specifikacijas. Tpasi rlipigi iepazistieties ar pamacibam, drodibas noradijumiem un bridinajumiem, attéliem
un specifikacijam, ka ari sastavdalam un funkcijam. NeievéroSanas gadijuma pastav elektriskas stravas
trieciena, aizdeg$anas un/vai smagu traumu risks. RUpigi uzglabajiet lietoSanas instrukciju, ieskaitot visas
pamacibas, droSibas noradijumus un bridinajumus, turpmakai izmanto$anai.

« EI™a izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums
var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.

* Pievienota lietoSanas instrukcija atbilst aktualajam tehnikas attistibas imenim tas sagatavoS$anas bridi..
Aktuala versija vienmér ir pieejama tieSsaiste, Hilti izstradajumu lapa. Lai tai pieklGtu izmantojiet Saja
lietoSanas instrukcija ieklauto saiti vai kvadratkodu, kas apziméts ar simbolu €.

¢ Vienmér pievienojiet lietoSanas instrukciju izstradajumam, ja tas tiek nodots citai personai.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

BISTAMI! !
» Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS! !
» Pievér§ uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iesp&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaud&jumus.

1.2.2 Simboli lietosanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

leverojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

=%

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

9,
&

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

B

Hilti Litija jonu akumulators

MR
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1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

TD Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
3 parskats.

O

&7 simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lietosanas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma
1.3.1 Visparigi simboli
Simboli, kas tiek lietoti saistiba ar izstradajumu.

Nominalais apgriezienu skaits tukSgaita

H S
HIRES

Lidzstrava

= | Rotéacijas virziena bultina

RPM | Apgriezieni minaté

Diametrs

Zagaripa

Izstradajums atbalsta bezvadu datu parnesi, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

@_ Ja uz izstradajuma tas ir noradits, &1 sertifikacijas iestade ir sertificéjusi izstradajumu laiSanai aprité
s | ASV un Kanadas tirgl saskana ar spéka esosajiem standartiem.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®4 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& tam ir radusies cita veida bojajumi.

1.3.2 Pieprasijuma zZimes
Uz izstradajuma tiek lietoti $adi pieprasijuma simboli:

@ Lietojiet aizsargbrilles

2 Drosiba

2.1 Visparigi droSibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
barosanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

LRV
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DrosSiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméeram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeré&jies baroSanas kabelis var klat par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmeé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslido$u apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstosSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvieto$anas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodroSinieties
pret pashidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nostikSanas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u noslcéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas an tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un dros$ak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.
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Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégSanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucé
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

Griezéejinstrumentiem vienmeér jabiit uzasinatiem un tiriem. RUpigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ar konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas patnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.
Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladetajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzetos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
deém, monétam, atslegam, naglam, skravém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraisit 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas Issavienojums, tas var sadegt vai klat
par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta nokliSanu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklist acis, izskalojiet acis un
nekavejoties versieties pie arsta. No akumulatora izplidusais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

leverojiet noradijumus par akumulatora ladeéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladéSana vai pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss
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Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalposanas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar visu veidu zagiem

Zagesanas process

>

A BISTAMI! Raugieties, lai jiisu rokas neatrastos zagésanas zona vai zaga ripas tie$a tuvuma. Ar
otru roku turiet iekartu aiz papildu roktura vai motora korpusa. Ja abas rokas ir satvérusas zagi, tas
ar zaga asmeni nav iespéjams savainot.

Nesatveriet zagéjamo materialu no apaks$as. Aizsargs nepasarga no saskares ar zaga asmeni
apstradajama materiala apakSpuse.

Pieskanojiet zagéjuma dzilumu apstradajama materiala biezumam. Zem zagéjama materiala jabat
redzamam mazak neka vienam zobam pilna augstuma.

Nekada gadijuma neméginiet pieturét zagéjamo materialu ar roku vai kaju. Nofikséjiet zagéjamo
materialu stabila stiprinajuma. Ir svarigi kartigi nostiprinat zagéjamo materialu, lai lidz minimumam
samazinatu risku, kas saistits ar pieskar§anos zaga ripai, ripas iestrég$anu vai kontroles zudumu.
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Veicot darbus, kuru laika pastav risks, ka instruments var skart apsléptus elektriskos vadus,
vienmer satveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar sprieguma padevei
pieslégtiem vadiem, elektroiekartas neizolétas metala dalas nonak zem sprieguma un var izraisit
elektroSoku.

Garenvirziena zagésanai vienmér lietojiet atduri vai taisnu malas vadotni. Tadéjadi tiks palielinata
zagejuma precizitate un samazinats instrumenta iestrégsanas risks.

Vienmer lietojiet tikai atbilstiga izméra zaga ripas ar piemérotu stiprinajuma atveri (pieméram,
zvaigznes formas vai apalu). Zaga ripas, kas nav paredzétas montazai uz 1 zaga, roté nevienmérigi un
var izraisit kontroles zudumu.

Nekada gadijuma nedrikst izmantot bojatas vai nepiemérotas zaga ripas paplaksnes vai skriives.
Paplaksnes un skrives ir konstruétas speciali $§im zagim, lai nodrosinatu optimalu darba efektivitati un
drosibu.

Atsitiena céloni un ar to saistitie droSibas noradijumi

Atsitiens ir negaidita reakcija sakara ar zaga ripas aizker$anos, iestrégSanu vai nepareizu noreguléjumu,
ka rezultata tiek zaudéta kontrole par zagi, tas izlec no zagéjama materiala un tiek pasists lietotaja
virziena;

ja zaga ripa iekeras vai iestrégst zagéjuma rieva, ta nobloké&jas un motora spéks pasit zagi atpakal
lietotaja virziena;

ja zaga ripa zagéjuma rieva sagriezas vai ir nepareizi noreguléta, ripas aizmuguréjas dalas zobi var
iekerties zagéjama materiala virsma, ka rezultata zaga ripa izlec no zagéjuma rievas un zagis tiek pasists
lietotaja virziena.

Atsitiens ir nepareizas zaga lietoSanas sekas. No ta ir iespéjams izvairities, ievérojot turpmak aprakstitos
drosibas pasakumus.

>

Stingri turiet zagi ar abam rokam un novietojiet rokas ta, lai varétu drosi reagét uz atsitiena
raditajiem spékiem. Vienmér nostajieties nedaudz uz saniem no zaga - ta, lai zaga asmens
neatrastos uz vienas lnijas ar jusu kermeni. Atsitiena gadijuma ripzagis strauji parvietosies atpakal,
tacu ar atbilstigu piesardzibas pasakumu palidzibu iekartas lietotajs var kontrolét atsitiena spéku.

Ja zaga ripa iestrégst vai darbu nepiecieSams partraukt citu iemeslu dél, izslédziet zagi, atstajiet to
zagéjamaja materiala un nogaidiet, lidz zaga ripas kustiba apstajas. Nekada gadijuma neméginiet
izvilkt zagi no materiala vai pavilkt atpakal, kamér zaga ripa atrodas kustiba, jo tas var izraisit
atsitienu. Atrodiet un novérsiet zaga ripas iestrégSanas céloni.

Ja vélaties no jauna ieslégt zagi, kura asmens atrodas materiala, nocentréjiet zaga asmeni
zagéjuma rieva un parbaudiet, vai zaga zobi nav iekéruSies materiala. Ja zaga ripa ir iestrégusi, ta
zaga ieslégsanas bridi var izlekt no materiala vai izraisit atsitienu.

Lai novérstu risku, ka zaga ripas iestrég$ana izraisis atsitienu, liela izméra plaksnes pirms
apstradasanas kartigi jaatbalsta. Liela izméra detalas var izliekties paSas no sava svara. Plaksnes
jaatbalsta abas pusés - gan zagéjuma tuvuma, gan pie armalas.

Nedrikst izmantot neasas vai bojatas zaga ripas. Zaga ripas ar neasiem vai nepareizi izlocitiem
zobiem veido parak $auru zagéjuma rievu, ka rezultata palielinas berze, ka ari zaga ripas iestrégsanas vai
atsitiena risks.

Pirms sakt zagésanu, pievelciet zagéjuma dziluma un lenka iestatiSanas atdures. Ja zagésanas
laika tiek mainrti iestatijumi, zaga ripa var iestrégt un radit atsitienu.

levérojiet ipasu piesardzibu, veicot zagéjumus sienas un citas neparredzamas vietas. legremdétas
zaga ripas peksna sadursme ar siena esosiem objektiem var izraisit atsitienu.

Drosibas parsega funkcijas

>

Pirms katras lieto$anas parbaudiet, vai droSibas parsegs aizveras nevainojami. Nelietojiet zagi, ja
parsegs nekustas brivi un nekavéjoties neaizveras. Nekada gadijuma nenoblokéjiet vai neatsieniet
parsegu; tadéjadi vairs nebis nodrosinata aizsardziba pret saskari ar zaga ripu. Ja zagis nejausi
nokrit zemé, drosibas parsegs var deforméties. Parliecinieties, ka droSibas parsegs kustas brivi un ne pie
viena zagéjuma lenka vai dziluma iestatijuma nesaskaras ne ar zaga ripu, ne citam iekartas dalam.
Parbaudiet parsega atsperes stavokli un funkcijas. Ja apaks$éjais parsegs un atspere nefunkcioné
nevainojami, pirms zaga lietoSanas lieciet tos izlabot. Bojatas detalas, lipigu materialu nogulsnéjumi
vai skaidu sakrasanas var aizkavét apakséja parsega kustibu.

Izdarot "iegremdétus zagéjumus", kas netiek veikti taisna lenki, nodrosiniet zaga vadotnes plaksni
pret izslideSanu uz saniem. IzslidéSana uz saniem var izraisit zaga ripas iestrég$anu, ka rezultata
iespéjams atsitiens.

Nenovietojiet zagi uz darba galda vai uz gridas, ja apakéjais parsegs nenosedz zaga asmeni.
Nenosegta zaga ripa, atrazdamas inerces kustiba, var sazagét visu, kas gadisies tas cela. Tadél
atcerieties, ka nepiecieSams zinams laiks, lai apstatos zaga inerces rotacija.
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Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba
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Nekada gadijuma neveiciet ar elektroiekartu vai tas piederumiem neatlautas manipulacijas vai tos parveidi.
Lietojiet elektroiekartu tikai kopa ar paredzétajam aizsardzibas iericem.

Ja elektroiekarta tiek lietota bez putek|u noslcéja un darba laika veidojas liels daudzums putek|u, vienmeér
valkajiet vieglu elpcelu aizsargmasku.

Vienmer stingri turiet elektroiekartu ar abam rokam aiz $im noltikam paredzétajiem rokturiem.

Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. Trok$na iedarbiba var radit dzirdes zudumu.

Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabina$anas un pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti.
Elektroiekarta nav paredzéta, lai to lietotu personas ar nepietiekamu fizisko spéku vai zinasanam.
leslédziet elektroiekartu tikai tad, kad ta atrodas darba vieta un ir novietots darba pozicija.

Iznemiet akumulatoru, ja rodas problémas elektroiekartas darbiba, ka ari pirms darba instrumentu vai
piederumu mainas, elektroiekartas novietoSanas glabasana un transportéSanas.

Nelietojiet elektroiekartu darbiem virs galvas augstuma.

Neméginiet nobremzeét elektroiekartas kustibu, no saniem piespiezot zaga ripu.

Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka zagis ir izslégts un ir nofikséjusies ieslégsanas
blokésana. Tadéjadi tiks novérstas traumas, ko var radit elektroiekartas nejausa iedarbo$anas.

Kad elektroiekarta darbojas, nepieskarieties fiksacijas atlokam un fiksacijas skravei.

Pirms novietot elektroiekartu, nogaidiet, lidz pilniba apstajas zaga ripas rotacija.

Pirms darba instrumenta mainas nogaidiet, lidz elektroiekarta ir atdzisusi.

Nekada gadijuma neaktivéjiet varpstas blokéSanu zaga ripas grieSanas laika.

Nevérsiet elektroiekartu pret cilvékiem.

leslégSanas blokesanai jabut nofiksétai vienmér, kad jis mainat piederumus vai akumulatorus, ka art
elektroiekartas transporté$anas un uzglabasanas laika.

Vienmér lietojiet tadu zaga ripu, kas atbilst zagéjamas detalas materialam un citam ipasibam.

Nekada gadijuma nemontéjiet uz is elektroiekartas nekada veida slipripas.

Virziet elektroiekartu pret apstradajamo materialu tikai tad, kad ta ir ieslégta.

Pieskanojiet virziSanas spéku zaga ripai un zagéjamajam materialam. Tadéjadi tiek novérsta zaga ripas
noblokéSanas un varbitéjais atsitiens.

Raugieties, lai netiktu parkarsétas zaga zobu smailes.

lekarta nostiprinama instrumenta pielaujamajam rotacijas atrumam jabat vismaz tikpat lielam ka uz
iekartas noraditajam maksimalajam rotacijas atrumam. Ja instrumentu rotacijas atrums parsniedz
pielaujamo, tie var saltizt un aizlidot.

Nestradajiet vide, kura ir liels puteklu piesarnojums.

Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urb3anas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturo$i materiali; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturo$i materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma eso$as personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezoSanas
pasakumi ir Sadi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvainSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

Gan jums, gan visam paréjam personam, kas uzturas darba zona, vienmér javalka lietojumam atbilstiga
elpcelu aizsargmaska.

Gan jums, gan visam paréjam personam, kas uzturas darba zon3, elektroiekartas lieto$anas laika vienmér
javalka piemérotas aizsargbrilles, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi un drosi darba apavi.
Pirms darba sak3anas noskaidrojiet darba laika raduSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas puteklsticéju ar oficidlas sertifikacijas ietvaros pieSkirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst
vietéjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem.

levérojiet jusu valstl speka esosas darba aizsardzibas prasibas.

Lai drosi nofiksétu apstradajamo materialu un saglabatu stabilu poziciju, lietojiet iespiléSanas ierici vai
citus praksé parbauditus fiksacijas lidzeklus. Apstradajama materiala turé$ana ar roku nenodrosina
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pietiekamu stabilitati un var izraisit kontroles zaudé$anu. Nelieciet pieturét zagéjamo materialu citam
personam.

Nezagéjiet materialos, ja nav zinams, kas zem tiem atrodas, un nodrosiniet, lai virs un zem zaga gajiena
neatrastos nekadi $kérsli. Ja zaga asmens atduras pret kadu priekSmetu, tas var izraisit elektroiekartas
atsitienu.

Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba s@k$anas parbaudiet, vai
piemontétie piederumi ir drosSi nostiprinati.

Ja zagesanas laika tiek izmantots puteklu nosiicéjs, nepieskarieties puteklu aizsargparsegam vai
ieskSanas Slutenei. Materiali, kas rada daudz puteklu, var paaugstinat elektrostatiskas izlades radita
triecienu risku.

Raugieties, lai zagéjuma vieta neatrastos nekadi $kersli, pieméram, naglas, skrives vai citas metala
dalas.

Lietojiet tikai un vienigi Hilti ieteiktas zaga ripas, kas atbilst standartam EN 847-1.

Zagejot plastmasu, pievérsiet uzmanibu tam, lai zagéjamais materials neparkarstu un nesaktu kust.

Elektrodrosiba

>
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Pieméram, ar detektora palidzibu, pirms darba sak$anas parbaudiet, vai zem apstradajamas virsmas
neatrodas nosegti elektriskie vadi, gazes vai udens caurules. Elektroiekartas aréjas metala dalas var but
zem sprieguma, pieméram, ja darba laika nejausi tiek bojats elektriskais vads. Tadéjadi rodas palielinats
elektriska trieciena risks.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéro$ana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.

Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti kaitigu
Skidrumu izpladi!

Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekliSana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.

Ja akumulators klUst parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdros$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir gruti satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lietoSanu".

levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu
un listosanu. #17 133

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskengjot
QR kodu $is lieto$anas instrukcijas beigas.
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3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats ]

Papildu rokturis

Blokésanas svira zaga asmens nomainai
leslégSanas blokésana

Galvenais rokturis

AtblokéSanas tausting zagéjuma lenkim -1°
un 47°

Brivkustibas izlidzinasanas regulators
(brivkustiba starp vadsliedi un vadotnes rievu
pamatplaksné)

Sesstura atslega

Zaga ripas apgriezienu skaita regulators
Varpstas blokéSana

leslegSanas un izslegSanas sledzis

Skaidu izvads / savienojuma Iscaurule
Montazas parsegs zaga ripas nomainai
Stiprinajuma atloks

Fiksacijas atloks

Fiksacijas skrive

Paraléla atdure

Bidams pretputeklu aizsarglodzing
Pamatplaksne

Griezuma dziluma iestatiSana

Paralélas atdures fiksacijas skrive
Fiksacijas skriive zagéSanas lenka iestati$a-
nai

Adaptivais zagéjuma raditajs

Akumulators

Akumulatora statusa indikacija
Akumulatora atblokéSanas tausting

SIS SISO ISIGICICICICICIOMENOMCICIOICIC)

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinams iegremdéjamais ripzagdis. Tas ir paredzéts zagésanas

darbiem un iegremdétiem zagéjumiem tikai $ados materialos:

*  koks un kokam [idzigi materiali

* plastmasa

* gipskartona plaksnes

* Skiedras cementa plaksnes

* krasainie metali

Izstradajums ir paredzéts galdniecibas darbiem un iekSdarbiem buvnieciba.

Manualais ripzagis ir aprikots ar puteklsticéja piesléguma iscauruli, kas ir piemérota izplatitako nostik$anas

$lutenu pievieno$anai. Putekisticéja $lUtenes savieno$anai ar zagi var bit nepiecieSams atbilstigs adapters.

Izmantojiet tikai lietoSanai ar $o izstradajumu atlautds zaga ripas, kas atbilst tehniskaja specifikacija

noraditajiem parametriem (pieméram, diametram, apgriezienu skaitam, biezumam, materialam utt.). Nav

atlauts izmantot slipripas un griezéjripas, ka ari zaga ripas, kas izgatavotas no augsta legéjuma atrgrieS8anas

térauda (HSS).

Zagegjiet tikai gludus materialus, kuriem ir pietiekami liela virsma, lai varétu atbalstit pamatplaksni.

* Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus. Hilti iesaka lietot kopa ar
S0 izstradajumu $is lietoSanas instrukcijas beigas atrodamaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Sis lietoSanas instrukcijas beigas noradito sériju Hilti ladétajus.
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3.3 Piegades komplektacija

Ar akumulatoru darbinams ripzagis, zada ripa, lietoSanas instrukcija

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus mekléjiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klimeém un stavokli.

3.4.1 Uzlades mena indikacija un klumes pazinojumi

|A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustin$, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.
Uzlades limena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % Idz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % [idz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri mir-
go, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators bu-
tu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet iz-
stradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazid, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
Ladzu, versieties Hilti servisa.

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadur$ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.
(1) LED konstanti deg zala krasa.
Visas LED deg ka skrejosa gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu neiz-

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa. devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.
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Statuss

Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-
kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.
Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, veérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri
41 Izstradajuma ipasibas
SC 6WP-22
Izstradajuma paaudze 01
Svars 3,3 kg

(saskana ar
EPTA-Procedure 01, bez
akumulatora)

Svars (paraléla atdure)

0,45 kg

Izmeéri (garums x platums x augstums)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Pamatripas biezums

1mm ... 1,5mm

Maksimalais griezuma dzilums 57 mm
Nominalais apgriezienu skaits tukSgaita 6 000 apgr./min
Nominalais spriegums 21,6V

4.2 Zaga ripu veidi un to lietojums

Zaga ripas veids

Noradijums par lietoSanu

Universala zaga ripa
Zaga ripa smalkiem griezumiem

Koks un materiali uz koksnes
bazes

Skiedrcementa ripa

Skiedrcements vai materiali uz
Skiedrcementa bazes

4.3 Uzglabasanas un darba temperatiira

Uzglabasanas temperatira -20°C ... 70°C

Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

4.4 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V

Akumulatora svars Skat. §is lieto$anas instrukcijas
beigas

Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.5 Informacija par troksni un svarstibam

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noltikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.
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Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi elektroiekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski
netiek darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turésana siltuma, darba procesu organizacija.

Stkaka informacija par Seit piemérotajam EN 62841 standartu versijam var atrast Atbilstibas deklaracijas
attsla #1J 313.

Informacija par troksni

Skanas jaudas limenis (L) 106 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (Ky,,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,) 98 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,,) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji
Zagésana skaidu plaksné (a,, W) B 22-55 0,9 m/s?
Zageésana aluminija loksné (A,, M) B 22-55 1,7 m/s?
lespejama kluda (K) 1,5 m/s?
5 Sagatavosanas darbam

A BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. ®1 125

5.2 Akumulatora ievietosana

A BRIDINAJUMS!
Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.
» Parbaudiet, vai akumulators ir dro$i nofikséts.

e

Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladéjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana
1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.

2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Nodrosinajums pret kritienu &

|A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijumal!

» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu dro$ibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu dro$ibas virves stiprinajuma punkts.
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ﬂ levérojiet jusu valstt speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

ST izstradajuma aizsardzibai pret kritieniem lietojiet tikai Hilti instrumentu drogibas virvi #2261971.

» Nostipriniet instrumentu droSibas virvi ar cilpu pie izstradajuma, ka paradits attéla. Parbaudiet, vai
fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet karabines aki pie nesosas konstrukcijas. Parbaudiet, vai karabines akis ir drosi nofikséts.

ﬂ levérojiet Hilti instrumentu droSibas virves lietoSanas instrukciju.

5.5 legremdéjamas dalas novietoSana montazas pozicija 3]

legremdéjamajai dalai ir montazas pozicija, kura ir pieejama caur montazas atveri ir pieejama fiksacijas
skrive. Montazas poziciju var iestatit, izmantojot blokéSanas sviru.

Kad blokésanas svira tiek atlocita atpakal (pamata pozicija), iegremdéjama dala atkal nofikséjas. Turiet
izstradajumu aiz galvena roktura, lai kontroléti parvietotu iegremdeéjamo dalu pamata pozicija.

—_

Novietojiet izstradajumu ta, lai varétu to iegremdét maksimala griezuma dziluma (pieméram, pie galda
malas).

Atveriet zaga ripas montazai paredzéto montazas parsegu.

lestatiet zagéjuma dziluma regulé$anas indikatoru uz maksimalo vértibu (1).

Atlokiet blokéSanas sviru uz augs$u (montazas pozicija) (2).

Nospiediet un turiet ieslégSanas blokétaju (3) un nolaidiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija.

» legremdéjama dala dzirdami nofikséjas montazas pozicija.

» Fiksacijas skruve ir redzami nocentréta montazas atveré.

ol S

5.6  Zagaripas demontazal

| A| BRIDINAJUMS!

Apdedzinasanas un sagrie$anas risks, pieskaroties zaga ripai, fiksacijas skrivei un fiksacijas atlokam.
Tas var izraisit apdegumus un grieztas traumas.
» Mainot instrumentus, lietojiet aizsargcimdus.

1. Novietojiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija. +0129
2. Nospiediet un turiet nospiestu varpstas blokétaju (1).
3. Atskrivéjiet fiksacijas skravi ar iek$€ja sesstlra atslegu (2).

ﬂ Vadieties péc rotacijas virziena bultinas: atskravéjiet fiksacijas skrivi zaga ripas rotacijas virziena.

4. lznemiet fiksacijas skravi un nonemiet fiksacijas atloku.
5. Virziena uz leju iznemiet zaga ripu no dro$ibas parsega.

ﬂ Ja nepiecieSams, atbalsta atloku var nonemt, lai veiktu tiriSanu.

5.7  Zagaripas montaza [, 8
Nodrosiniet, lai nofiksé$anai paredzéta zaga ripa atbilstu tehniskajam prasibam un batu nevainojami
uzasinata. Asi zaga ripas zobi ir priek§noteikums nevainojamai zagéjuma kvalitatei.
Pirms katras lietoSanas vienmeér izvélieties zada ripu, kas ir piemérota apstradajamajam materialam.
1. Novietojiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija. ®1J 129
2. Notiriet stiprindjuma atloku un fiksacijas atloku (1).
3. Uzlieciet atbalsta atloku uz darba varpstas, raugoties, lai tas butu novietots pareiza virziena.
4. Uzlieciet jaunu zaga ripu (2).
» Pievérsiet uzmanibu rotacijas virziena bultinai uz zaga ripas (3) un aizsargparsega (4). Abam rotacijas
virziena bultinam jabat pavérstam uz vienu pusi.
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Pareiza virziena uzlieciet stiprinajuma atloku.
leskriivéjiet fiksacijas skravi.
Nospiediet un turiet nospiestu varpstas blokétaju (5).

5
6.
7.
8. Pievelciet fiksacijas skravi ar iek$€ja seSstlra atslégu (6).

Vadieties péc rotacijas virziena bultinas: pievelciet fiksacijas skravi pretéji zaga ripas rotacijas
virzienam.

9. Parbaudiet, vai zaga ripas fiksacija ir nevainojama.

10. Satveriet izstradajuma galveno rokturi.

11. lestatiet blokéSanas sviru pamata pozicija un pagrieziet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija (7).
12. Aizveriet zaga ripas montazai paredzéto montazas parsegu.

5.8 Bidams pretputeklu aizsarglodzins

Lai nodroSinatu optimalu skaidu nostks$anu, vienmér piespiediet puteklu aizsarglodzinu péc iespéjas tuvak
apstradajamajam materialam.

5.9 Zagejuma dziluma noregulésana

Noregulétajam zagéjuma dzilumam vienmér jabat par 5 lldz 10 mm lielakam par zagéjama materiala
biezumu.

1. Nospiediet un turiet zagéjuma dziluma iestatiS8anas atblokétaju (1).
2. Pabidiet shidni lidz vajadzigajam zagéjuma dzilumam (2).
» Zagéjuma dziluma raditajam ir atseviSka indikacija zagé$anai ar vadsliedi (3) un zagésanai bez
vadsliedes (4).
3. Atlaidiet zagéjuma dziluma iestati$anas atblokétaju.

5.10 Zagésanas lenka iestati$ana slipiem zagéjumiem &

ﬂ * Nepielaujiet atSkirigus priek$&ja un aizmuguréja lenka iestatijumus, pievilk§anas laika izdarot
spiedienu uz papildu rokturi vai zagi. Atskirigu lenka iestatijumu dél zag&jumu vairs nevar veikt
taisni.

1. Atskrvéjiet 2 zagéjuma lenka iestatiS8anas fiksacijas skraves (1).
2. Pagrieziet izstradajumu nepiecieSamaja zagéjuma lenk.
» Ja vélaties iestatit lenki no -1° vai virs 45° (maksimali lidz 47°), nospiediet un turiet atblokéSanas
taustinu (2).
3. Pievelciet vienu no abam zagéjuma lenka iestatiSanas fiksacijas skravem.
4. Pievelciet pretéjo zagéjuma lenka iestatiSanas fiksacijas skravi.

5.11 Zaga ripas apgriezienu skaita iestatiSana

Vienmér izmantojiet apgriezienu skaita iestatijumu, kas atbilst izmantotajai zaga ripai un apstradajamajam
materialam. Apgriezienu skaita iestati$ana lauj izvairisities no zaga zobu parkar$anas un paildzinat zaga ripu
kalpo$anas laiku.

» Pagrieziet apgriezienu skaita regulatoru nepiecie$amaja pozicija.

5.12 Paralélas atdures montaza

Atkariba no montazas pie izstradajuma paralélajai atdurei var bat viena no divam funkcijam:
¢ L veida mala ir pavérsta uz leju:

paraléla atdure lauj veikt vienadus zagéjumus gar vienu malu.
¢ L veida mala ir pavérsta uz augsu:

pamatplaksnes palielina$ana stabilakai zagésanai, neizmantojot vadsliedi.

1. Atskravéjiet abas fiksacijas skruves.
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2. lebidiet paralélo atduri pamatplaksnes montazas stiprinajumos.
3. lestatiet paralélo atduri zagésanai nepiecieSamaja atstatuma.
» Raugieties, lai atstatumus abas pusés batu vienads.

4. Pievelciet abas fiksacijas skraves.

5.13 lzstradajuma novietoSana uz vadsliedes

1. Novietojiet izstradajumu ar pamatplaksnes rievu uz atbalsta ribas.
2. Parbaudiet brivkustibu starp vadsliedi un pamatplaksni.
3. Noreguléjiet brivkustibu ar ekscentra skravém (1):
» lai samazinatu brivkustibu, pagrieziet ekscentra skrives pulkstenraditaja kustibas virziena.
» lai palielinatu brivkustibu, pagrieziet ekscentra skraves pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam.
4. Noreguléjiet brivkustibu tik mazu, cik vien iespéjams, netraucgjot slidna kustibu.

6 Lietosana

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 leslégsana vai izslegSana

leslégSana

1. Nospiediet un turiet ieslég$anas blokétaju uz augsu.

2. Nospiediet un turiet nospiestu ieslég$anas / izslegSanas slédzi.
3. Atlaidiet ieslégSanas blokétaju.

leslégSanas blokétajs paliek atblokéta stavokl tik ilgi, kameér tiek turéts nospiests ieslégSanas
/ izslégSanas slédzis vai iegremdéjama dala atrodas iegremdéta pozicija. leslégSanas blokétajs
automatiski parlec blokéta pozicija, kad iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija un tiek atlaists
ieslegSanas / izslégSanas sledzis.

Izsleg$ana
4. Novietojiet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija.
5. Atlaidiet ieslégSanas / izslegSanas sledzi.

6.2  Puteklu un skaidu savakS$ana

» Zagésana, izmantojot puteklu nostksanu:
savienojiet iestksanas $lateni ar iesuk$anas Tscauruli un ievérojiet puteklu nosticéja lietoSanas instrukcija
ietvertos noradijumus.

* Zageésana, izmantojot puteklu maisinu:
lespraudiet puteklu maisina adapteru puteklu nosticéja iestik$anas iscaurulé.

lzstradajumu var darbinat arm bez puteklu savak$anas metodes. Raugieties, lai nebltu traucéta
zagésanas radito putek|u un skaidu novadi$ana.
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6.3 Zagésana péc iezagéjuma veiksana k]

ﬂ Zagéjiet tikai gludus materialus, kuriem ir pietiekami liela virsma, lai varétu atbalstit pamatplaksni.

Hw =

o o

Nodrosiniet zagéjamo materialu pret izkusté$anos un atziméjiet zagéjuma Iiniju (iezagéjumu).
lestatiet skené$anas dzilumu. +17130

Novietojiet izstradajumu ar adaptivo zagéjuma raditaju pie iezagésanas linijas.

leslédziet izstradajumu. <0131

» lzstradajuma iegremdésanas kustiba ir iesp&jama tikai tad, ja ir atblokéts ieslégSanas / izslégSanas
sledzis.

Lidz atdurei iegremdegjiet iegrmedéjamo dalu zagéjamaja materiala (1).
Piemeérota darba atruma virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu.
Pagrieziet iegremdé&jamo dalu atpakal pamata pozicija ar rot&josu zaga ripu (2).

ﬂ Tadéjadi tiks novérsta zaga asmens iestrégsanu apstradajamaja materiala.

8. Izslédziet izstradajumu, tiklidz iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija. =17 131
6.4 legremdéta zagéjuma veikSana

1. lestatiet skenéanas dzilumu. 11 130

2. Novietojiet izstradajumu pie apstradajama materiala.

3. leslédziet izstradajumu. £ 131

No oM

6.5

» Izstradajuma iegremdéSanas kustiba ir iespéjama tikai tad, ja ir atblokéts ieslégSanas / izslégSanas
sledzis.

Lidz atdurei iegremdgjiet izstradajumu zagéjamaja materiala.

Piemérota darba atruma virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu.

Pagrieziet izstradajumu, lai iznemtu to no zagéjama materiala.

Izslédziet izstradajumu, tiklidz iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija. <0131

Slipu zagéjumu veik$ana (lenka zagejumi)

Izstradajums ir aprikots ar adaptivu zadéjuma raditaju, kas automatiski pielagojas iestatitajam zage-
Sanas lenkim. Adaptivais zagéjuma raditajs ir izmantojams tikai uz zagésanai bez vadsliedes. Veicot
zagéSanu ar vadsliedi, zagéjuma linija konstrukcijas dé| nav atkariga no iestatita zagésanas lenka.

ar LN =

6.6

N ok 0N

132

Lai veiktu slipu zagéjumu, iestatiet zagéjuma lenki. <1130

Novietojiet izstradajumu ar adaptivo zagéjuma raditaju pie iezagésanas linijas.
leslédziet izstradajumu. £ 131

legremdeéjiet iegremdéjamo dalu apstradajamaja materiala.

Virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu gar vadsliedi.

Zagésana, izmantojot vadsliedi [l
Nofiks€jiet vadsliedi ar 2 skravspilém.
Novietojiet pamatplaksni ar rievu uz vadsliedes atbalsta ribas.
Lai veiktu slipu zagéjumu, iestatiet zagéjuma lenki. £ 130
lestatiet skenésanas dzilumu. +0130
leslédziet izstradajumu. +1131
legremdeéjiet iegremdéjamo dalu apstradajamaja materiala.
Virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu gar vadsliedi.

MR



7 Apkope un uzturésana

| A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturé$anas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lzstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedego$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebdtu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rlpnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

UzturéSana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veikSanai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

71 Aizsargierices tiriSana

1. Uzmanigi iztiriet aizsargierici ar sausu birsttti.
2. Ar piemérota instrumenta palidzibu iztiriet nogulsnéjumus un skaidas no aizsargierices iekSpuses.

7.2 Skaidu kanala tiriSana

1. Japie nosukSanas iscaurules ir piemontéts putek|u nostcéjs, nonemiet iestkSanas $luteni no nosuksanas
Iscaurules.

2. lztiriet skaidu kanalu ar birstiti.

8 lekartu un akumulatoru transporté$ana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. Transportés$anas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu

LRV
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bateriju kontaktiem un Tssavienojuma rasanos.
transportésanu.

Akumulatorus nedrikst satit pa pastu. Ja vélaties nositit nebojatus akumulatorus, vérsieties satijumu
piegades uznemuma.

Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

leverojiet vietejos noteikumus par akumulatoru

Uzglabasana

|A| BRIDINAJUMS!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izplidusu akumulatoru dé| !

>

Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

>

9

Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. leverojiet temperatiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.
Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.
Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklit bérni un nepiederoSas personas.

Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

Traucéjumu novérsana

Traucéjumu gadijuma nemiet véra akumulatora statusa indikaciju. Skat. nodalu Litija jonu akumulatora
indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas
noveérst saviem spékiem, 10dzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Traucéjums

lespéjamais iemesls Risinajums

leslégSanas / izslegSanas slé-
dzi nav iespéjams nospiest,
respektivi, tas ir noblokéts.

Nav filtra (drosibas funkcija).

>

Nospiediet ieslegSanas bloke-
Sanas slédzi.

Péksni ieverojami samazinas
rotacijas atrums.

Akumulators ir izladgjies.

Uzladejiet akumulatoru.

Parak liels padeves spéks.

Samaziniet padeves spéku un
vélreiz ieslédziet izstradajumu.

Nostks$anas jauda pazid vai
samazinas.

Nosprostots skaidu kanals.

Iztiriet skaidu kanalu. 1 133

Péc zaga ripas noblokésanas
iekarta pati neiedarbojas.

Neiedarbojas aizsardziba pret
parslodzi.

Veélreiz nospiediet ieslegSanas
blok&Sanas un ieslégsanas /
izsleg$anas taustinu.

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu klikski.

Netirs akumulatora fiksacijas izcil-
nis.

Notiriet fiksacijas izcilni un
nofikséjiet akumulatoru vélreiz.

Izstradajums vibrée vairak
neka parasti.

Nepareizi iemontéta zaga ripa.

Demontéjiet zaga ripu un
piemontéjiet to no jauna.

Akumulatora LED indikacijas
nav.

Akumulators ir bojats

Vérsieties Hilti servisa.

134  LatvieSu
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10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

| A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigdm gazem un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu issavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizgjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|ut bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

oy . . « R . . — . — — = . - L -
& Hilti izstradajumu izgatavoSana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreiz€jai parstradei. Lai sanemtu vairak informéacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardo$anas kon-
sultanta.

E: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, l0dzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lieto$anu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Si saite kvadratkoda veida ir ieklauta arf dokumentacijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie $ig naudojimo instrukcijg

* |spéjimas! Prie§ pradédami naudoti prietaisg jsitikinkite, kad perskaitéte ir supratote prie prietaiso
pridedama naudojimo instrukcija, jskaitant instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus, paveikslélius
ir specifikacijas. Svarbiausia susipazinkite su visomis instrukcijomis, saugos ir jspéjamaisiais nurodymais,
paveiksléliais, specifikacijomis be sudétinémis dalimis ir funkcijomis. Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla
elektros smugio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus. Vélesniam naudojimui iSsaugokite naudojimo
instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus.

« =T prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezitros ir remonto
darbus leidziama tik jgaliotam, instruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supaZindintas su visais
galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir
jo priedai gali kelti pavoju.

* Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausig technikos lygj spausdinimo momentu. Naujausig
versijg visada rasite internetu ,Hilti prietaisy puslapyje. Sekite nuorodg arba QR koda $ioje naudojimo
instrukcijoje, pazyméta simboliu @

¢ Kitiems asmenims prietaisg perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paai$kinimas
1.2.1 |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
Zodziai:



[ =TT |

PAVOJUS !
» Sis odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bti sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis 7odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

=l

9

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

g E

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo.

3

@ Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
V| esangiy paaidkinimy numerius.

(O}

@ | Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Bendrieji simboliai
Simboliai, kurie naudojami kartu su prietaisu.

N | Nominalusis tusCiosios eigos sukimosi greitis

—=—= | Nuolatiné srove

= | Sukimosi krypties rodyklé

RPM | Apsisukimai per minute

O | Skersmuo

Pjovimo diskas

MR
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Prietaisas palaiko belaidj duomeny perdavima, suderinama su ,,iOS* ir ,Android” platformomis.

@_ Jei ant prietaiso yra, §i sertifikavimo jstaiga sertifikavo prietaisg JAV ir Kanados rinkoms pagal
w | galiojancius standartus.

Li-lon | Li¢io jony akumuliatorius

®4 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
l arba kaip nors kitaip paZeistas.

1.3.2 |pareigojamieji Zenklai
Ant prietaiso naudojami tokie jpareigojamieji Zenklai:

Dirbant uzsidéti apsauginius akinius

2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,.elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada bty Svari ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skyséiu, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biiti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu budu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybée.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karséio, alyvos, astriy briauny ar judandéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smdgio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj | darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziaguy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanCius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.
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Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra i$jungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada islaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésmé.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazing arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai prizitrékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astras ir Svaris. Rlpestingai priZidréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudij. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali Kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir ju laikymo pavirSiai visada butu sausi, Svarus ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreéiai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliu, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skys¢iu.

Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.
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» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziuros. Bet kokia akumuliatoriy technine
priezilra leidZziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems visais pjuklais

Pjovimo procesas

> A PAVOJUS: Nekiskite ranky j pjovimo zong ir prie pjovimo jrankio. Antraja ranka laikykite
papildoma rankena arba variklio korpusa. Kai pjukla laiko abi rankos, pjovimo diskas jy suzaloti negali.

» Nekiskite ranky po pjaunamu ruosiniu. Kadangi po ruoSiniu néra apsauginio gaubto, todél jis negali
Jusy apsaugoti nuo pjovimo disko.

» Pjovimo gylj parinkite pagal ruosinio storj. Po ruosiniu turi matytis ne visas danties aukstis.

» Pjaunamo ruosinio niekada nelaikykite rankoje arba ant koju. Ruosinj stabiliai uzfiksuokite. Labai
svarbu ruoSinj gerai pritvirtinti, kad pavojus pjuklui prisiliesti prie kino, uzstrigti pjovimo diskui arba
prietaisui tapti nebevaldomu biity kuo mazesnis.

» Kai vykdote darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, laikykite
elektrinj jranki tik uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Palietus laidus, kuriais teka srové, jtampa atsiranda ir
metalinése elektrinio jrankio dalyse, todél kyla elektros smugio pavojus.

» Vykdydami iSilginio pjovimo darbus, visada naudokite atrama arba tiesig briaunos kreipianéiaja. Ji
didina pjavio tiksluma ir mazina pjovimo disko jstrigimo tikimybe.

» Visada naudokite tinkamo dydzio pjovimo diskus su prietaiso griebtuva atitinkangia tvirtinimo anga
(pvz., Zvaigzdeés formos arba apvalia). Pjuklo montavimo elementy neatitinkantys pjovimo diskai sukasi
netolygiai, todél prietaisas gali tapti nebevaldomas.

» Niekada nenaudokite pazeisty arba netinkamy pjovimo disko tarpikliy arba varzty. Pjovimo disko
ziediniai tarpikliai ir varztai yra specialiai pritaikyti Jusy pjuklui, todél uztikrina optimaly jo naSuma ir
eksploatavimo sauguma.

Atatranka - priezastys ir atitinkami saugos nurodymai

* Atatranka yra staigi elektrinio jrankio reakcija j pjovimo disko uzsikabinima ar jstrigima, sukelta galbat ir
netinkamos disko orientacijos, kurios metu nekontroliuojamas pjuklas pakyla i$ ruoSinio ir pradeda judéti
dirbancio asmens link;

* jei pjovimo diskas uzsikabina ar uZstringa susispaudzian¢iame pjovimo plySyije, jis uzsiblokuoja, ir tada
variklio jéga sviedZia pjukla juo dirbancio asmens link;

¢ jei pjovimo diskas pjovimo plySyje deformuojamas arba netinkamai nukreipiamas, galinés pjovimo disko
briaunos dantys gali kabinti ruo$inio pavirsiy, dél to pjovimo diskas gali iSokti i§ pjovimo plySio ir visas
pjuklas gali pajudéti juo dirbanc¢io asmens link.

Atatranka yra pjuklo netinkamo arba netikslaus naudojimo pasekmeé. Jos galima iSvengti naudojant tinkamas,

toliau apraSomas atsargumo priemones.

» Pjukla tvirtai laikykite paéme abiem rankomis, jas laikydami tokioje padétyje, kad galétuméte
pasipriesinti atatrankos jégoms. Visada bukite pjovimo disko Sone, dirbant Jasy kinas neturi
biti uz besisukanéio pjovimo disko ir jo sukimosi plokStumoje. Veikiant atatrankos jégai, diskinis
pjuklas gali staiga pajudéti atgal, taciau naudotojas, imdamasis tinkamy atsargumo priemoniy, gali Sia
jéga suvaldyti.

» Jei pjovimo diskas stringa arba Jus nutraukiate darba, iSjunkite pjikla ir ramiai palaikykite
ruosinyje, kol diskas visiSkai sustos. Niekada nebandykite iSimti pjiiklg i$ ruosinio arba traukti ji
atgal, kol pjovimo diskas dar sukasi, - gali kilti atatranka. Nustatykite ir pasalinkite pjovimo disko
strigimo priezastj.

» Jei ruosinyje esantj pjukla norite jjungti i$ naujo, nustatykite pjovimo diska pjovimo plysio centre
ir patikrinkite, ar pjuklo dantys nejstrige ruosinyje. Jei pjiklo diskas stringa, pakartotinai jjungus, jis
gali i$slysti i$ ruosinio arba dél jo gali atsirasti atatrankos jéga.

» Dideles plokstes atremkite, kad, pjovimo diskui jstrigus, sumazéty atatrankos tikimybé. Didelés
plokstés gali sulinkti dél savo svorio. PlokStes reikia atremti abiejose pusése - prie pjovimo plySio ir
kraStuose.

» Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjovimo disky. Dél pjovimo disky, kuriy dantys atSipe arba
netinkami, sumazéja pjovimo plySys ir padidéja trintis, pjovimo diskas gali pradéti strigti ir atsiranda
atatrankos jéga.
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Prie$ pradédami pjauti, priverzkite pjovimo gylio ir pjovimo kampo nustatymo rankenéles. Jei
pjaunant nustatymai pasikeicia, pjovimo diskas gali jstrigti ir dél to gali kilti atatranka.

Ypac atsargiai pjaukite angas sienose ar kitose mazai Zzinomose vietose. IS virSaus jpjaunamas
pjovimo diskas gali paliesti pasléptus objektus, uZsiblokuoti ir sukelti atatranka.

Apsauginio gaubto veikimas

>

2.3

Pries kiekvieng naudojima patikrinkite, ar sklandziai uzsidaro apsauginis gaubtas. Nenaudokite
pjiiklo, jei apsauginis gaubtas yra nepaslankus ir neuzsidaro iSkart. Apsauginio gaubto niekada
neuzfiksuokite (nepririSkite, neuzspauskite) atidarytoje padétyje; tokiu atveju pjovimo diskas
nebiity apsaugotas. Jei pjiklas netyCia nukristy ant zemés, apsauginis gaubtas gali deformuotis.
|sitikinkite, kad apsauginis gaubtas juda laisvai ir nelie€ia nei pjovimo disko, nei kity elementy esant bet
kokiam pjovimo kampui ir pjovimo gyliui.

Patikrinkite apsauginio gaubto spyruokliy bikle ir veikima. Jei apsauginis gaubtas ir jo spyruoklés
veikia nesklandziai, prie§ naudodami pjukla atlikite techninés prieziuros darbus. PaZeistos dalys,
kibios apna$os ar droZliy sankaupos létina apsauginio gaubto uzsidaryma.

Atlikdami jgilinamajj pjivj ne stadiu kampu, apsaugokite pjiklo pagrindo plokste nuo Soninio
pasislinkimo. Pasislinkes j Sona, pjovimo diskas gali strigti ir sukelti atatranka.

Nedékite pjiklo ant darbastalio arba zemés, jei apsauginis gaubtas neuzdengia pjovimo disko. Dél
neapsaugoto, besisukancio pjovimo disko pjuklas juda prieSinga pjovimo krypciai kryptimi ir gali prapjauti
Salia esancius daiktus. Atkreipkite démesj j pjuklo stojimo trukme.

Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

>

>
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Elektrinj prietaisa arba priedus draudziama keisti ar kitaip jais manipuliuoti.

Elektrinj prietaisg naudokite tik su jo apsauginiais jtaisais.

Jei elektrinj prietaisa naudojate be dulkiy nusiurbimo jrenginio, dirbdami dulkes kelianCius darbus
uzsidékite lengva respiratoriy.

Elektrinj prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankeny.

Dirbdami uzsidékite ausines. TriukSmas gali pakenkti klausai.

Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pirStams, kad pageréty kraujotaka.

Elektrinis prietaisas néra skirtas naudoti fiziSkai silpniems neinstruktuotiems asmenims.

Elektrinj prietaisa jjunkite tik darbo vietoje ir tik tada, kai jj nustatéte | darbine padét;.

1Simkite akumuliatoriy, jei kilo problemy su elektriniu prietaisu, jei keiCiate kei¢iamuosius jrankius arba
priedus, kai sandéliuojate ir transportuojate elektrinj prietaisa.

Nedirbkite elektrinj prietaisa pakéle vir§ galvos.

Nestabdykite elektrinio prietaiso, i§ Sono spausdami pjovimo diska.

Prie$ jstatydami akumuliatoriy jsitikinkite, kad pjaklas yra iSjungtas, o jjungimo blokatorius yra uzfiksuotas.
Taip iSvengsite suzalojimy dél atsitiktinio elektrinio prietaiso paleidimo.

Kai elektrinis prietaisas veikia, nelieskite fiksavimo jungés ir fiksavimo varzto.

Prie$ padédami elektrinj prietaisa palaukite, kol pjovimo diskas visi$kai sustos.

Prie$ keisdami kei¢iamajj jrankj palaukite, kol elektrinis prietaisas atves.

Niekada nejunkite suklio blokavimo, jei pjovimo diskas sukasi.

Nenukreipkite elektrinio prietaiso | kitus asmenis.

ljungimo blokatorius turi bati visada uZfiksuotas, kai keiCiate priedus arba akumuliatorius, kai transpor-
tuojate arba norite sandéliuoti elektrinj prietaisa.

Visada naudokite medziagai ir ruoSinio savybéems tinkantj pjovimo diska.

Ant Sio elektrinio prietaiso niekada nemontuokite $lifavimo disky.

Ruosinio link stumkite tik jjungta rankinj elektrinj prietaisa.

Pastimos jéga pasirinkite pagal naudojama pjovimo diska ir apdirbamajg medziaga. Tokiu budu
iSvengsite, kad pjovimo diskas nebuty blokuojamas ir neatsirasty atatrankos jéga.

Saugokite, kad neperkaisty pjovimo disko danty virStnes.

Kei¢iamojo jrankio leistinas sukimosi greitis turi bati bent jau ne maZesnis uz ant elektrinio prietaiso
nurodyta didZiausia sukimosi greitj. Priedas, kuris sukasi grei€iau nei leistina, gali trikti ir pasklisti j Salis.
Nedirbkite aplinkoje, kurioje yra daug dulkiy.
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Slifuojant, pjaustant ir greziant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: Svinas ar dazai Svino pagrindu, plytos, betonas ir kiti mQro gaminiai, natlrralus akmuo ir kiti
silikaktiniai gaminiai; tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemi$kai apdorota mediena, asbestas arba
medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medZiagy, su kuriomis dirbama, pavojingumo
klase, nustatykite poveikj dirban€iajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités batiny priemoniu,
uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo sistema arba
deévekite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendryjy priemoniu, skirty poveikiui sumazinti,
priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir ktino,

» apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

Jus ir visi kiti asmenys darbo zonoje visada naudokite respiratoriy, kuris atitinka naudojimo reikalavimus.
Naudodami elektrinj jrankj jus ir visi kiti asmenys darbo zonoje metu turite uzsidéti apsauginius akinius,
apsauginj $alma, ausines, muvéti apsaugines pirstines ir avéti apsaugine avalyne.

Prie$ pradédami dirbti nustatykite darbo metu kilsian€iy dulkiy kenksmingumo klasg. Naudokite
licencijuota statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojan¢ias apsaugos nuo
dulkiy normas.

Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.

Ruosiniui jtvirtinti ir stabiliai jo padéciai iSlaikyti naudokite tvirtinimo jtaisus arba kokias nors kitokias
praktikoje naudojamas priemones. Ranka ar kokia nors kita kiino dalimi laikomas ruo$inys néra stabilus,
dél to yra rizika prarasti prietaiso valdymo kontrole. Neleiskite tretiesiems asmenims laikyti ruoSinio
padétyje.

Nepjaukite nezinomy pavirSiy ir pasirdpinkite, kad po ir vir§ pjaunamo pavirSiaus nebuty klia¢iy.
Atsitrenkes j kokj nors daikta, elektrinis jrankis gali sukelti atatranka.

Suzalojimo pavojus dél Zemyn krentanciy jrankiy ir / arba reikmenu. Prie§ pradédami dirbti tikrinkite, kad
sumontuotas priedas blty patikimai pritvirtintas.

Pjovimo metu naudodami dulkiy gaudymo jtaisg venkite liesti nuo apsauginj gaubtg nuo dulkiy arba
siurbimo zZarng. Jei pjaunant medziagas susidaro daug dulkiy, gali kilti didesnis elektrostatinio smugio
pavojus.

|sitikinkite, kad pjavio linijoje néra klit¢iu, pvz., viniy, varzty arba kity metaliniy daliy.

Naudokite tik Hilti rekomenduojamus pjovimo diskus, atitinkanCius standartg EN 847-1.

Pjaudami plastikg atkreipkite démesj, kad ruoSinys per daug nejkaisty ir nesilydyty.

Apsauga nuo elektros

>

2.4

Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudodami detektoriy), ar darbo zonoje néra paslépty elektros
laidy, dujy ir vandentiekio vamzdziy. NetyCia paZeidus, pvz., elektros kabelj, iSorinése metalinése
elektrinio prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa. Dél to kyla didesnis elektros smugio pavojus.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant $iy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

Akumuliatorius draudZiama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip paZzeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, auk$tesnés temperatiros, kibirk&¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

Baterijos poliy nelieskite pirStais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.
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Naudokite tik $io tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje

>

naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

Jeigu | rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atveésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités |
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir

naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvuy, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui

ir naudojimui. 1 151

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

Aprasymas

Prietaiso vaizdas ]

3.2

Naudojimas pagal paskirtj

® @O
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Papildoma rankena

Pjovimo disko keitimo fiksavimo svirtelé
Jjungimo blokatorius

Pagrindiné rankena

Pjovimo kampo -1° ir 47° atblokavimo myg-
tukas

Tarpo i$lyginimo nustatymo ratukas

(tarpas tarp kreipiamosios liniuoteés ir kreipia-
r:nojo griovelio pagrindo plokstéje)
Sesiabriaunis raktas

Pjovimo disko sukimosi greicio nustatymo
ratukas

Veleno blokavimo mygtukas

Jungiklis

Pjuveny Salinimo anga / prijungimo atvamz-
dis

Montavimo dangtelis, skirtas pjovimo disko
keitimui

Tvirtinimo jungé

Fiksavimo jungé

Fiksavimo varztas

Lygiagrecioji atrama

Stumdomasis apsauginis langelis nuo dulkiy
Pagrindo ploksté

Pjovimo gylio nustatymo jtaisas
Lygiagreciosios atramos uzspaudimo varztas
Pjovimo kampo nustatymo jtaiso uzspaudimo
varztas

Adaptyvusis pjovimo indkatorius
Akumuliatorius

Akumuliatoriaus busenos rodmuo
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

ApraSytasis prietaisas yra akumuliatorinis jleidZziamasis diskinis pjuklas. Jis skirtas tik Sioms medziagoms
pjauti ir jleidziamiesiems pjuviams atlikti:

142

Medienai ir  mediena panasSioms medziagoms
Plastikams
Gipso kartono plokstéms

Lietuviy
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¢ Pluostinéms cemento plok$téms

¢ Spalvotiesiems metalams

Prietaisas skirtas staliaus darbams ir vidaus apdailos darbams atlikti.

Rankinis diskinis pjaklas turi papildomai uzsakomo dulkiy gaudymo jtaiso prijungimo atvamzdj, tinkantj

placiai naudojamoms siurbliy zarnoms prijungti. Dulkiy gaudymo jtaiso Zarnai sujungti su pjuklu gali tekti

naudoti tinkama adapter;.

Naudokite tik prietaisui leistus naudoti pjovimo diskus, kurie tenkina techniniy duomeny skyriuje pateiktus

duomenis (pvz., skersmenj, sukimosi greitj, storj, medziaga ir t. t.). NeleidZziama naudoti Slifavimo ir pjovimo

disky i$ stipriai legiruoto greitapjovio plieno (HSS).

Pjaukite tik lygius ruosinius, kurie turi pakankamai didelj atraminj pavirSiy pagrindo plokstei.

e Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti licio jony akumuliatorius. Hilti rekomenduoja Siam
prietaisui naudoti Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus akumuliatorius.

» Siems akumuliatoriams naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale i$vardyty tipy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas
Akumuliatorinis diskinis pjuklas, pjovimo diskas, naudojimo instrukcija

Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy priedy rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys

Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bikle, praneSimus apie klaida ir akumuliatoriaus
blkle.

3.4.1 |krovos biiklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

Al I1SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!
» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena ReikSmé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) $viesos diodas nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi zaliai |krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai iSsikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Jei 8viesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisa ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperatara ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas SvieCia geltonai Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.

T
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Busena

ReikSmé

Vienas (1) LED Sviesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus busenos rodmenys

Norédami uZzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpaZjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, jg pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

Reik§mé

Visi viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
Zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bati
baigta. Procedurg pakartokite arba kreipkités j Hilti
techninés priezitros centra.

Visi viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisg galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

4 Techniniai duomenys
4.1 Gaminio savybés
SC 6WP-22
Prietaiso karta 01
Svoris 3,3 kg

(pagal EPTA-Procedure 01 be
akumuliatoriaus)

Svoris (lygiagredioji atrama)

0,45 kg

Matmenys (IxPxA)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Bazinis pjovimo disko storis

1mm ... 1,5mm

Maksimalus pjovimo gylis 57 mm
Nominalusis tusciosios eigos sukimosi greitis 6 000 aps./min.
Nominalioji maitinimo jtampa 216V

4.2 Pjovimo diskuy tipai ir naudojimas

Pjovimo disko tipas

Naudojimo nurodymas

Universalus pjovimo diskas
Tikslaus pjovimo diskas

Mediena ir medienos pagrindu
pagamintos medziagos

Pluostinio cemento pjovimo diskas

Pluostinis cementas arba
pluostinio cemento pagrindu
pagamintos medziagos

4.3 Laikymo ir darbiné temperatiros
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

144  Lietuviy
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4.4 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V

Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos
gale.

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

Laikymo temperatura -20°C ...40°C

Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.5 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyije. Jos taip pat tinka $iy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei€iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas,
juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bity apsaugotas nuo triuk8mo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdZiui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

I8samios informacijos apie ¢ia taikomy EN 62841 standarty versijas rasite atitikties deklaracijos vaizde

+1313.
Informacija apie triukS§ma
Garso galios lygis (L) 106 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Ky,) 3 dB(A)
Garso slégio lygis (L,,) 98 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,,) 3 dB(A)
Suminés vibracijuy reikSmés
Medienos drozliy plokstés pjovimas (a, ) B 22-55 0,9 m/s?
Aliumininés skardos pjovimas (a,y) B 22-55 1,7 m/s?
Paklaida (K) 1,5 m/s?
5 Pasiruosimas darbui

| ISPEJIMAS

alojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra iSjungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. #1142

LRV
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5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A| |SPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliatoriaus!
» Prie§ [dédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uZsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$éio priemoné 2

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng karta prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Siam prietaisui kaip apsauga nuo nukritimo naudokite tik Hilti jrankiy laikantijjj lyna #2261971.

» Jrankiy laikantjjj lyng kilpa pritvirtinkite prie prietaiso, kaip pavaizduota paveikslélyje. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Karabino kablj pritvirtinkite prie laikanciosios struktiros. Patikrinkite, ar karabino kablys patikimai
pritvirtintas.

ﬂ Laikykités Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukcijy.

5.5 lleidimo bloko nustatymas j montavimo padétj &

Jleidimo blokas turi montavimo padétj, kurioje galima pasiekti fiksavimo varzta per montavimo langel].
Fiksavimo svirtimi galite nustatyti montavimo padeét;.

Jei fiksavimo svirtj uzlenkite atgal (j pagrindine padétj), jleidimo blokas atSoka atgal. Laikykite prietaisa
uz pagrindinés rankenos, kad jleidimo bloka kontroliuodami nustatytumeéte j pradine padét;.

Prietaisa nustatykite j tokig padétj, kad galétuméte jleisti j didZiausia pjovimo gylj (pvz., ant stalo krasto).
Atidarykite pjovimo disko montavimo dangtel;.

Pjovimo gylio nustatymo indikatoriui nustatykite didZiausiai vertei (1).

Fiksavimo svirtj atlenkite aukstyn (j montavimo padétj) (2).

Spauskite ir laikykite jjungimo blokatoriy (3) ir jleiskite jleidimo bloka j montavimo padét;.

» |leidimo blokas montavimo padétyje girdimai uzsifiksuoja.

» Fiksavimo varztas matomas montavimo lango centre.

I

5.6  Pjovimo disko nuémimas [f

Pavojus nusideginti ir jsipjauti pjovimo disku, fiksavimo varztu ir fiksavimo junge Galima nudegti ir
isipjauti.
» Keisdami jrankius, mlvékite apsaugines pirstines.

1. |leidimo bloka nustatykite j montavimo padétj. <1146

MR
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2. Paspauskite ir laikykite veleno blokavimo mygtuka (1).
3. Vidiniu $eSiabriauniu raktu atlaisvinkite fiksavimo varztg (2).

Orientuokités pagal sukimosi krypties rodykle: fiksavimo varztg atsukite pjovimo disko sukimosi
kryptimi.

4. I8imkite fiksavimo varzta ir fiksavimo junge.
5. ISimkite pjovimo diskg Zemyn i$ apsauginio gaubto.

ﬂ Jeigu reikia, tvirtinimo junge galima nuimti ir nuvalyti.

5.7  Pjovimo disko uzdéjimas 5, B

Isitikinkite, kad tvirtinamas pjovimo diskas atitinka techninius reikalavimus ir yra gerai pagalastas.

AStrus pjovimo diskas yra nepriekaistingo pjuvio salyga.

Pries$ kiekvieng naudojima visada pasirinkite pjaunamai medziagai tinkama pjovimo diska.

1. |leidimo bloka nustatykite j montavimo padétj. <1146

Nuvalykite tvirtinimo ir fiksavimo junge (1).

Ant pavaros veleno tinkama kryptimi uzmaukite tvirtinimo junge.

UZdékite nauja pjovimo diska (2).

» Atkreipkite démesj j sukimosi krypties rodykle ant pjovimo disko (3) ir apsauginio gaubto (4). Abieju
sukimosi kryp¢€iy rodykliy kryptys turi sutapti.

Fiksavimo junge uzdékite tinkama kryptimi.

|sukite fiksavimo varzta.

Paspauskite ir laikykite veleno blokavimo mygtuka (5).

Vidiniu Sesiabriauniu raktu priverzkite fiksavimo varzta (6).

Eal i

© N O

Orientuokités pagal sukimosi krypties rodykle: Priverzkite fiksavimo varzta prie$ pjovimo disko
sukimosi kryptj.

9. Patikrinkite, ar tinkamai jdétas pjovimo diskas.

10. Prietaisa laikykite paéme uz pagrindinés rankenos.

11. Fiksavimo svirtj nustatykite | pagrindine padétj ir nuleiskite jleidimo bloka atgal j pagrindine padét; (7).
12. Uzdarykite pjovimo disko montavimo dangtel].

5.8 Stumdomasis apsauginis langelis nuo dulkiy

Siekdami optimalaus pjuveny nusiurbimo, visada stumkite apsauginj langelj nuo dulkiy kaip galima arciau
prie ruosinio.

5.9 Pjovimo gylio nustatymas

ﬂ Nustatytasis pjovimo gylis visada turi bati mazdaug 5-10 mm didesnis uz pjaunamos medziagos storj.

1. Spauskite ir laikykite pjovimo gylio nustatymo jtaiso atblokavimo mygtuka (1).
2. Stumkite slankiklj j reikiama pjovimo gylj (2).
» Pjovimo gylio indikatorius turi atskirg rodmenj pjaviams, kurie atliekami naudojant kreipiamaja liniuote
(8) ir nenaudojant kreipiamosios liniuotés (4).
3. Atleiskite pjovimo gylio nustatymo jtaiso atblokavimo mygtuka.

5.10 |strizy pjuviy pjovimo kampo nustatymo 8]

ﬂ ¢ Venkite nustatyti skirtingus pjovimo kampus priekyje ir gale, kai priverzdami nespaudziate papil-
domos rankenos arba pjuklo. Dél skirtingy kampo nustatymy negalima atlikti tiesaus pjavio.

1. Atsukite pjovimo kampo nustatymo jtaiso 2 uzspaudimo varztus (1).
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2. Pasukite prietaisg j norima pjovimo kampa.

» Jei norite nustatyti kampa -1° arba didesnj nei 45° (ne didesnj nei 47°), spauskite ir laikykite
atblokavimo mygtuka (2).

3. Priverzkite vieng i$ dviejy pjovimo kampo nustatymo jtaiso fiksavimo varztus.
4. Priverzkite prieSais esantj pjovimo kampo nustatymo jtaiso fiksavimo varzta.

5.11  Pjovimo disko sukimosi grei¢io nustatymas

Visada naudokite sukimosi greitj, kuris tinka naudojamam pjovimo diskui ir apdirbamai medziagai. Pritaike
sukimosi greit] iSvengsite pjovimo danty perkaitimo ir pailginsite pjovimo disky naudojimo trukme.

» Sukimosi greicio pasirinkimo ratuka sukite j atitinkama padét;.

5.12 Lygiagrediosios atramos montavimas g

Priklausomai nuo montavimo prie prietaiso, lygiagrecioji atrama gali atlikti vieng i$ dviejy funkcijy:
¢ L formos briauna nukreipta Zemyn:

lygiagrecioji atrama pastoviems pjaviams iSilgai briaunos.
¢ L formos briauna nukreipta aukstyn:

papildo pagrindo plokste stabilesniam kreipimui, pjaunant be kreipiamosios liniuotés.

1. Atsukite abu uzspaudimo varztus.
2. Lygiagreciaja atrama stumkite | pagrindo plokstés montavimo angas.
3. Nustatykite lygiagreciaja atrama pjuviui reikalingu atstumu.
» Atkreipkite démesj, kad atstumai abiejose pusése buty lygus.
4. Priverzkite abu uzspaudimo varztus.

5.13 Prietaiso padéjimas ant kreipiamosios liniuotés

1. Prietaisg su pagrindo plokstés grioveliu uzdékite ant kreipiamosios briaunos.
2. Patikrinkite tarpa tarp kreipiamosios liniuotés ir pagrindo plokstés.
3. Tarpa nustatykite ekscentriniais varztais (1):
» Norédami tarpg sumazinti, ekscentrinius varztus sukite pagal laikrodZio rodykle.
» Norédami tarpa padidinti, ekscentrinius varztus sukite pries laikrodzio rodykle.
4. Tarpa nustatykite kaip galima mazesnj, kuris netrukdyti slydimo judesiui.

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

6.1 ljungimas arba iSjungimas
ljungimas
1. Spauskite ir laikykite auk$tyn nuspaude jjungimo blokatoriy.

MR
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2. Paspauskite ir laikykite nuspaude jungikl].
3. Atleiskite jjungimo blokatoriy.

ljungimo blokatorius lieka atblokuotoje padétyje, kol jus laikote nuspaude jungiklj arba jleidimo
blokas yra jleidimo padétyje. |jungimo blokatorius automatiskai Soka j blokuota padétj, kai jleidimo
blokas yra pagrindinéje padétyije ir jUs atleidziate jungiklj.

ISjungimas
4. Jleidimo bloka graZinkite j montavimo padét;.
5. Atleiskite jungiklj.

6.2 Dulkiy ir pjuveny S$alinimo valdymas

* Pjovimas naudojant dulkiy gaudymo jtaisa:
Siurbimo Zarng prijunkite prie siurbimo atvamzdzio ir laikykités dulkiy gaudymo jtaiso naudojimo
instrukcijoje pateikty nurodymu.

* Pjovimas naudojant dulkiy maisa:
Dulkiy mai$a su adapteriu jstatykite j nusiurbimo atvamzdij, skirta dulkiy gaudymo jtaisui.

Prietaisa galite naudoti ir be dulkiy valdymo metodo. Uztikrinkite, kad bity galima laisvai pasalinti
pjovimo dulkes ir pjuvenas.

6.3 Pjovimas pagal zyméjimo linija [kl

ﬂ Pjaukite tik lygius ruosinius, kurie turi pakankamai didelj atraminj pavirSiy pagrindo plokstei.

Apsaugokite ruosinj, kad jis nepasislinktu, ir pazymékite pjuvio eiga (Zyméjimo linija).
Nustatykite pjovimo gylj. +0 147

Prietaisg su adaptyviuoju pjovimo indikatoriumi pridékite prie zyméjimo linijos.
Prietaisa jjunkite. ®1J 148

» Prietaiso jleidimo judesys galima tik atblokavus jungiklj.

lleidimo bloka jleiskite j ruosinj iki galo (1).

Prietaisa tinkamu darbiniu grei¢iu stumkite per ruosin;.

7. Pjovimo diskui sukantis pakelkite atgal jleidimo diska j pagrinding padétj (2).

LN
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ﬂ Taip neleisite pjovimo diskui jstrigti ruoSinyje.

8. Prietaisa isjunkite, kai tik jleidimo blokas yra pagrindinéje padétyje. #1149

6.4 |leidziamojo pjuvio atlikimas

Nustatykite pjovimo gylj. +0 147

Padékite prietaisg ant ruosinio.

Prietaisa jjunkite. 1] 148

» Prietaiso jleidimo judesys galima tik atblokavus jungiklj.

Prietaisg jleiskite j ruosinj iki galo.

Prietaisa tinkamu darbiniu grei¢iu stumkite per ruosin;.

IStraukite prietaisa i$ ruosinio.

Prietaisa iSjunkite, kai tik jleidimo blokas yra pagrindinéje padétyje. <1 149

wn o~
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6.5 |strizy pjuviy atlikimas (pjovimas kampu)

Prietaisas turi adaptyvuji pjovimo indikatoriy, kuris automatiSkai prisitaiko prie nustatyto pjovimo
kampo. Adaptyvusis pjovimo indikatorius galioja tik pjaviams be kreipiamosios liniuotés. Kai pjaunama
naudojant kreipiamaja liniuote, dél konstrukciniy salyguy pjavio linija nepriklauso nuo nustatyto pjovimo
kampo.
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Nustatykite jstrizy pjaviy pjovimo kampa. 1147

Prietaisa su adaptyviuoju pjovimo indikatoriumi pridékite prie zyméjimo linijos.
Prietaisa jjunkite. =L 148

|leidimo bloka jleiskite j ruosinj.

Stumkite prietaisa per ruosinj iSilgai kreipiamosios liniuotés.

aor 0N =

6.6 Pjaviai naudojant kreipiamaja liniuote [t

1. Uzfiksuokite kreipiamaja liniuote 2 sraigtiniais verztuvais.
2. Uzdékite pagrindo plokste su grioveliu ant kreipiamosios liniuotés kreipiamosios briaunos.
3. Nustatykite jstrizy pjaviy pjovimo kampa. +0147
4. Nustatykite pjovimo gylj. ®LJ 147
5. Prietaisa jjunkite. ®1J 148
6. |leidimo bloka jleiskite j ruoSinj.
7. Stumkite prietaisg per ruosinj iSilgai kreipiamosios liniuotés.
7 Priezilra ir einamasis remontas
A |sPEJIMAS

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezitros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezilira

e Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

¢ Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy priezitra

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikimSe. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perSlapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezilros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa S$luoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

» Korpusg valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinems detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisg nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés prieziGros centra.

» Atlike prieziros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija bity patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

74 Apsauginio jtaiso valymas

1. Apsauginius jtaisus atsargiai valykite sausu Sepeciu.
2. Apsauginiy jtaisy viduje susikaupusias apnasas ir pjuvenas $alinkite tinkamu jrankiu.

MR



IS

7.2 Pjuveny kanalo valymas

1. Jei prie nusiurbimo atvamzdzio sumontavote dulkiy gaudymo jtaisa, nuo nusiurbimo atvamzdzio atjunkite
siurbimo zarna.
2. I8valykite pjuveny kanalg Sepeciu.

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius batina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanc¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

Atsitiktinis paZeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos Saltiniy ar uz lango stiklo.
» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visais sutrikimy atvejais atkreipkite démesj | akumuliatoriaus bsenos rodmenj. Zr.
akumuliatoriaus rodmenys.

skyriy Li¢io jony

Pasitaikius sutrikimu, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités |
Hilti techninés priezidros centra.

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Jungiklio negalima paspausti
arba jis yra uzblokuotas.

Gedimo néra (apsauginé funkcija).

>

Paspauskite jjungimo blokato-
riy.

Staiga stipriai sumazéja suki-
mosi greitis.

Akumuliatorius i$sikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Per didelé pastimos jéga.

Pastimos jéga sumazinkite ir
prietaisg vél jjunkite.

Siurblys nesiurbia arba siurbia
silpnai.

Uzkimstas droZliy kanalas.

ISvalykite pjuveny kanala.

<1 151

Po pjovimo disko blokavimo
prietaisas savaime nepradeda
suktis.

Suveiké apsauga nuo perkrovos.

Vél paspauskite jjungimo bloka-
toriy ir jungiklj.

Akumuliatorius neuzsifiksuoja
girdimu spragteléjimu.

UzterStas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Fiksatoriy iSvalykite ir i$ naujo
jdékite akumuliatoriy.

Lietuviy 151
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Prietaisas vibruoja stipriau nei
paprastai.

Netinkamai sumontuotas pjovimo
disko.

» ISmontuokite pjovimo diska ir
sumontuokite i$ naujo.

Akumuliatoriaus Sviesos dio-
dai nieko nerodo

Akumuliatorius yra sugedes » Kreipkités j Hilti techninés

priezidros centra.

10 Utilizavimas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!
» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.
» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.
» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités j vieting kompetentinga utilizavimo
imone.

5},’? Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio perdirbimo

''''' Daugelyje Saliy Hilti priims Jusy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos
konsultanto.

E: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius SiukSlynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, rasite Siuo adresu:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

aplinkg ir perdirbima

MepeBoa OpUrMHaNbHOro pyKOBOACTBa NO 3KcnsyaTayuu

1 JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCnnyaTayuu

1.1
UmnopTep ¥ ynonHoMo4YeHHaA U3roToBUTENEeM opraH1M3auua
¢ (RU) Poccuitckaa denepaum

AO "Xuntv Ouctpubbtowx ITA", 141402, MockoBckas o6nacTb, r. XUMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25,
KoMHara 15.26

* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYai", 222750, MuHckaa obnactb, [J3epXUHCKUI paioH, P-1, 18-i km, 2 (okono 4.
Cno6oaka), nomelyexve 1-34

¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmarsl, BoctaHabIKCKuiA paitoH, yn. Tumupasesa, Aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

* (AM) Pecnybnuka ApmeHusa
000 "3MUY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epeanaa Kouapa 19/28

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnuuKy Ha 060pyAOBaHUH.
Jara npou3BOACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

K HacTofLeMy pyKOBOACTBY NO 3aKcnayaTayuu

152 Pycckui
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COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HanTK no aapecy: www.hilti.ru
CneynanbHblx TPeBOBaHWi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCMOPTUPOBKU U UCMONL30BaHUA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO dKCMyataumm, HeT.
Cpok cny»6bl U3aenus coctaBnseT 5 ner.

* TpeaynpexaeHve! MNepea ncnonb3oBaHMEM U3AENNA YOEAUTECH B TOM, YTO Bbl MOSHOCTHIO U3YUMUIW NPU-
naraemMoe K Hemy PyKOBOZACTBO MO 3KCNyaTauuu, BKAOYAA NPUBOAMMBIE TaM MHCTPYKLMK, yKasaHua no
TEXHWUKe 6E30NAaCHOCTU U NPEAYNPEXAEHHUA, UIMOCTPALMMU U TEXHUYECKHE XapaKTEPUCTUKK. B yacTHoCTH,
03HAKOMBTECh CO BCEMM MHCTPYKLMAMM, YKa3aHUAMM NO TEXHUKE BE30MaCHOCTU U NPEAYNPEXAEHHUAMM,
UNNOCTPALUAMM, TEXHUHECKUMI XapaKTEPUCTUKAMK, a TaKKe KOMMOHEeHTaMu 1 GyHKuMamK. Hecobntio-
AeHWe 3TUX TPeBoBaHUin MOXXET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO INEKTPUYECKUM TOKOM, BO3rOpPaHWio M/Mnu
CcepbesHbIM TpaBMaMm. XpaHuTe PyKOBOACTBO NO 3KCNyaTtauuu, BKIIHOYAA BCE MHCTPYKLWK, yKa3aH1aA no
TexHUKe 6e30MacHOCTH U NPeAyNPEXAEHUs, ANA NOCNeAYIOLEro UCNONb30BaHMA.

*  Wspenva Rl ®pa] npeaHasHayeHbl AnA NPOGECCHOHANLHOMO UCTONB30BAHNS, NOSTOMY OHW AOMKHEI
obCny)KUBaTbCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMONHOMOUYEHHBIM M OOYYEHHBIM NEepcoHanom.  JToT
nepcoHan JOMKEH NPOWTU crneunanbHbIi MHCTPYKTaXK MO TexHWKe 6esonacHocTu. Mcnonb3oBaHue usaenua
1 €r0 OCHACTKM He N0 Ha3HAYEHHIO UK Er0 AKCTNyaTauma HEOBYYEeHHbLIM NEPCOHANOM MOTYT NPeACTaBNATL
OnacHoCTb.

* [lpunaraemoe PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauun COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHMYECKOro mporpecca Ha
MOMEHT cAiauu B neuatb. AKTyanbHas Bepcua Bcerga AOCTYNHa B PEXMME OHnaiH Ha Beb-caiite Hilti
C onucaHveMm usaenua. [na atoro nepenaute no ccoinke unv QR-koay, NPpMBOAMMBLIM B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE N0 3KCMyaTaumu ¢ o6osHaueHnem cumsonom (3.

* [pu cMeHe Bnaaenbua o6AsaTenbHO NepeaaBaiiTe HacToALLEee PyKOBOACTBO NO 3KCyaTauuu BMecTe ¢
n3genvem.

1.2 MoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 MMpeaynpexnarouime ykasaHua

I'Ipe,qynpe»(natou.me YKasaHuAa cnyXxar anda npeaynpexxaeHua 06 onacHocTaX npu OépaLLleHMVI C nsaenvem.
MCI'IOﬂbSy}OTCH cneayrouime CurHanbHble cnosa:

N CHO
ONACHO'!
» OO6Lyee 0603HaYEHNE HENOCPEACTBEHHOW OMACHOM CHUTYaLWK, KOTopan BNIEYET 3a COOO TAXKENbIE TPaBMbI
UK CMEPTENbHBIA MCXOA.

Al NPEOYNPEXIEHUE

NPEAYNPEXAEHUE !
» Obwee obo3HaYeHUe NOTEHUWANLHO OMACHOM CUTyauuu, KOTOpas MOXKET MOB/edb 3a COOOW TAXenble
TPaBMbl MM CMEPTENbHBIN UCXOA.

/\ OCTOPOMHO
OCTOPOMHO !

» OO6Lee 0603HAYEHUE NOTEHLMANBHO ONACHON CUTYaLMK, KOTOPas MOXET NOB/eyYb 3a COB0 TpaBMbl UK
noBpexaeH1e 060pyA0BaHUs (MaTepuanbHbii yLiePO).

1.2.2 CwumBOnbl, UICNONb3yeMble B PYKOBOACTBE
B aTOoM pykoBOACTBE MCNONB3YHOTCA CNeayoLwUe CUMBONbI:

Cobntoaatb PyKOBOACTBO MO dKCnnyarauuu

YKaszaHua no aKcnyarauuu u apyraa nonesHaa uHdopmauma

B

OG6palleHure ¢ matepuanamu, NPUroAHLIMKU ANA BTOPUYHOM NepepadoTku

)
g

He BbiBpackiBaiiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKYMYNIATOPLI BMECTE C OBbIYHBIM MyCOpOM!

B

Hilti JIuTuiA-noHHbI% akkymynaTop (Li-lon)
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Sy ‘ 3apsaHoe ycTpoiicteo Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha 306pameHnAx
Ha n3o6paxeHnsax UCNoNb3yOTCA CneayoLme CUMBObI:

H | 3™ undpsl yraseiBaloT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOBPAXKEHNE B HAYane JaHHOro PYKOBOACTBA.

Hymepauuﬂ Ha M306pa)+(eHVIF|X 0T06pa)+(aeT NopPAAOK BbINONHEHNA paéoqwx onepauwﬁ n MOXXeT
OTNnM4aTbCA OT HymMmepauuu, MCI'IOJ'IbSyeMOVI B TEKCTE.

@ Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 0630pHOM M306parkeHnn. B 0630pe M3aenua oHW yKasbiBatoT
Ha HoMepa B 3KCMIMKauuK.

/.\' 3T0T 3HaK AOMKEH NpUBNeYbL oco6oe BHUMaH1e nonb3oBarens npu OﬁpaLLleHMM C nsaenuem.

1.3 CumBOnbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenusa

1.3.1 O6wmue cumBonbl
CHMMBONLI, UCTIONL3YEMbIE C 3TUM M3ZeNUeM.

Ng | HomuHanbHaa yacTota BpalLeHns Ha XON0CTOM Xoay

=== | MOCTOAHHbIN TOK

CTpenka, ykasbiBatoLan HanpasneHue BpaLleHus

060pOTOB B MUHYTY

Hunametp

-
RPM

o
Pexxywnii kpyr
ij

OT0 n3zenve NOAAEPKUBAET TEXHONOMMIO BECTPOBOAHON NepeAayn AaHHbIX Ha 6ase OC iOS v
Android.

CooTBeTCTBYIOLaA MapKMPOBKa Ha U3AENUM NOATBEPXKAAET, UTO 3TO U3Aenue BbiNo cepTUdULM-
@- pOBaHO AaHHLIM OpraHoM cepTudHKaumn ana ucnonb3osanua B CLLIA n KaHaze B cooTBETCTBUM C
[ENCTBYIOLLMMU HOPMaMK.

Li-ton | JIUTUIA-MOHHBIA aKKyMynaTop

®6 HuKkoraa He MCNONb3yHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOrO MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaitre naneHna akkymynatopa. He ncnonbayite akkyMynatop, KOTOPbIiA NONy4mn nospe-
& | »xaenna BoneacTaMe yaapa uim KakuM-néo MHBIM 06PasoM.

1.3.2 TMMpeanucbiBarome 3HaKu
Ha napenvu ncnonb3ytotca cneayrolmue NpeanmChiBatoLLMe 3HaKu:

Mcnonb3yiiTte 3almTHbIE OUKK

2 Be3onacHocTb

21 O6wuMe yKasaHUA MO TeXHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB

A MPEAYNPEXAEHUE UsyuunTe BCe yKa3aHUA N0 TEXHUKE 6e30NacHOCTH, MHCTPYKLUU, UNAKOCTPaLUm
W TeXHMYeCKMe AaHHble, KOTopble NMPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMEHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HIXE YKa3aHWI MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO INEKTPUUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MN TAXENbIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKUMU ANA CheaytoLero nonb3osaTens.
Mcnonb3ayemblii anee TePMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, padoTaroLemy ot
3MEKTPUYECKOI CeTH (C Kabenem 3NeKTPONUTaHUs) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens NeKTPonUTaHus).

o MR



BesonacHocTb pa6ouero MecTa

» CneauTe 3a UNCTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsanok Ha pabouem
MECTE UNK NNIOX0Ee OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECHACTHBIM Cly4aAM.

» He ucnonb3yinte aneKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30He, rAe UMEHTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNK Nbinb. [1pu paBoTe INEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCNIIaMEHHTb Mblb WK Napbl/rasbl.

» He paspeluainte AeTAm 7] NOCTOPOHHUM npubnumkarbca K pa6oTatowemy
3NEeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKanCh OT paboThl, MOXHO MOTEPHATL KOHTPOMb Had
NEKTPOYCTPONCTBOM/INEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» CoeauHUTENbHaA BUNKA NEKTPOMHCTPYMEHTA AONHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He nameHanTe KOHCTPYKUUIO BUnKu! He ucnonb3yiTe nepexonHbie BUNIKU C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa-
MU C 3aL4UTHBbIM 3a3eMneHneM. \cnonb3oBaHWe OPUrMHanbHbIX BUNOK U COOTBETCTBYHOLLMX MM PO3ETOK
CHWXAET PUCK NOPAXKEHNA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» WUsberaiiTe HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNEeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTONUTENbHLIMU NPUGOPaMM, raso-/SNEeKTPONNACTUHAMHU W XONOAWSIbHUKAMK. [1pu KOHTaKkTe C
3a3eMNEHHbIMU NPeAMETaM1 BO3HUKAET NOBbILLIEHHbIA PUCK MOPaXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» [MpepoxpaHanTe aNEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA U BO3AENCTBUA Bnaru. B pesynbtare nonagaxus
BOZbl B 9NIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yite Kabenb aNeKTPONUTAHWA He MO HA3HAUEHWUIO, HaNPUMepP ANA NEPEHOCKU dneK-
TPOUHCTPYMEHTA, ero NoABelUUBaHUA UK ANA BblA€PrUBaHUA BUIKWU U3 PO3ETKU 3NEKTPOCETH.
3awmwanTe kabenb aNeKTPONUTAHUA OT BO3AEHCTBHI BLICOKMX Temneparyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLMXCA AeTanei/y3noB. B pesynbtate NOBpeXKAEHUA WM CXNecTbiBaHuA Kabenei
QNEKTPONUTAHWUA NOBLILLAETCA PUCK NMOPAXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboThbl C 31€KTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA HAa OTKPLITOM BO3AyXe, MPUMEHANTE TONbKO
YANMHUTeNbHble Kabenu, KoTopble paspeLleHo UCMOoNb3oBaTh BHE NOMELeHH. McnonbsosaHue
YANMHUTENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro ANA UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK NOpayKeHua
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu nsbemarb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNIOBUAX BAAXHOCTH HE NpefacTaBnAeTCA
BO3MOMHbBIM, UCNIONIb3YHTE aBTOMaT 3aLMTbl OT TOKa YyTeUKHU. Mcnonb3oBaHue aBTomara 3awutbl OT
TOKA YTEUKM CHWXKAET PUCK NOPAXKEHNA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CeanTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yinTechb 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, EC/IM Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCb noa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNu MeaMKameHToB. HesHauuTenbHas ownbKa npu HeBHUMATENb-
HoW paBoTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYMHON CePbEe3HOro TPaBMUPOBaHUS.

» Wcnonb3yWTte cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLMThI M BCEraa HajileBanTe 3alMTHbIe O4YKH. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANBHOM 3aLUMTLI, HANPUMED PECTUpaTopa, 3alMTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLEN
NOAOLLBE, 3aLMUTHOM KACKM WK 3aLLWUTHBIX HAYyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUAA M YCIIOBUIM SKCnayaTtauum
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHUXAET PUCK TPaBMUPOBaHUA.

» MHsberaiiTe HenpeagHaMEPEHHOrO BKIFOUEHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTa. Y6eautech B TOM, UTO 3nek-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, NMPeXae YeM NOAKNIOUUTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO U/UNU BCTaBUTb
AKKyMynAToOp, NOAHMMATb UNU NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
BNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HaXOAWTCA Ha BbIK/OYATENE MW KOrAa BKIHOUYEHHbBIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K SNEKTPOCETHU, MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM ClyyYasaM.

» [Mepen BKAIOUEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTA YAAnNUTE PerynMpoBOYHbIE MPUCNOCOBneHua unu ra-
€YHble Kntouu. Pabounit MHCTPYMEHT WMNM TraeuHbld KoY, HaxoAALWMCA BO BpallaloLiencs yacTu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYMHOMN NOMyYEHUA TPABM.

» Crapaitecb usberaTb HeecTeCTBEHHbIX N03 NpuU pabote. [MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE
NnonoXeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb ANEKTPOMHCTPYMEHT B HEMpeaBu-
AEHHbIX CUTYyaLUAX.

» Hocute cneyonemnay. He HaneBaiite oueHb cBoBoaHyo ogexay unu ykpawenusn. O6eperaiite Bo-
NoChl, OAENAY U 3aLUTHBIE NepyYaTKU OT BPaLLalOLMXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTpyMeHTa. CBoGoaHanA
oAexaa, yKpaLlleHWA U ANMHHbIE BONOCH! MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMM,

» Ecnu npegycMOTpeHO noacoeAMHeHWe YCTPOMCTB AnA yaaneHua u cbopa nbinu, yéeantech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA MO Ha3HAYeHUIO. Mcnonb3oBaHWe nblneyaanaoLwero
annapara CHWXaeT BpeaHOe BO3AeWCTBUE NbifN.

» He npe6biBaiiTe B NOMHOK yBepeHHOCTH B cobcTBeHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNaMM TeXHWUKU 6e30nacHOCTU ANA 3NMEeKTPOMHCTPYMEHTOB, faXe €Cnu Bbl ABAAETECh ONbITHbIM
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nonb3oBarTesieM NIeKTPOUHCTPYMEHTA. HeOCTOpO)KHOe o()pau.leHMe MOXXET B TeYEHWE AONen CEKyHAbI
cTatb I'IpVILWIHOVI nonyyeHna TAXKeNbIX TpaBM.

Ucnonb3oBaHue u oécnymusauue ANEKTPOUHCTPYMEHTa

>

He nonyckainte neperpysku aneKTpoOMHCTpPyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUYEeHHbI MMEHHO AnA AaHHon paboTbl. CobnoaeHWe 3TOro npasuna obecneynT 6onee BbICOKOe
KayecTBo 1 6ezonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yiTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKNrouaTenem. 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHWUE WK BLIKIIOYEHUE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U OMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PerynupoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANeHOCTEN UnU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UAU aKKYMYAATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHas Mepa NpefoCTOPOXHOCTU MO3BOMWUT NPEAOTBPATUTL HENPEeAHAMEPEHHOE BKIOUEHUE
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yeMble ANEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, HeAOCTyNHbIX AnA aeted. He nosso-
NAWATE UCNONb30BaTb INEKTPOMHCTPYMEHT IULAaM, KOTOPblE€ HE O3HAKOMJIeHbl C HUM MNU HE YUTanu
3TU MHCTPYKUUKU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBNAOT COB0M ONACHOCTb B PYKaX HEOMbLITHBLIX MOMb30-
Barenen.

BepemHo obpaljaiTecb C 3NeKTPOUHCTPYMEHTaMu M npuHagnemHoctamu. [poeepsnTte 6es-
ynpeuHoe ¢$yHKLMOHUPOBaHUE NOABUKHBIX YacTeM, NEerkoCTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHNIH, KOTOpble Mornu 6bl OTpULAaTeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BalTe NOBPEMAEHHbIe YacTH INEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT AO ero UCMonb3oBaHUA. [1pUunHOM
MHOTMX HECHYaCTHbIX ClydaeB ABNAETCA HECOONOAEHWE NPABUI TEXHUYECKOTO OBCNY)KUBAHUSA BNEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heobxoanumo cneauTb 3a TeM, uTobbl pexyLue UHCTPYMEHTbI Bbinu OCTPLIMKU U YUCTBIMKU. 3aKNn-
HUBaHWE COAEPXKALLMXCH B HAANEXKALLEM COCTOSHUM PEXYLLMX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT PEXE, UMU
nerye ynpasnstb.

MpuMeHaNTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUUTbIBanTe npyu aTom paboune ycnoeus U xapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcrnonb3osBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUMBECTU K ONaCHbIM
cUTyauusm.

3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HEMeASIEHHO OUMLLaNTe — OHU AOMKHBI BbiTh
CYXMMH U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA XBaTta He obecneuvBaroT GesonacHoe
ynpaBfieHNEe U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaUUaAX.

Ucnonb3sosaHue 1 o6cnymmBaHMe akKyMynATOPHOFO MHCTPYMEHTa

>

3apAmanTe akKyMynaTopbl TONbKO C NOMOLLbIO 3apAAHBIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBAHHbIX U3roTO-
BuTenem. [lpu WCMONb30BaHMM 3apAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apALKW HECOOTBETCTBYIOLMX eMy TUMOB
aKKyMyNATOPOB CYLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

Ucnonb3yiTe TONbKO OpUrHHanbHble aKKyMYyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE CMeLuanbHO ANA 3Toro
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA. Mcnonb3oBaHWe ApYyrix akKyMynaTOPOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM U OnacHo-
CTH BO3ropaHvs.

Hewucnonb3ayembie akKyMynATOPbI XpaHUTE BAANU OT CKPENOK, MOHET, KNkouen, reo3aen, Lypynos
MM APYrUX MENKUX MeTannMyecKux npeamMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb NPUUMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHWEe KOHTAKTOB aKKyMyNaTopa MOXET NPUBECTU K OXKOram Ui BO3ropaHuio.

Mpu HeBepHOM OBpalLeHMHU C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub aneKktponut. HUsberante
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoinTe BoAoW. Mpu nonagaHuM aneKkTponuTa B rnasa
HeMeaneHHo o6paTuTech 3a MOMOLYbLIO K Bpauy. BbITEKWWA U3 aKKyMynAaTopa 3MeKTPONUT MOXET
NPUBECTU K PA3APAXKEHUIO KOXKM UK OXKOTaM.

He ucnonbayiiTe NnoBpeMAeHHbINH UM U3MEHEHHbIN aKKyMyNIATOp. [OBPeXKAEHHLIE UK UBMEHEHHbIE
aKKyMYNATOPbLI MOTYT GYHKLMOHMPOBATL HEMPEACKasyeMOo W CTaTb NPUUMHOM BO3ropaHus, B3pbiBa Uu
TPaBMUPOBaHHS.

He noaeepraiTe akKkymynaTop BO3AeWCTBUIO OTHA WU CAIMLLKOM BbICOKMX Temneparyp. OroHb unu
Temneparypa cBbille 130 °C MoryT cnpoBoLUMpOBaTh B3PbIB akKyMynaTopa.

CobnrogaiiTe BCe yKazaHUA NO 3apAAKe U HUKOrAa He 3apfAXanTe akKyMyNATOp UK akKKyMynaTop-
HbI MHCTPYMEHT BHE TEMMEepaTypHOro AvMana3oHa, yKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO dKCnnarauuu.
HenpaBunbHasa sapaaka/zapaaka BHE yKasaHHOro B PYKOBOACTBE MO JKCMAyatauuu TemnepatypHoro
JuanasoHa MOryT NPUBECTH K paspyLUEHHO akKyMynaTopa W NOBbILLIAKT ONacHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

>

JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3feKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanu$pUUUPOBAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIe 3anyacTu. OTMM 0GecneuynBaeTCs NOALEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpymeHTa B 6€30NaCHOM COCTOAHMM.
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KaTeropuuecku 3anpelyaeTcA BbIMONHATL OBCNyKMBaHWE NOBPEXAEHHbIX aKKyMynaTopoB. Bce
TeXHUYeCK1e PaboTbl C aKKyMyNATOPaMKU AOMKHbBI BbIMOMHATLCH TOMILKO NPOU3BOAWUTENEM WM aBTOPU3O-
BaHHLIMW CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

YKasaHusa no TexHuke 6esonacHocTH npu pado‘re CO BCEMU nUnNamu

Cnoco6 nunexua

>

& OMNACHO: He npubnuikaiTte pyku Kk pabouen 30He nunbl U peyLyero Kpyra. Bo spema pa6oTbi
npuaepxuBanTe Nuny BTOPON PYKOW 3a AIONOJNIHUTENbHYIO PYKOATKY MNK Kopnyc asuratena. [pu
yAEPaHUM NNl 06EUMU PyKaMKU PUCK TPABMUPOBAHUA PEXYLLMM KPYrOM UCKHOUAETCA.

He 6epuTech pykamu 3a HUMHIOKO YacTb 3aroTOBKM. B 30HE MOA 3arOTOBKOM 3aLMTHbIA KOXYX He
obecneunBaeT Bally 3aluTy OT PEXYLLEro Kpyra.

OtperynupyiTe rny6uHy pesa B 3aBUCMMOCTH OT TOJILYMHbI 3aroTOBKW. YacCTb PEXyLero Kpyra,
BMAWMAA NOA 3aroTOBKOW, A0MKHA BbiTb MEHbLUE MOHOM BbICOTHI 3y6a.

He pepxure pacnunuBaemyro 3aroTOBKY B PyKe U He nogAepMuBanTe ee Horow! 3akpennante
3aroToBKY B Hal€XHOM 3aXMMHOM YCTPOUCTBE. Ba)kHO: BO M3BexaHne onacHOCTU HEMOCPEACTBEH-
HOrO KOHTaKTa, 3aeZlaHnA PEXYLLEro Kpyra uiu NoTePU KOHTPONA HaZ SNEKTPOUHCTPYMEHTOM 3aroTOBKY
CneayeT HaIeXXHO PUKCUPOBaTh.

Mpu onacHOCTU noBpemaeHUAa pabouMmM MHCTPYMEHTOM CKPbITOW 3MIEKTPONPOBOAKU AepmuUTe
3NEeKTPOMHCTPYMEHT TOMbKO 3a U30NIMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTHU ANA XBaTa. [1py KOHTaKTE C TOKOMNPO-
BOAOM He3allWLLEeHHbIE METaNNIMYECKUE YACTHU SNEKTPOUHCTPYMEHTA TaKXKe HAXOAATCA NOA HANPAKEHU-
€M, YTO MOXKET NPUBECTU K MOPAKEHUIO BNEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpu npoaonbHOW pacnunoBKe BCeraa UCNonb3yrWTe YNop MW NPAMONMHENHYIO HaNpPaBnALOLLYHO.
370 NOBbLILLIAET TOYHOCTL Pe3a 1 NPEAOTBPALLAET BOSMOXHOE 3aeAiaHne PexyLLero Kpyra.

Bceraa ucnonb3yiTe pemyLyMe Kpyru NpaBunbHOro pasmMepa ¢ NoAXOAALMM NOCaAO4HbIM OTBEP-
cTveM (Hanpumep, 38€38006pasHbIM MK KPyrbiM). Pejxylune Kpyru, KOTOpble He COOTBETCTBYHOT
YCTaHOBOYHLIM pasMepam AeTanei nuibl, BPpalaoTca HepaBHOMEPHO U NPUBOAAT K NOTEPE KOHTPONA
HaZ 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM.

Hukoraa He Mcnonb3yinTe NOBPEMAEHHbIE UM HENOAXOAALME NoAKNnagHble LWanbbl/3aMUMHbIe
BUHTbL. Mcronb3yemble AnA PexyLyux KpyroB noAknafHble Luaibbl U 3a)KMMHbIE BUHTBI CrieuuanbHO
paspaboTaHbl AnA COXPAHEHWA ONMTUMAaNbHOM MOLUHOCTU M 3KCMiyaTaunoHHOW HAAEKHOCTU AAHHOro
BNEKTPOUHCTPYMEHTA.

OTpava: NPUYHUHBI U COOTBETCTBYHOLLIME MEepPbl 6esonacHocTn

Otpaua ABNAETCA HEOXXMAAHHOW ANA oneparopa peaKuuen, BO3HUKAOLEN NpU 3auensieHuu, 3aefaHnn
MNW HENPaBWIILHOM BbIPABHUBAHWM PexyLLero kpyra. Otaaua NPUBOAMT K TOMY, UTO HEKOHTpONMpyemasn
nuna HauMHaeT BbIXOAUTb U3 3arOTOBKM M CMeLLaTbCA B HanpaseHun oneparopa.

Ecnu pexxyLiuin Kpyr sauennaetca wiau saliemnaeTcs B nponune, T. . Gnokupyetcd, TO BCNeACTBUE
paboThl 3NEKTPOABUraTeNa Nua CMeLaeTca B HanpaBsneHuy oneparopa.

Ecnun pexxyLluit Kpyr NnpoBOpayYnBaeTCs UM HeNpaBuibHO BEIPOBHEH B NMPOMUAe, 3yObA 3aHel KPOMKK
PexyLUero Kpyra MoryT 3aLenuTbCa 3a NOBEPXHOCTb 3aroTOBKM, BCNEACTBUE YEro PeXyLLMA KPyr BoIAAET
13 Nponuna 1 nuna oTCKOYeT B HanpasneHun oneparopa.

Otpava ABNAETCA CNeACTBUEM HEMPaBUILHOMO MUK OLUMOBOYHOrO UCMONb3OBAHWA NUbI. Mpwu cobnioaeHuu
COOTBETCTBYIOLLMX MEP NPEAOCTOPOIKHOCTU (CM. HUXKE) STOr0 MOXKHO nsberkarb.

>

HapemHo aepmute nuny o6enmMu pykamu, NPUHAB TaKkoe MONOMEHUE, NPU KOTOPOM Bbl CMOMETe
aMopTU3MpOBaTb OTAAYY 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. JlepmuTech BCceraa cOOKy OT pemylyero Kpyra,
usberante pabouero NONOMEHWA HA OAHOW NWMHUM C HUM. [Ipu OTAAYE AWCKOBAA MUNA MOXKET
OTCKOYUTb B CTOPOHY oneparopa. TeM He MeHee, NPUHAB HeOOXOAMMbIE MEpPbl NPEAOCTOPOXHOCTH,
MOHO KOMMEHCUPOBATL OTAAYY JNEKTPOUHCTPYMEHTA.

B cnyuae 3aeaaHus pemyLiero Kpyra unu npepbiBaHMA PaboTbl BbIKAOUUTE NUAY U AOKAWUTECH
NONHOW OCTAHOBKMU PEMXYLUEero Kpyra, He BblHUMasa €ro M3 3aroTOoBKM. HMKoraa He nbiTaiTechb
BbIHYTb MUY U3 3arOTOBKM UK OTTAHYTH €e Ha3afd, MOKa BPAaLYAeTCA PEeMYLUHUIA KPYr — ONacHOCTb
NoABNEHUA oTAaun! YCTaHOBUTE U YCTPAHUTE NPUUMHY 3aeaHNA PEXYLLIErO Kpyra.

MpY NOBTOPHOM BKJKOYEHWU MUMbI, KOTOPaA HAaXOAUTCA B 3aroTOBKE, OTLUEHTPUPYHTE PemyLUui
Kpyr B Nponune U NpoBepbTe, HET U 3auenneHun 3ybbeB nNunbl B 3aroToBke. B cnyuae 3aeaaun
PEeXyLUEro Kpyra np1 NOBTOPHOM BKIKOUEHUM MUTTbI PEXKYLLMIA KDY MOXET BbIMTU U3 MPOMNUNa B 3aroToBKe
WNK BbI3BaTb OTAAYY.

MoanepmueBaiite nanTbl Gonblioro pasmepa, UTo6bl CHU3UTL PUCK OTAAUM B cCryyae 3aefaHuA
pexyuiero kpyra. o AeACTBUEM COBCTBEHHOTO Beca TakUe MUTbI MOTYT NPOrubatbCcs, NO3TOMYy UX
HEOBX0ANMO NOAAEPIKMBATL C 06EUX CTOPOH, Kak BONU3KN MeCTa pesa, Tak v No Kpasm.
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He ucnonbayiTe Tynbie nv NOBpemAEeHHbIE peXyLyre KPyru. PexyLve Kpyru ¢ TyrnbiMy UK Henpa-
BU/IbHO PasBeAeHHLIMM 3yObAMW CMOCOBOCTBYIOT NOSBEHUIO CHUIIBHOTO TPEHWA, 3aLUEMIIEHUIO PEXKYLLErO
Kpyra u otAade BCNeACTBME HEAOCTATOUHON LUMPHUHLI pesa.

Mepen nuneHWeM NAOTHO 3aTAHUTE YCTPOMCTBA PEryNnMpoBKU rny6uHbI U yrna pesaHua. B cnydae
M3MEHEHNA HACTPOEK BO BPEMS MUNIEHUA BO3MOXHO 3aLLEMIIEHNE PEXKYLLEro Kpyra 1 NosBNEHUE OTAAYM.
ByabTe 0CO6EHHO OCTOPOMHBI NPU MUAEHUU B CTEHaX WU B APYFMX HENPOCMAaTPUBaEMbIX 30HaX.
Morpy)Kaemblit PEXXYLLMIA KPYT MOXET 3aKNUHUTB NPU KOHTaKTe CO CKPbITLIMW NPENATCTBUAMM, BCEACTBUE
Uero BO3HUKHET oThava.

DYHKLUA 3aLUTHOrO KOXyXa

>

2.3

Mepen KaxAabIM UCNONb30BaHMEM NPOBEPAITE, NPABUIIbHO NU 3aKPbIiBaeTCA 3aLYUTHBIA KOXYX. He
Mcnonb3yrTe NUiy, eCNy 3aLMTHBIA KOXYX NIOXO NOABUIKEH U 3aKpbiBaeTcA He cpa3dy. Hukoraa He
$HUKCHUpYHTE 3aLMTHBIA KOXKYX; B NPOTUBHOM Crly4ae pexyLU1i Kpyr OCTaHeTCA OTKPbITLIM. B cnyyae
HenpeaHaMepPEHHOro NaaeHNA Mkl BOBMOXKHO AEPOPMUPOBAHME 3aLLMTHOMO KOXKyxa. Y6eauTech B TOM,
YTO 3aLLUTHBIA KOXYX MOABUIKEH U HE KACAETCA HU PEXYLLEro Kpyra, HU APYrUx YacTtei npu nobbix yrnax
1 npwu nto6oi rnybuHe pesa.

MNpoBepbTe cocToiHMe U PYHKLMOHMPOBAHWE MPYMHUHbI 3aLUTHOrO Koxyxa. lpoBeauTe TEXHU-
yeckoe obcnymuBaHMe NUAbI Nepes ee MCNONb30BaHWMEM, €CSIM 3alUTHBIA KOMYX M NpyMUHa
pa6oTaroT HenpaBunbHO. MOBPEXAEHHLIE AETANM, NIMMKUE OTIOKEHUA WM CKOMMIEHUA ONMUOK 3amen-
NAT GYHKUMOHUPOBAHUE HUXKHETO 3aLLMTHOrO KOXKyXa.

MpK BbINONHEHWHU NOTPYXHbIX PE30B He NoA NPAMbIM YrfIOM 3apUKCUPYIUTE ONOPHYHO MAUTY NUAbI
oT 60KOBOro cMeLeHUA. BOKOBOE CMeLeHWe MOXKET NPUBECTU K 3aKIMHUBAHUIO PEXYLLErO Kpyra U,
KaK cneacTteue, K otaave.

He knaguTte nuny Ha BepcTaK WNW MOM, €CNU PEeMYLUUA KPYr HE 3aKPbIT 3aALYUTHBIM KOMYXOM.
HesalmLyeHHbIR, BpaLLaroLWMiCs Mo MHEPLMK PEXYLLMIA Kpyr oBycnaBnuBaeT CMELLEHUe Nuibl NPOTUB
HanpaBneH1A pesa v PEXET BCE, YTO HAXOAWUTCA Ha ero nyTu. YuuTbiBaiTe npu aToM Bpema padoTbl Numbl
no MHEPLMK.

JononHuTtenbHble YKa3aHUA Nno TEXHUKe 6esonacHocTn

BesonacHocTb nepcoHana

>

vy vV v v v v

BHeceH1e n3aMeHeHN B KOHCTPYKLMIO MUkl MK NPUHAANEIKHOCTEN MU UX MOANDUKALIMA KATErOPUYECKH
3anpeLyaroTCA.

Mpu padoTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM UCMONL3YHTE TONBKO 3aLLUMTHLIE MPUCTIOCOBNEHUA U3 KOMMIEKTA.
Mpu BLINONHEHUN PaBOT C BNEKTPOMHCTPYMEHTOM, COMPAXEHHBIX C BBICOKOW MNbINEBOW Harpyskow, 6es
MCMONb30BaHWA MblneyaanAtoLero annapara BCeraa HaaesaiTe nerkuii pecnuparop.

Bceraa HapexHo yaepXuBaiTe SNeKTPOMHCTPYMEHT ABYMA pyKamu 3a NpPeAyCMOTPEHHble ANA 3TOro
PYKOATKM.

HapeBaiite 3aliuTHblE HayLLUHUKW. B pesynbtate BO3AEMCTBUA LyMa BO3MOXHA NOTEPA Cryxa.

Yro06bl BO BpeMA paboThl PyKK He 3aTeKanu, BpeMaA OT BPEMEHHU AenainTe ynpaxkHeHUA Ana paccnabneHus
¥ pasMUHKK NanbLes.

ONEKTPOMHCTPYMEHT He NPEAHA3HAYEH AN UCTIONb30BaHUA U3MYECKU CnabbiMu nuuamm 6e3 cooTBeT-
CTBYIOLLErO MHCTPYKTaXKA.

Bkntouaite aneKTpoMHCTPYMEHT TONBKO NOCHE TOro, Kak Bbl NPUBEAETE Ero B paboyee NonoxeHue.
M3BnekaiTe akkymynatop B Clyd4ae BO3HMKHOBEHWA NPOOGNEM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, MPU 3aMeHe
pabounx MHCTPYMEHTOB MU NPUHAANEIKHOCTEN, @ TAKKE NPU XPaHEHUU U TPAHCMOPTUPOBKE 3NEKTPOUH-
CTPyMeHTa.

He paborTaiite ¢ an1eKTPOMHCTPYMEHTOM HaZ FONOBOWA.

He ocraHaBnuBaiiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT, MPUXUMAR PEXYLLMIA KPYT COOKY.

Mepea yctaHOBKOW akkymynaTopa y6eauTech B TOM, YTO Mufa BbIKIOYEHa M 3aBNOKMpoBaHa OT BKIIO-
YeHuA (Ha)kata KHomka GMOKMPOBKMU BKAOUEHWA). OTO NPeAoTBPaTUT TPaBMbl OT HenpeAHaMEepPEHHOro
3anycKa aNeKTPOUHCTPYMEHTA.

He KacaiTecb 3a)>KMMHOrO GnaHua 1 3aXKMMHOIO BUHTa NPU BKIOYEHHOM 3/1IEKTPOUHCTPYMEHTE.

Mepea Tem, Kak NONOXMUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT, AOXANTECH MOMHOM OCTAHOBKW PEXYLLIEro Kpyra.
Mepea 3ameHo paboyero MHCTPYMEHTA NOAOXKANTE, MOKA NEKTPOUHCTPYMEHT OCThIHET.
Karteropuuecku sanpeLyaeTcs BKkNtoYaTb GNOKUPOBKY LUMUHAENA, ECNU PEXYLLUMIA KPYT eLle BpaLlaeTcs.
He HanpaBsnaitTe aNeKTPOMHCTPYMEHT Ha NtoAen.

BnoKMpoBKy BKOUEHUA CReayeT akTMBUPOBaTb NPU KaXKAOW 3aMeHe NPUHAANEHOCTER UK akKyMynf-
TOPOB, a TAKXKe MPU TPAHCNOPTUPOBKE U XPaHEHUMU BNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

Bcerna ucnonbayite pexkyLuuid Kpyr, COOTBETCTBYIOLMIA oBpadaTtbiBaeMoMy Marepuany U CBOWCTBam
paspesaemoit AeTanu.
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Kateropuuecku sanpeLyaeTcs ycTaHaBnmMBaTh Ha 9TOT ANEKTPOMHCTPYMEHT NtoBble WANPKPYU.

MoaBoanTe aNeKTPOMHCTPYMEHT K paspesaemMoit AeTanu TONbKO BO BKIIOYEHHOM COCTOAHMM.

ApnantupyiTte ycunne noaauu B 3aBUCUMOCTH OT PeXyLLero Kpyra u obpabartsiBaemoro marepuana. 1o

NPEeAoTBPATUT 3aK/IMHUBAHUE PEXYLLETO Kpyra U BOSMOXHYIO OTAQuYy.

He ponyckaiite neperpesa BepLUMH 3yObeB PeXyLLIEro Kpyra.

MpeaenbHoO fonycTMMan YacToTa BPaLEHWs, yKasaHHaA Ha paBoyemM MHCTPYMEHTE, HE AOMKHA ObiTb

6onblue MaKCMManbHOM YaCTOThbl BPALLEHHUA, YKA3aHHOW Ha 3NIEKTPOMHCTPYMEHTE. PaBoumnii MUHCTPYMEHT,

BpaLaroLLMICa C 4acToTon Gonblie A0NYCTUMON, MOXET Pa3PYLUMTLCA U PA3NETETLCA Ha KyCKH.

He paboTaiite B cpeae, CUNbHO 3arpA3HEHHON MNbIfbHO.

Mbinb, BO3HWKaKOLLAA NpU LLAMPOBaHNK, aBpasuBHO 00paBoTKe, PE3KE U CBEPNIEHUH, MOXET COAEPIKaTb

onacHble XMMUYecKue BelllecTBa. HecKonbKko NpMMepoB MaTepranos, COAEPKaLLMX OnacHbIe BeLecTBa:

CBWHEL| UK KPaCKK Ha CBUHLIOBOM OCHOBE; KUPMKY, BETOH U Apyr1e matepuanbl ANA KNaaKu, NPUPOAHbIHA

KameHb 1 ApyrMe CUnuKatcoaep)kalluue U3Aenua; onpeaeneHHbIe BUabl APEBECHHBI, Takue Kak ayo, 6yk

1 XMMUYeckn oBpaboTaHHas ApeBecuHa; ac6ect unu matepuansl, coaepxalyve acbect. Onpeaenute

cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha onepatopa M OKPY)KaloWMX Nl MO Knaccy onacHocTM obBpabarbiBaeMblx

mMatepuanoB. [pumuTe HeOOXOAMMbIE Mepbl AnA oGecneyeHnsa 6e30macHOro YpPOBHA BO3AEWCTBUA,

Hanpumep, MyTeM WCMONb30BaHWA MOAXOAALUMX CUCTEM MblNeyAaneHUAs WM HOLUEHWA MOAXOAALLMX

CPEACTB 3aLuTbl OPraHoB AbixaHnA. OBLME Mepbl MO CHUXKEHUIO ONACHOrO BO3AEHCTBUS:

» Paboraiite B XOpOLLO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUM.

» WaberaiTte ANUTENBHOTO KOHTAKTA C MbbIO.

» YpanauTe nbinb € nuua 1 Tena.

» Hocwurte 3awuTHyto oaexay v NpoMbIBaiTe OTKPbITbIE YYACTKKW, NOABEPMEHHbIe BO3AEWCTBUIO, BOAOK
C MbIIOM.

Bbl 1 HaxoAALMeCA PAAOM NMua B 30HE NPOBEAEHUA PadoT AOMKHBI B 06A3aTeNbHOM NOPAAKE HAAEBaATb

pecnuparop, COOTBETCTBYIOLLMI TPEGOBAHUAM NPUMEHEHMA.

Mpu paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM Bbl M HAXOAALLMECA PAAOM N1LA B 30HE NPOBEAEHUA PaboT AOMKHbI

HazeBaTb NOAXOAALUME 3ALUUTHLIE OUYKM, 3ALLMUTHYIO KacKy, 3alyuTHble HayLUHWUKM, 3aliUTHble NepyaTku U

3aLLNUTHYIO O0YBb.

Mepea Hayanom paboThl BLIACHUTE MO Matepuany paspesaemMon AeTanu Knacc onacHOCTU BO3HUKatoLen

nbinn. AnA paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM WUCMONb3YHTE CTPOUTENbHLIA (MPOMBILLNEHHBIN) MblNecoc,

CTeneHb 3aLluThl KOTOPOrO COOTBETCTBYET HOPMaM MbiNe3aluTbl, AEHCTBYIOLMM B MECTE SKCMyaTaumu.

CobntoaainTe HaumMoHanbHble TPeGoBaHUA MO OXpaHe Tpyaa.

[nA puKcaumn paspesaemoit Aetanu n o6ecneyeHuns ee CTabubHOMO MOMOXKEHUA UCNONb3YITE CTPYOLMHbI

UK UHble noaxoAAwmMe cpeactsa. Npu yaep)kaHuu paspesaemoit AeTanu PyKoi Unu MHOW YacTbio Tena

ee cTabubHOE NONOXKEHNE HE rapaHTUPYETCA, UTO MOXET NPUBECTHU K NoTepe KOHTpond. He nossonsiite

TPETbUM N1LaM yAEPKUBaTb pas3pesaeMyto AeTasb B HYXXHOM MOSIOXEHUM.

Mpu peske HUKOTAA He Norpy)KaiTe NONOTHO B HEMPOBEPEHHbIE OCHOBaHWA. Y6eauTech B OTCYTCTBUM

nomex Hazl 3aroToBKOW M NoA HeW No Bcew AnvHe nponuna/pesa. Mpu nonaaaHnm (HaXOXAEHWH) PeXyLLEro

Kpyra Ha Kakoi-nnéo npeameT BO3MOXKHA OTaua dNeKTPOMHCTPYMEHTa.

OnacHoCTb TpaBMMPOBaHWA BCNEACTBME NaAEHUA WMHCTPYMEHTOB W/MNW npuHaanexHocTtel. [lepen

Hayanom paboTsl yéeanTeCh B TOM, YTO CMOHTMPOBAHHAA NMPUHAANEKHOCTb HAAEXKHO 3aKpeneHa.

[MpK BbINOAHEHUN NMUABbHBIX pa60T C MCMNOMb30BaHMEM MblIECOCA HE KacanuTecCh MNbiNe3aluTHOro KoXyxa

UNnW BCacklBatoLLero wnadra. B cnyyae o6paboTku MatepuanoB C MHTEHCUBHBLIM MblNeoodpasoBaHuem
MOET BO3HWUKaTb NOBLILLIEHHbIA PUCK 3NEKTPOCTaTMYECKOro paspaja.

Y6eauTtechb B OTCYTCTBUW NPENATCTBUI HA IMHUM NPONKUNa/pesa, HanPUMEP, rBO3AEH, LLYPYNOB UK APYTUX
MeTann4ecKknx aetanen.

Mcnone3yitte Tonbko pexkomMenaoBaHHble Hilti pexylume Kpyru, KoTOpble COOTBETCTBYIOT CTaHAapTy
EN 847-1.

anI Pes3Ke nnacTuka cneaute 3a 1em, yToOHbI oépa()aTblBaemaﬂ AeTanb He neperpenach U He onniaBunachb.

dnekTpuuyeckan 6esonacHocTb

>

2.4

>

Mepea Hauanom paboTbl NpoBepAiTe paboyee MECTO Ha HafMuMe CKPLITOM SNEKTPONPOBOAKM, raso-
1 BOAOMNPOBOAHLIX TPYD, HANpUMep, C NOMOLLLID MeTannouckatend. OTKpbIThIE MeTanMYEeCKUe YacTu
BNIEKTPOMHCTPYMEHTA MOryT CTaTh MPOBOAHUKAMM BMIEKTPUYECKOro TOKa, Hanpumep, Npu CryyaiHom
NOBPEXAEHUM 3NEKTPONPOBOAKK. OTO CO3AAET MOBLILLEHHbIA PUCK YAAPa BNEKTPUYECKUM TOKOM.

AxKypaTHoe o6palyeHHe C aKKyMyNATOpaM1 U UX NPaBUibHOE UCNOJNb30OBaHHUe

Cobniogaitte cneayrowme yKasaHua no TexHuke 6esonacHoctn ansa GesonacHoro obpawieHua n
MCNONb30BaHNA NIMTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. VX HECOBI0AEHME MOXKET NPUBECTH K PasaparKeHUAM
KOXM, CEPbEe3HLIM TPAaBMaM, XMMUYECKUM 0XKOraM, BO3rOPaHHIo M/Wiu B3pbiBaM.
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» Mcnonbsyite akKyMynaTopbl TONbKO B TEXHUYECKU UCNPABHOM COCTOAHMM.

» O6palyantecb C aKKyMynATOpaMu OCTOPOXHO, YTOOLI He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUH M NPEAOTBPaTUTL
BbIXOZ YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLLMX CePbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

» Kareropuueckn sanpeljaetcA BHOCUTb M3MEHEHMA B KOHCTPYKLMIO aKKyMyNATOPOB WMAM BbINOMHATbL
HeZoNyCTUMbIe MaHUMYNALUK C HUMM!

» 3anpelyaeTca pasbuparb, caaBnMBatb, Harpeeatb A0 Temnepatypsl Bobiwe 80 °C (176 °F) unu cxurate
AKKYMYNATOPbI.

» He 1cnonb3yite unn He 3apaxxanTe akkyMynAaTopbl, KOTOPbIE NOABEPranuCb MEXaHUYECKUM (yAapHbIM)
Harpyskam unu nosyynnu NoBpexaeHue Kakum-nbo HeIM 06pasom. PerynapHo npoBepanTe UCnonb3y-
eMble BaMU aKKyMYNATOPbl HA NPU3HAKK NOBPEXAEHUNA.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca MCnonb3oBaTb BOCCTAHOBMIEHHbBIE aKKYMYATOPbI UK aKKYMYNATOPbI NOCe
BTOPUUYHOM NepepadoTKu.

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca UCnonb3oBaTh akKyMynaTop Unv paboTatoLyue oT akKyMynaTopa aneKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

» KaTteropuuecku sanpeLiaeTca noasepratb akKyMynATOPbl BO3AEHCTBUIO MPAMOrO COTHEYHOTO U3NYYeHUs,
BbICOKOW TeMnepartypbl, UCKP UM OTKPLITOrO NnameHn. OTO MOXKET NPUBECTHU K B3pbiBaM.

» He kacaiTtecb akKyMynAaTOPHbIX KNeMM (MOMoCoB) nanbLamu, pabounMu MHCTPYMEHTaMM, YKpaLLeHUAMM
UK MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTamMu. STO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNIATOP, @ TaKXKe NPUBECTHU K
mMatepuansHomy yuepby 1 Tpasmam.

» [lpenoxpaHaiTe akKyMynAaToOpbl OT AOXAA, NOBbLILEHHOW BIAXXHOCTU M XXUAKOCTeW. [MpoHuKwwas Bnara
MOJET MPUBECTU K KOPOTKMM 3aMbIKAHMAM, yAapam 3NEKTPUUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaHuio Unu
B3pbIBaM.

» Mcnonbayiite TONbKO AONYLLEHHbIE ANIA JaHHOTO TUNa aKKyMyNATOPOB 3apAAHbLIE yCTPONCTBA U BNIEKTPOWH-
cTpymeHThl. CobntoaaiTe ykasaHusa, NPUBOANMbIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCNyaTaLuu.

» He ncnonbayiite unu He XpaHuTe akKyMynaTop BO B3PbIBOONACHLIX 30HAX.

»  CAMWKOM CUNbHbIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO 10 HEro HEBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXHbIN AeeKT. PazMecTute akkymynatop Ha 6e30nacHOM PacCTOAHUM OT BOCTNIAMEHSAOLLUMXCA
mMatepuasnoB B XOPOLLO MPOCMaTpMBaeMoM 1 noxkapobesonacHom MecTe. [laiTe OCTbITb aKKyMynATopy.
Ecnun no ucteuennn oaHOro yaca akkymynarop BCe elle 0CTaeTcA TakuM ropAYnM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYAET, Y4TO OH HeucnpaseH. O6paTnTeck B cepBUCHYO cny)kOy Hilti unn nsyunte nokymeHT
«YKasaHuA No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMynaTopoB Hiltix.

CobntoaaiTte cneumanbHble AMPEKTUBbI MO TPAHCTIOPTUPOBKE, XPAaHEHMIO U UCMOMNb30BAHUIO JIUTUIA-
WNOHHbIX aKKyMyNATOPOB. <0170

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONIb30BAHMIO NIUTUIA-UMOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETh MyTeM ckaHMpoBaHnua QR-koAa B KOHLE 3TOro pyKo-
BO/ACTBA MO 3KCMyaraumu.
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3 OnucaHue

3.1 0630p usnenus

JononHutenbHan pyKoATKa
CTONOPHbIF pblyar AnA 3aMeHbl PEXKYLLEro

Kpyra
KHomnKa 610KMPOBKK BKOYEHMA

OcHoBHafA pyKoATKa

KHonka ¢ukcauuu yrna nponuna/pesa -1° un
47°

Perynatop-konecuko anda BbiCTaBneHUsA 3a30-
pa

(Mexay HanpaBnAloLen LWWHON M Hanpaena-
OLLMM NasoM B ONMOPHOW nnuTe)
Kntoy-LuecTurpaHHmk

Perynatop-Kkonecuko 4acToTbl BpaLyeH1a
pexyLiero Kpyra

Bnokuposka wnuHaens

Beikntouyarens

Kanan ana otBoAa ONUOK / COEAUHUTENbHbIN
natpy6ok

MoHTarkHaA KpbILLKa ANA 3aMeHbI PeXyLLero
Kpyra

KpenexHbih dnaHey

3axumHon enaxey

3aKUMHOWN BUHT

MapannenbHbii ynop

CaBmXHOE NbiNe3almuTHOE OKHO

OnopHasa nnuta

Pblyar perynMpoBku rnyOuHbl pesaHus
3aXXMMHOW BUHT MapannenbHoro ynopa

3a)KMMHOI BUHT ANA perynMpoBku yrna pesa-
HuA
AnanTuBHbIM yKasaTtenb nponuna/pesa

AKKyMynaTop
MHavkaTop craryca akkymynaropa
KHonka 1e6nokMpoBKK akkyMynaTopa

®@ @0 06
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3.2 Ucnonb3oBaHne No HasHa4YeHUIO

JaHHoe naaenve npeacTaBnaeT COOOM aKKyMyNATOPHYIO NOTPYXXHYHO AUCKOBYO nuny. OHO NpeaHasHayeHo
ANA NMUIbHBIX PaBoT M BLINONHEHNUS MOMPYXKHbLIX MPOMNUIOB/PE30B TONBLKO B CNEAyoLMX Marepuanax:

e JIpEBECHHA W PEBECHbLIE MaTepuanbi;

*  MONAUMMEPHbIE MaTepuarsl;

*  TUNCOKAPTOHHBIE NMUTHI;

e PUOPOLEMEHTHBIE MUTHI;

¢ UBETHble MeTannbl.

M3nenve npeaHasHauyeHo AnA BbINOMHEHHUA CTONAPHBLIX PadoT 1 paboT No BHyTPEHHEN OTAENKE.

PyuHan auckoBan nuna ocHalleHa COeANHWUTENbHLIM NaTPyOKOM ANns NOAKMOUEHUS CTAHAAPTHLIX BCACHIBAKO-
LUMX LUNAHIoB Mblnecoca/nbineyaanatoLlero annapara (onuyua). Jna noaCoeAHEHNA BCaChbIBAKOLLErO LaHra
(Nbinecoca) K nune MoXeT NoTpedoBaTbCA NOAXOAALLMM NEPEXOAHMK.

Mcnonb3syiite TONbKO NOAXOAALME U AOMYyLLEHHbIE ANA 3TOrO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA PEeXyLUMe KPYru, KOTO-
pble COOTBETCTBYHOT AaHHbIM, YKa3aHHbIM B TEXHUYECKMUX XapaKTepUCTUKax (Hanpumep, avameTp, yacrora
BpaLleHua, TonwmHa, matepuan 1 T. 4.). He aonyckaertca Mcnonb3oBaHue LWnMdOBaNbHbIX U OTPE3HBLIX KPY-
OB, & TAKKE PEYLLUMX KPYrOB U3 BbICOKONErMpoBaHHON BbicTpopesyLlen ctanu (HSS).

PexbTe TONbKO POBHbIE AETaNM, KOTOPbIE UMEIOT JOCTAaTOYHO BOJbLLYIO OMOPHYIO MOBEPXHOCTL ANA pasMe-
LLIEHMA ONMOPHOW MAUTHI.
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e JlnAa 3TOro u3genua WUCNonb3yihTe TONMbKO JIMTUIA-MOHHbIE akKymynatopbl cepun B 22 ¢upmbl Hilti.
Hilti pekomeHayeT ucnonb3oBaTb ANA 3TOrO W3LAENWUA aKKyMynaTopbl, yKasaHHble B Tabnuue B KOHUe

HacToALWeEero pykosoACTBa No aKCnyarauunu.

e J1nAa 3apaaku 3TMX akKyMyNnAaTOPOB UCMONb3yiTe TONbKO 3apaaHble ycTponctsa Hilti ykasaHHbix B kOHUe

HaCTOALLEro PyKOBOACTBA NO 3KCNiyaTauun Cepuil.

3.3 KomnnekT nocraBku

AKKYMynATOpHaA AMCKOBasA NUNa, PexyLUMin Kpyr, PyKOBOACTBO NO dKCnyatauum

,El,pyrwe CUCTEMHbIE NMPUHAANEXXHOCTU, AonyLleHHble ANnA UCNOoNb3oBaHUA C 3TUM usadennem, CM. B

Hilti Store unu Ha caiite wwwe.hilti.group

34 MHAMKaLMKU COCTOAHUA NUTUM-UOHHOTO aKKYMYynATOopa

Jlntnin-noHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToaMoaamu AnA MHAMKALMM YPOBHA 3apaaa,

CUrHanoB OLUMOKK U COCTOAHMA 6aTapeM.

3.4.1
A| NPERYNPEXAEHWE

MHAMKaLlMH YPOBHA 3apAaa v curHanos ownbKu

OnacHocTb TPaBMUPOBaHWA BCNEeACTBUE NAaAeHUA akKymynaTopa!
» [lpu BCTaBNEHHOM aKKyMyNAaTOPE MYTEM HaXKaTWA KHOMKW PasBnoKMPOBKW yOeauTecb B NpaBUNbHOW
NOBTOPHOM GUKCALMM aKKYMYNATOPA B UCMONb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

A nonyyeHus OAHOM U3 CNEeAYIOLMX UHAMKALMIA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY PasBnoKMpPOBKY akkyMynaTopa.
YpoBeHb 3apaga, a TakkKe BO3MOXHbLIE HEUCTIPABHOCTU TaKKE OTOOPaXKAKOTCA B TEUEHUE BCErO BPEMEHM,
NOKa NOAKMOYEHHBIN (K aKKyMYNATOPY) 3EKTPOUHCTPYMEHT BKIHOYEH.

CocTtofHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HEMPEPLIBHO FOPAT 3ene-
HbIM.

Yposehb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO rOPAT 3€NEHBLIM.

Yposehb 3apaaa: ot 70 % 1o 51 %

JBa (2) cBeToAMoa HENPEPLIBHO FOPAT 3eM1eHbIM.

YpoBseHb 3apaaa: ot 50 % 0 26 %

OauH (1) cBETOAMOA HENPEPLIBHO rOPUT 3€NEHBLIM.

YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

Oaun (1) cBeToanoa MUraeT 3eneHbIM C HU3KOM
4acTOTOM.

Yposetb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICOKOM
YaCTOTOW.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO Pa3pA-
YKEH. 3apaauTe akkymynaTop.

Ecnu ceeToanoa nocne 3apaakv akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOW 4acToToM, o6paTutech B
cepsucHyto cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA MUTaET XKENTbIM C BLICOKOM
4acTOTOW.

JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MK NOAKNIOYEHHBIN K
HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT NeperpyXeHsbl, CAULLKOM
ropfAYmne, CIIMLLKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras oLumoka.

O6ecneybTe AOBEAEHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynaTopa 0 PeKoMeHayeMoit padoyeit Tem-
nepatypbl U He Neperpy>xante aNeKTPOUHCTPYMEHT
Npu ero MCrMonb30BaHUM.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patuTeCh B CEPBUCHYIO
cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA rOPUT XKENTLIM.

JINTUA-MOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIA C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT He COBMECTUMbI APYT C
apyrom. Obpatutech B cepBUCHBI LeHTp Hilti.

OawuH (1) cBeTOANOA MUraeT KPaCHbIM C BbICOKOWM
4acToTOM.

JINTHIA-MOHHBIM aKKyMyNATOP 3a6NOKUPOBaH U €ro
JanbHeullee NCnonb3oBaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECb B CEPBUCHbIN LieHTp Hilti.
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3.4.2 WHAUKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynATopa
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[nsa 3anpoca COCTOAHUA akKkyMynaTopa yAepyuBanTe KHOMKY pasBnoKMpOBKM HakaToi B TeyeHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT NoTeHuWanbHoe HapylleHWe paboThl akKyMynATOpHOW Gatapen BcneacTBue
HenpaBubLHOro obpaLleHus, HanpuMep, NaaeHus, NPOKONOB, BHELLHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. A.

CocrtofHue

3HaueHue

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHs, nocne yero oauH (1) ceeToanoa roput sene-
HbIM.

AKKyMyJ‘IﬂTOp MOXXHO NpoAOo/MKaTb UCNONb30BaTh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero
OrHA, nocne yero oauH (1) cBeToanoA MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOW 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3anpoc COCTOAHMA aKKy-
mMynaTopa. MoBTopHUTE NpoLecc unu obpatutech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa roput Kkpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AanbHeWLWero Mcnonb-
30BaHUA NOAKOYEHHOTO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynaTopa cocTaBnfeT
Hxe 50 %.

Ecnu NOAKMIOYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCNONb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynaTopa
1cUepnaH 1 akkymynaTop cneayet sameHutb. O6-
partutech B cepBuCHbIN LeHTp Hilti.

4 TexHUUYecKue AaHHble

4.1 XapaKTepuCTUKK Usaenua

SC 6WP-22
MokoneHue uspenus o1
Macca 3,3 kr

(cornacHo EPTA-Procedure 01
6e3 akkymynaTopa)

Macca (c napannenbHbIM ynopom)

0,45 kr

FabaputHblie pasmepbi (OxLLxB)

360 MM x 200 MM x 237 MM

TonwuHa nonoTHa Kpyra

1MM ... 1,5 Mm

MakcumanbHas rny6uHa pesa 57 Mm
HomuHanbHas yacToTa BpaLleHUA Ha XONOCTOM XoAy 6 000 06/muH
HomuHanbHoe HanpAxeHue 216 B

4.2 Tunbl pexyLMX KPYroB U UX Ha3Ha4YeHue

Tun pexyLero Kpyra

YkasaHue no Ucnonb3oBaH1IO

YHuBepcanbHbIi PEXYLUMIA Kpyr
PexxyLuuii Kpyr AnA TOHKMX NPONUNOB/Pe3oB

LpeBecuHa u apeBecHble
marepuanbl

PexxyLuuit Kpyr no pubpouemMeHTy

dubpouemeHT unu pudpoue-
MEeHTHbIE Matepuarbl

4.3 TemnepaTypa XpaHeHUA 1 aKcnnyaTauuu

TemnepaTypa xpaHeHuA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy 3KCnnyaTayuu -17°C ...60°C
4.4 AKKymynaTop

Pabouee HanpameH1e akKymynaTopa 21,6B

Macca akkymynaTopa

CM. B KOHLe 3TOro pykoBoAcTBa
no aKcnnyartayum

Temnepartypa oKpyxaroLen cpeabl NPU aKCnnyaTayuu

-17°C ... 60°C
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Temnepatypa xpaHeHWA -20°C ...40°C

TemnepaTtypa aKkKyMmynAaTopa B Hauasne 3apAaaKku -10°C ... 45°C

4.5 HaHHble o wyme u BU6pauuu

MpuBOAMMbBIE 34€Cb 3HAYEHWA YPOBHS 3BYKOBOrO AABNEHUA M BUOPaLMM OblM U3MEPEHBI COMMACHO CTaH-
[apTM3MPOBaHHOW NpoLueaype M3MEPEHNUA M MOTYT UCNONb30BaTLCA ANA CPABHEHUA SNIEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay cobon. OHU Tak)Ke NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHON OLEHKU BPEAHbIX BO3AENCTBUN.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06N1acTAM NPUMEHEHNA SNEKTPOMHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
9NIEKTPOMHCTPYMEHT UCTMONb3YeTCA ANA APYruX LUenei, ¢ ApyruMu pabounmu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMM
WK B Cllyyae ero HeyAOBNETBOPUTENILHOTO TEXHUYECKOTO OBCMY)KMBaHUA, AaHHble MOryT ObiTb MHBIMM.
BcneacTteue 3TOro B TEYeHWe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENBHOE
yBenuyeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUN.

JAnAa TouHOro onpeneneHna BpeAHbIX BO3AENCTBUI CNeAyeT TaKKe YUnUTbIBaTb NPOMEXYTKM BPEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPLIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIK/IIOYEHHOM COCTOAHUM MK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOrO B TEUEHWE BCETO nepuosa paboTbl INEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BPEAHbIX BO3AEHCTBHA.

MpumuTe AONOAHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTU ANA 3aLLMTLI NONb3oBaTeNa OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLEro
Lyma u/unu Bubpaumii, Hanpumep: TEXHUYECKOE OBCTY)KMBaHWE INEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBounx (CMEHHbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHan opraHusauma pabounx npoLeccos.

MoapobHyto MHPOPMaLMIO O BepCUAX MPUMEHEHHbIX 3aeck ctaHaapToB EN 62841 cm. B Komuu
Aeknapauyum CoOOTBETCTBMA HOPMaM <0 314.

JaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOM MOLYHOCTH (L) 106 ab(A)
MorpelwHocTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Kyy,) 3 Ab(A)
YpoBeHb 3ByKoBOro nasneHus (L,,) 98 nb(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHusn (K,,) 3 Ab(A)

O6wme sHaueHus BuGpaynn

Peska ACI (a, ) B 22-55 0,9 m/c?

Peska antomuHueBoro nucra (a, ) B 22-55 1,7 m/c?

MorpewHocTs (K) 1,5 m/c?
5 MoaroToBka k paboTe

A NPEOYNPEXIOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE HenpeaHaMepPEeHHOro nyckal

» [lepea yCTaHOBKOW akkyMynaTopa yéeautech B TOM, YUTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIK/HO-
UeH.

> [pexae 4eM NPUCTYNUTbL K PEryIMpOBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UMK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaite ykasaHus No TexHUKe 6e30nacHOCTU 1 NpeaynpexaatoLyue yKasaHus, NpMBOAMMbBIE B AaHHOM
[IOKYMEHTE W Ha U3Aenuu.

5.1 3apaaka akkymynaTtopa

1. Tlepean 3apaaKomn U3yunte pyKOBOACTBO NO 3KCMNayaTaluu 3apAaHOro YCTponcTaa.
2. Y6eautechb B TOM, YTO KOHTaKThbl aKKyMynATOpa U 3apAAHOrO YCTPOMCTBA YNCTLIE U CyXHE.
3. 3apskanTe akKyMynaTop TONMBKO B JAOMYLUEHHOM K 3KCTUyarauuu 3apsaHoM YCTPONCTBE. +0 161
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5.2 YcTaHoBKa akKymynAaTtopa

Al NPEOYNPEMIEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBME KOPOTKOro 3amMblKaHUA UK NafeHUA akKkymynaTopa!
» [epen yCTaHOBKO# akKyMynaTopa y6eanTeChb B YUCTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa nposepsiite, NpaBuUIbHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMynAaTop.

1. Mepea nepBbIM BBOAOM B 3KCM/yaTaUMIO NOMHOCTLIO 3apAANUTE akKyMynATop.

2. TpWKMUTE akKyMynaTop Tak, YToGbl OH 3adUKCUMPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTepHbIM
LLieNYKOM.

3. TpoBepbTe HAAEKHOCTL PUKCALMM aKKyMynaTopa.

5.3 UsBneueHne akkymynaTtopa

1. HaxkmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKU akKyMynaTopa.
2. U3Bnekute akkyMynaTop 13 MHCTPYMEHTa.

5.4 3awuTa ot nageHusa E

Al NPEOYNPEXIEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE NAAECHWUA BNEKTPOUHCTPYMEHTA U/Mnu NPUHAANEXHOCTH!

» Mcnonb3yitTe TONbKO NPEAyCMOTPEHHbIV ANIA 9TOro 3NEKTPOMHCTPYMeHTa yaepxusatowwmii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaxablM UCNONb30BaHUEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMNEHUA YAEPXKUBAKOLLEro Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXHbIE MOBPEMXAEHUA.

ﬂ Cobntopaite HauWOHasbHble AUPEKTMBbI MO BbINOMHEHUHO BbICOTHbLIX pa60T.

[ns 3aLuTbl OT NaAEHUs UCMONb3YHTE ANA 3TOrO YCTPOHCTBA TONBKO YAEPMKUBAIOLLWIA TPOC ANA UHCTPYMEHTOB

Hilti #2261971.

» 3aKpenure yaep)KMBatOLMii TPOC Ha YCTPOWCTBE C MOMOLLUBIO METNM TOMLKO TaK, Kak MOKasaHo Ha
1306pakeHnu. MpoBepbTe HAAEXHOCTb GUKCALUM.

» 3aKpenure KpHOYOK-KapabuH Ha HecyLueih KOHCTPYKuuK. [MpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCALWM KPHOUKa-
KapabuHa.

CobnoaaiTe yKasaHua U3 PyKOBOACTB MO JKCMyaTauun YAEPKMBaKOLLEro Tpoca Anf UHCTPYMEH-
ToB Hilti.

5.5  YcTaHOBKa NOFpyXHOro 65oka B MOHTaXHoe nonomenue

Morpy>Hoi 610K UMEeT OAHO MOHTAXKHOE NOMNOXEHNE, B KOTOPOM 3a)KMMHO BUHT JOCTYrNEH yepes
ﬂ MOHT@KHbIA NPOEM. MOHTa)KHOE MOSIOKEHUE MOXKHO PEeryMpoBaTb MOCPEACTBOM CTOMOPHOro

pbluara.

ECnu OTKMHYTb STOT pbiyar Hasad (B MCXOAHOE MOMOXKEHWE), TO MOrpyXKHOW GIOK OTOWAET Hasaa.

Y aep)K1BaiTe nuty 3a OCHOBHYHO PYKOATKY, YTOBkI NPABUILHO YCTAHOBUTL MOMPY>KHOM B1IOK B UCXOAHOE

NONOXeHue.

—y

YcTaHOBUTE MMMy Tak, YTOObI €e MOXHO ObiNo MOrpysuTb Ha MakCUMmanbHyto rnyGuHy nponuna/pesa
(Hanpumep, Ha Kpato cTona).

OTKPOITE MOHTaXKHYIO KPBILLKY ANIA YCTAHOBKM PEXYLLIEro Kpyra.

OTperynupyite ykasatenb perynMpoBku ry6uHbI Nponuna/pesa Ha MakcumanbHoe 3Hadexue (1).
OTKWHbTE CTOMOPHLIN pblyar BBEPX (B MOHTAXXHOE NOMOXeHKE) (2).

Haxxmute 1 yaepyuBaiTe HaxaTon KHOMKY GNIOKMPOBKM BKIKOUEHMA (3), MOCe Yero onycTuTe Norpy»xHon
6nOK B MOHTQ)KHOE MOJOXEHHE.

> [lorpy»«HoM 610K 3aPUKCUPYETCH B MOHTAXKHOM MOIOXKEHUM CO CBILLUMBIM LLENYKOM.

>  32)KMMHOW BUHT HAXOAUTCA NO LEHTPY MOHTaXKHOrO NpoemMa (ero BUAHO).

I
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5.6 CHATHe pexylyero kpyra [l

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCTb OXora U nopesa NMPU KOHTaKTe C PeMYLUUM KPYrom, 3a¥MMHbIM BUHTOM M 3aMMMHbIM
dnaHuem CneactBuem MOryT CTaTb OXOMU U NOPESbI.
» [pu 3ameHe paBoyero MHCTPYMEHTa UCMONb3YHTE 3aLLUUTHbIE NEPYATKU.

1. YcraHoBHTE NOrPY)KHOM GIOK B MOHTEXKHOE MOTOXKEHHE. +165
2. Haxmute 1 yaepxuBaiTe KHOMKY GNoKMpoBKHM LWnuHaens (1).
3. C noMOoLLbIO KNtoya-LLECTUrPaHHNUKA BBIKPYTUTE 32XKUMHOM BUHT (2).

OpUEeHTUPYITECH NO CTPErKe, yKasbiBaloLLel HanpaBneHe BpaLleHUaA: OTNyCTUTE 3aXKUMHON BUHT
B HanpaeneHWn BpaLLEeHUs PeXyLLEero Kpyra.

4. WU3Bnekute 3aXXMMHOMN BUHT U CHUMUTE 3XKUMHOW pnaHel.
5. WU3Bnekute pexxyLuin Kpyr U3 3aLiuTHOrO KOXXyxa ABUIKEHUEM BHU3.

ﬂ Mpwu HEeoBX0ANMOCTH B LIENIAX OUYMCTKU MOXKHO CHATb KpenexHol pnaHew.

5.7  YcraHoBKa pemyuiero kpyra 8, B

yGEAMTer, yTo yc‘raHaBnMBathlﬁ pemyu.wlﬁ Kpyr CcooTBeTCTByeT TeXHUYECKUM TpeéOBaHMHM U
xopowo 3artouyeH. OntumanbHas 3aTouka pexyulero Kpyra fasndercA HeoBxoaWMbIM ycnosvem Aand
Ka4yeCTBEHHOrO BbINONIHEHUA pesa.

Mepea KaxkabIM UCNONb30BaHUEM NPOBEPANTE COOTBETCTBUE PEXYLLErO Kpyra paspesaemMomMy Marepuany.

1. YcraHoBWTE NOrPY)KHOM BIOK B MOHTEXKHOE MOTIOXKEHUE. +165

OuncTUTe KPENeXHbIA 1 3aXXUMHOM dnaHupl (1).

YcTaHOBUTE KPENeXHbli GpnaHel B NpaBUibHOM MOMOXEHUM HaA LUNMHAENb NPUMBOAA.

YCTaHOBUTE HOBBIN PEXYLLUWIA KPYT (2).

» Cobniofaiite HanpaBneH1e BpaLleHns, yKkasaHHOe CTPENKoi Ha pexyLuem kpyre (3) v Ha 3aluTHOM
KOXyxe (4). YKasaHusa 0Benx CTPENOK AOMKHLI COBNaaaTh.

YcTaHoBMTE 3XKMMHOMN dnaHel B NPaBUIbHON NO3ULMK.

BKpyTuTE 32)KUMHOM BUHT.

Haxxmute 1 yaepkuBaiite KHOMKY 6NOKMPOBKY WNuHAEns (5).

C NOMOLLBIO KNOYaA-LLECTUTPAHHMKA 3aTAHUTE 32XKUMHOMN BUHT (6).

>N

© N2 o

OpMeHTMpyﬁTer no CTpernke, yKaSbIBaIOLL[eH HanpasneHue BpalleHnA. 3aTAaHuTe 3KUMHOW BUHT
NPOTUB Hanpas/ieHUA BpaLleHUA pexxyLlero Kpyra.

9. [MpoBepbTe NPaBUNLHOCTL YCTAHOBKK PEXYLLETO Kpyra.

10. JepuTe aneKTPOMHCTPYMEHT 32 OCHOBHYHO PYKOATKY.

11. YcTaHoBWTE CTOMOPHbIN pbluar B UCXOAHOE NONOYKEHUE U OTBEAUTE NOTPYIKHOM BNIOK 0BpaTHO B UCXOAHOE
nonoxewue (7).

12. 3aKpoWTe MOHTaXKHYIO KPbILLKY ANA YCTAHOBKM PEXYLLEro Kpyra.

5.8 CaBUXHOE Nbines3awmuTHOe OKHO

Jina onTuManbHOro nelneyaaneHua Bceraa CABMranTe NbinesalyMTHOE OKHO Kak MOXXHO B6nmxe K paspesaemMoi
AeTanu.

5.9 PerynupoBka rnybuHbl pesa

YcTaHoBneHHana rnybuHa pesa AomkHa ObiTb Beeraa Ha 5—10 MM Gonblue TONWMHLI paspesaeMon
netanu.

1. TpmxmKUTE M yaepK1BaiTe KHOMKY pUKCaLWK PErYIMPOBKM ry6uHbl nponuna/pesa (1).
2. CABWHbTE NON3YHOK Ha HY)XHYtO ry6uHy nponuna/pesa (2).
» VYkasatenb rny6uHbl Nponuna/pesa OCHaLleH OTAENbHLIM MHAMKATOPOM AMA MPOMNUIOB/PEe3oB C UC-
NoNb30BaHWEM HanpasnstoLen WiHbl (3) M NPonunoB/pe3os 6e3 HanpaBnAlLeNn LWnHb (4).



3. OTnycTuTe KHOMKY GUKCaLMK PerynMpoBKu ryBuHel nponuna/pesa.

5.10 PerynupoBKa yrna pesa Anf BbINONHEHUA KOCLIX pe3oB &

ﬂ ¢ MUsbBeraiiTe pasnuuHbIX HACTPOEK Yrna crnepeauM M C3aAu, He HaKMMmad Mpu 3aTArMBaHWM Ha
[IONONHUTENBHYIO PYKOATKY WMAW nuny. B npoTMBHOM cnyyae BbINOSHEHWE NPAMOSUHERHOrO
nponuna/pesa 6yaeT HEBO3MOXHO.

1. OTnycTuTe ABa 3aXKUMHbIX BUHTA PErynMpoBKM yrna nponuna (1).
2. YcTtaHOBWTE MUY Ha HY)XXHbI yron nponuna/pesa.
» [inAa HacTpoiiku yrna -1° unn Gonblue 45° (Makc. 47°) HAXXMUTE U yAepXXWBaiTe HaXKaToW KHOMKY
dukcauuu (2).
3. 3arAHuTe OAMH K3 ABYX 3aXKMMHbIX BUHTOB ANA PEryNMPOBKHM yrna nponuna/pesa.
4. 3arAHuTe pPacnonoXeHHbIM HaNPOTUB 3aXKMMHOM BUHT ANIA PErysIMPOBKM yria nponuna/pesa.

5.11 PerynupoBKa 4acTOTbl BPaLLE€HUA PEeXYLLEero Kpyra

Bcerna BbICTaBnfidTe Ty 4acToTy BpalleHWA, KOTopad MOAXOAMT ANA WCMONb3yeMOro PEXYLLEero Kpyra
u obpabatbiBaeMoro matepuana. [lpuM NpaBUNbHOM HACTPOMKE YacTOThl BpaLLEHUA NpeaoTBpallaeTca
neperpes NUMbHbLIX 3yObEB U YBENNUMBAETCA CPOK CIYXObl PEYLLMX KPYrOB.

» YCTaHOBHTE PErynatop-KONECUKO B COOTBETCTBYHOLLEE MOSIOMKEHUE.

5.12 MoHTax napannensHoro ynopa g

B saBuUCMMOCTH OT crnocoba YCTaHOBKK Ha U3AENUM napannenbHbii YNop MOXET BbINOMHATL OAHY U3
ABYX QYHKLMIA:
¢ [-06pasHoi KPOMKOW BHH3:
napannenbHeli ynop CAYXUT ANA BbINO/HEHUS OAMHAKOBLIX PE30B BAOb KPOMKM.
¢ [-06pasHoit KPOMKOW BBEPX:
pacLuMpeHre OMopHOW MAWTbl AnA BGonee CTabUNLHOrO BeAEHUA MPU BbINOJHEHUM pe3oB 6es
HanpaBnAOLEN LUMHBI.

1. OTnycTuTe 06a 3a)KUMHBIX BUHTA.

2. CaBuHbTe NapannenbHblid YNop B MOHTaXKHbLIE 3aXBaTbl ONMOPHON MIUTHI.

3. Ortperynupyiite napannesnbHbli ynop Ha Hy)>XHOe AN BbINOMIHEHMA NPONUia/pesa paccTofHue.
» Cneaute 3a TeM, 4ToBbl PACCTOAHUA BbINIM OAMHAKOBBEIMU C 0BEUX CTOPOH.

4. 3ataHuTe 062 3aXXMMHbIX BUHTA.

5.13 YcTtaHOBKa NUnbl HA HaNPaBNAOLYHO LUWHY

1. YcraHoBwWTe N1y na3oM B OMOPHO# NUTe Ha HanpasnaLiee pedpo.
2. TposepbTe 3a30p MeXxAy HanpasnAoLLeH LWMHOW U ONOPHOW MUTON.
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3. Otperynupyiite 3a30p C NOMOLLbIO 3KCLIEHTPHUKOBbIX BUHTOB (1):
» [InA ymeHblUeHWA 3a30pa NOBOPaUMBanTe 3KCLEHTPUKOBLIE BUHTLI MO YAaCOBOW CTPESKe.
» [lnA yBennueHuna 3azopa NoBOpaynBaiTe SKCLEHTPUKOBbLIE BUHTbI MPOTUB YACOBOW CTPESKH.

4. YcTaHaenueamTte 3a30p HA MUHUMANbHYIO BENIMYUHY TAKUM oﬁpasom, uTOGbI npu 3TOM He Hapywanocb
CKOnb3fAllee ABMKEHKE.

6 YnpaBneHue

Cobntopaite YKa3aHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaaroLine ykasaHnda, npusoaMmMble B AaHHOM
AOKYMEHTE U Ha U3aenuu.

6.1 BknroueHne Unu BbiKNOYEHHE

Brnrouenune

1. HaxxmuTe BBEPX W YAEPXXMBaWTE KHOMKY GNOKUPOBKM BKIKOUYEHHA.
2. Hakmute n yaepkusaiite HaXkaTblM BbIKOUYaTENb.

3. OTOXKMHTE KHOMKY BNOKUPOBKHM BKITHOYEHUA.

KHoMKa 6nOKUPOBKM BKIHOUEHWA OCTAETCA PasbNOKMPOBAHHOW, MOKa YAEPXKMBAETCA HaXkaTbiM

ﬂ BbIK/OYATENb UM NOTPYXKHOW BNOK HAXOAMTCA B OMYyLUEHHOM MONOXKEHUMU. KHOMKa GNOKUPOBKM
BK/IIOYEHUA aBTOMATUYECKU BEPHETCA B MONOXEHUE GNOKUPOBKM, €CNU MOrpy>KHOM 6ok Byaet
HaxXOAMTLCA B UCXOAHOM MONOXEHWU U Bbl OTNYCTUTE BhIKMOYATENb.

BbikntoueHune
4. BepHuTE NOrpy>KHOM GNOK B UCXOAHOE MOMOMXKEHME.
5. OTnyctuTe BbIKNtOYaTeNb.

6.2 YnaneHue nbinv U ONUIOK

* [unexHune c UCNonbL30BaHWEM Mblnecoca:
noacoeauHute BCaCbIEaIOLLlVIH LNaHr K coeanHuTenbHoMy I'IanyéKy n cnenyﬁTe YyKasaHuAaM U3 pykoBsoa-
CTBa NO 3Kcnnyartauuu neinecoca.

¢ [uneHune c ucnonb3oBaHUEM nblnecdopuoro MeLuKa:

BCTaBbTe I'Ile'IeCéOprIVI MELIOK C MCNnonb3oBaHWeM nepexodHuKa B I'IanyGOK AnAa noacoeavHeHua
nbinecoca.

ONEKTPOMHCTPYMEHT MOXKHO 3KCMIlyaTMpoBarb 1 6e3 nbinecGopHO cucTeMbl. Y6eAUTeCh B TOM, YTO
MbiNb U OMUIIKK MOTYT 6eCNpPenaTCTBEHHO OTBOAUTLCA B CTOPOHY (BBIBOAMUTLCA HAPYKY).

6.3  Munenue/pe3ka no pasmetke [l

PesxbTe TONbKO POBHLIE AeTanu, KOTOPble MMEOT AOCTATOUHO GOMbLLYIO OMOPHYH MOBEPXHOCTL ANS
pasmeLLEHUA ONOPHON MANTHI.

1. 3adukcupyiite paspesaemyto AeTanb OT CMELLEHNA M pasmeTbTe IMHMIO Nponuna/pesa (HaHecuTte pas-
METKY).

2. OtperynupyiTe ry6ury pesa. =L 166

3. TMpucTaBbTe MUy aaanTMBHLIM yKasaTenem nponuna/pesa K MMHAM pasmeTKu.

4. Brmounte nuny. =1 168
» Tlorpy)eHue nunbl BO3MOXHO TOMbKO NpH PasBnokMpPOBaHHOM BhIKAOYATENE.

5. TorpyauTe norpy»<How 650K B paspesaemyto Aetans 4o ynopa (1).

MposeanTe nuny Yepes paspesaemyto AeTasb C NOAXOAALLEH CKOPOCTbIO.

7. OTBeAauTe NOrpy>KHOM BIIOK C BpaLLALWMMCA PEXYLUMM KPYrOM B UCXOAHOE NONOXEHHE (2).

o

ﬂ OTMM NpeaoTBpaLLaeTcs 3aKIMHUBAHWE PEXYLLETO Kpyra B paspesaemoi AeTanu.

8. BbIK/HOUMTE MUY, KaK TOLKO NOTPYXHOM B/I0K OKAXKETCA B MCXOAHOM MOSIOMKEHMM. <1 168
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6.4 BbInonHeH1e NorpyxHoro nponuna/pesa

Otperynupyiite ry6ury pesa. =L 166

MpucTaBbTe NuUNy K paspesaemoin aeTanu.

Brntounte nuny. £ 168

> Tlorpy)eHue nunbl BO3MOXKHO TOMBKO NPK PasBnokMpoBaHHOM BhIKOYaTENE.
Morpysute nuny B paspesaemyto AeTanb A0 ynopa.

MpoBeanTe nuny Yepes paspesaemyto AeTalb C NOAXOAALLEH CKOPOCTLIO.

BbiBeauTe nuny U3 paspesaemMon Aetanu.

BLIK/IOUMTE MUNY, KaK TOSBKO MOFPYIKHOM BIIOK OKEXKETCH B UCXOAHOM nonoxeHud. =L 168

wn o~

No ok~

6.5 BbinonHeHue KOCbIX pe30B (pe30B NoA yriom)

Muna ocHaleHa aganTMBHLIM yKasatenem nponuna/pesa, KOTopbl aBTOMATUYECKU KOPPEKTUPYeTCaA

ﬂ B COOTBETCTBMM C YCTAHOBNEHHBLIM YrNOM Nponuna/pesa. AAanTMBHLIN yKasatenb nponuna/pesa GyHK-
LIMOHMPYET TONMbKO ANA MPONUIOB/PE30B, KOTOPLIE BLINONHAKTCA 6€3 HanpaBnAtoLeH WKHLL. B cny-
yae BbINONHEHMA PE30B C HaNpPaBnAOLLEN LUMHOM IMHWA Nponuna/pesa BCNeACTBUE KOHCTPYKLUMOHHBIX
0COBEHHOCTEM He 3aBMCUT OT YCTaHOBJIEHHOTO Yria nponuna/pesa.

BeicTaBbTe yron pesa Anf BbIMOMHEHUA KOCbIX PE3OB. +0167

MpucTaBbTe Ny aganTMBHLIM yKasatenem nponuna/pesa K NIMHUM PasmeTKu.
Bkntounte nuny. <0 168

MorpyauTe norpy>kHoi 610K B paspesaemyto AeTtanb.

Beawute nuny BAONb HanpasnaloLLen WKHLI Yepes paspesaemMyto AeTalb.

S

6.6 Pe3bi/nponunsbl ¢ HanpaenatoLwein wuHow [y

3aduKcupyiTe HanpaBnAIOLLYHO LUKHY ABYMA Pe3bBOBLIMU CTPYOLMHAMMU.
YCTaHOBMUTE OMOPHYIO NAUTY Na30M Ha HanpaenatLlee Pedpo LLUMHBI.
BeicTaBbTe yron pesa Anf BbINOMHEHUA KOCLIX PE3OB. +0167
Otperynupyitte mybuHy pesa. £11166

Bxkntounte nuny. <0 168

MorpyauTe Norpy>kHoit 610K B paspesaemyto Aetanb.

BeauTe nuny BAoNb HanpasnAtoLLei LKHBl Yepes paspesaemMyto AeTalb.

NOo O~ D~

7 yxoa U TexHUuYecKoe o6cnymusaHue

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBAHUA NPHU YCTAHOBIEHHOM akKymynaTope !
» [Mepea npoBeaeH1eM NtoBbIX PaBoT Mo yxo4y U OBCAY)KMBAHUIO BCEraa U3BneKanTe akkymynarop!

Yxon 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Yaanaure HanunLyto rpAsb C OCTOPOMHOCTbIO.

*  OCTOPOXHO OuHLLAATE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CYXOM MATKON LLETKON.

e OuMwaiiTe KOpMyC TONbKO Crerka yBNaXXHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay ©
coAepXXaHUeM CUNNKOHA, MOCKOJbKY OHM MOTYT MOBPEANUTb NNAaCTUKOBbLIE AeTanu.

e J1nA OUMCTKM KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YNTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUIN-UOHHBIMU aKKYMynATOpamu

e Karteropuuecku sanpeLjaetcs UCnoNb30BaTb aKKyMYATOP C 3a6UTLIMU BEHTUNALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXKHO OUUCTUTE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N CYXOW MATKOW LLETKOM.

* He ponyckaiite UpeaMepHOro 3anblneHna Unu 3arpsasHeHns akkymynsaTopa. Kateropuuecku sanpetyaetca
noaseprarb akKyMyfnAToOp 4Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO Bnaru (Hanpumep, Onyckatb ero B BOAY WU
OCTaBnATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, 06paLLaiTeECh C HUM, KaK C MOBPEXAEHHBIM. [TOMECTUTE €ro B KOHTERHEP
13 HErOPHOYEro Marepuana u obpaTuTech B CepBUCHYt0 cny)kOy Hilti.
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e AKKymMynatop AOmKeH ObiTb uMCTbIM, 6e3 cnefoB macna M cMasku. He ponyckaiite upeamepHoOro
CKOM/IEHNA MbIAIM UK FPA3K Ha akkymMynaTope. OumnLianTe akkyMynaTop CyXO# MATKOW KUCTbIO MK YUCTOM
1 CyXOM TPANKOKW. He ncnonb3yite cpeactsa No yxoay C COAEPXaHUEM CUIMKOHA, MOCKOMbKY OHU MOTYT
noBpeaAnTb NNACTUKOBbIE AeTamnu.
He npukacaiTecb K KOHTaKTaM akKyMynatopa U He yaananiTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAe.

e OuMwaiTe KOpMyC TONbKO CRnerka YBNaXKHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay ©
coAepXaHUeM CUINKOHA, NOCKOSbKY OHM MOTYT NOBPEANUTb NNAacTUKOBLIE AETaNM.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

¢ PerynfapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMbIE YACTU BNEKTPOWHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMHA, a
9NeMeHTbl yNpaBneHna — Ha UCpaBHOE GYHKLIMOHUPOBAHKE.

e Tlpu NOBPEXAEHUAX U/MNKU GYHKLMOHANBHBIX COOAX HEe UCMONb3yiTe NEKTPOUHCTPYMEHT. Hesamennu-
TeNbHO cAanTe ero AnA pemMoHTa B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

* [ocne yxoaa 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W €r0 TEXHUUYECKOrO 0BCY)KUBaHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
NpUCNocoBneHna Ha MecTo U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE PYHKLIMOHMPOBAHKE.

ﬂ [Ina obecneyeHnna 6e30nNacHON dKCMyaTaLunun UCMoNb3yHTe TONBKO OPUrMHANBHLIE 3anacHble YacTv 1
pacxoaHble matepuansl. JonyuwerHble Hilti 3anacHble yacT, pacxoaHble Matepuansl U NPUHAANEX-
HOCTM ANA 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store nnn Ha: wwwe.hilti.group

71 OuMCTKA 3aLUTHBIX NPUCNoco6neHni

1. OCTOPOXXHO OYUCTUTE 3ALLUMTHBIE MPUCNOCOBNEHNUA CYyXOM LLIETKON.
2. Ypanute OTNOXEHWA W ONMUIKK BHYTPU 3aLUMUTHLIX NPUCNOCOBNEHNI C MOMOLLbIO NOAXOAALLETO UHCTPY-
MeHTa.

7.2 OuMcTKa KaHana anA oTBoAa ONUIOK

1. Ecnu Bbl NOAKNIOYANM K COEAMHUTENBHOMY NaTpyOKy NblNecoc, TO OTCOEAUHUTE OT naTrpybka BcachiBaro-
LLMIA WnaHr neinecoca.
2. OuucTuTe KaHan AnA OTBOAA OMUIOK C MOMOLLbIO LLETKM.

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEeHWEe aKKYMYNATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/\ OCTOPOMHO
HenpenHamepeHHoe BKJIFOUEHUE B XO0A4€e TPAHCNOPTUPOBKU !
> anI TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX ANEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOeﬂMHﬂHTe OT HUX aKKyMyJ’IﬂTOpr!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» Karteropuuecku sanpeLiaetcs TpaHCNOPTUPOBaTb aKkKyMynaTopbl 6e3 ynakoBku (BecTapHbiM cnoco6om).
Bo Bpems TpaHCNOPTUPOBKK HEOBXOAMMO MPUHATL MEPbI MO 3aLUMTE aKKYMYNATOPOB OT CUMbHBLIX YAAPOB
1 BUOpaUM U M30NMPOBATL UX OT MHOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MATEPUANOB MM APYIMX aKKyMyNnaTOpOB,
YTOGbI HE ONYCTUTL UX KOHTAKTA C KNEMMaMM APYriX akKyMynAaTOPOB U, KaK CNeCTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3amblkaHuA. CobntoaaiiTe AencTByOLWMe NPEANUCAHUA NO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaeTcs nepecbinatb akkymynatopsl no noute. OBpatMTeCh B TPAHCMOPTHO-3KCMNEAUUMOHHYHO
KOMMaHUI0, ECNIU Bbl XOTUTE NEepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMYNATOPbI.

» [epean KaxxabiM UCMONb30OBAHWEM, a TaKXKe Nepea ANUTENbHOM TPaHCNOPTUPOBKOM M NOCe Hee npoBe-
PANTE ANEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUNA.

XpaHeHue

|A| NPEOYNPEXAEHUE
HenpenHamepeHHOe noBpexaeH1e BCeACTBUE HEUCNIPABHbIX MU NPOTEKaloLWMUX aKKyMYATOPOB !
> anI XpaHeHne CBOUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCceraa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMyﬂﬂTOpbl!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHUTE OHapb M aKKyMynaTopbl B CYXOM W npoxnagHoM mecte. Cobniopaiite
OorpaH1yeHus No TemMneparype, NPMBOAUMbBIE B TEXHUYECKNUX XapaKTEPUCTUKaX.

» He xpanuTe akkymynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoWcTBe. lNocne 3apAakv BCeraa ussnekante akkyMynartop
13 3apAAHOro YCTpOMCTBa.

» HuKkoraa He ocTaBnANTe akKyMynATOPbl HA COMHLE, Ha HarpeBaTeNbHbIX/OTOMUTENbHbLIX ANEMEHTaX UK 3a
CTEK/IOM.

» XpaHuTe GpoHapb 1 aKKyMynATOPbI B HEAOCTYNHOM ANA AeTei U NOCTOPOHHMUX NIUL MecTe.

MR
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» [lepen KakAbIM UCNONL3OBAHUEM, @ TAKXKe Nepes ANMUTENbHLIM XPaHEHWEM W NOCNE HEro NPOoBepsAnTe
BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHU.

9 MomoLb Npu HEeUCNPaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHNUM NtOBLIX HEMCNPaBHOCTEN ofpaLlaiTe BHUMAHWE Ha MHAWKALMIO COCTOAHUA aKKyMynAaTo-
pa. Cm. rnasy UHAMKaLMK COCTOAHUA IMTUN-MOHHOTO aKKyMynAaTopa.

B cnyyae HeucnpaBHOCTEW, KOTOpble He yKasaHbl B 3TOW Tabnuue WM KOTOPble Bbl HE MOXETe
YCTPaHWUTL CaMOCTOATENBHO, OBpalyanTeck B Onimxailumnii cepBucHbiid LeHTp Hilti.

HeucnpasHoctb BosmoxHana npuumHa Pelwenne

He HeuncnpaBHocTb OTCyTCTBYET » HakmuTe KHOMKy BNOKUPOBKK

BKIlOYaEeTCA/3a6noKMpoBaH (PpyHKUMA cucTeMbl 6e30MacHOCTH). BKJ/IOYEHMA.

BbIKJIIOYaTEb.

Pesko napaert yactorta Bpa- PaspaauTte akkymynatop. » 3apaauTe akkyMynaTop.

LeHms. UpesmepHoe ycuive noaauu. » YMeHbLUMTE yCUne noaaum v
CHOBA BKJIOUUTE NuAy.

OT1cyTCTBYET/NOHMKEHHAA KaHan ana otBOAA ONUIOK 3a0MT. » Ouuctute KaHan ana oTsoda

MOLLHOCTb BCacblBaHuWA onunok. £ 170

Mocne 6noknpoBku pexxylie- | Cpabotana cuctema salyuTsl oT » Haxmute KHOMKY GNOKUPOBKM

ro Kpyra nuna aBToMaTuyecKku | neperpysku (anektpoasuratens). BKJIIOYEHMA W BbIKNIOUaTeNb eLle

He 3anycKaeTca. pas.

Mpu ycTaHoBKe akkymynaTo- | pA3b Ha anemMeHTax $pukcaunum » OuncTUTe PUKCUPYHIOLLUA BbI-

pa He ChbILLHO XapaKTepHOro | akkymynatopa. CTYN M yCTAHOBUTE aKKyMynAaTop

Lenyka. NOBTOPHO.

Muna BUBPUpPYET CuibHee, Pexywui Kpyr yctaHoBnEeH Henpa- | »  [eMOHTUPYHTE PeyLUMiA Kpyr v

4yeM 00bIYHO. BUIbHO. yCTaHOBUTE €ro CHoBa.

CsetoanoaHble MHAMKaTopbl | [lepekT akkymynaTopa » OO6patnTech B CEPBUCHBIN LEHTP

aKKyMyfiATOpa HU4Yero He no- Hilti.

KasblBatoT

10 Ytunusauyuna

Al NPEOYNPEXAEHWE

OnacHocTb TPaBMUPOBaHUA BCREeACTBUE HenpaBuNbHOW yTunuaaymu! OnacHoCTb ANA 3A0POBbLA BCReAa-

CTBME BbIXOAA ra3oB WU XXUAKOCTEN.

» He nepechbinaiTte noBpexaeHHbIe aKKyMynaTopbi!

» 3aKpbiBaiTe aKKyMyNATOPHBLIE KOHTaKTbl He NPOBOAALLMM TOK Marepuanom, 4ToBbl M3Gexarb KOPOTKUX
3aMbIKaHW.

> YTUNU3MPYITE akKyMynATOPbI TaK, 4TOObl MCKIIOUNUTL X MOMaaaHWe B PYKU AeTel.

»  YTunuaupyiTte akkymynatop yepes Onwkaiwmi Hilti Store unu obpartutecb B cneunanusvpoBaHHyO
duUpMY Mo yTUnU3aLmm.

9‘,{;’? BonblMHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPbLIX M3roToBneHbl yctponctea Hilti, noanexar sBTopuyHon nepepa-
6otke. Mepea yTunusauuei cnelyert TaTeNnbHO PaccopTMPOBaThL Matepuantl (and yaobcTea ux nocneayto-
e nepepabotkm). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe oprannzoBana npvem GbiBLUMX B UCMONb30BaHUK
QNEKTPUYECKUX U BNEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUNM3auuu. LOononHUTENbHYO
MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOy4UTh B OTAENE NO 0OCNYXXMBAHUIO KIIMEHTOB WU Y KOHCYNbTaH-
TOB no npogaxam ¢pupmbl Hilti.

B: » He BbiBpacbiBaiiTe aNEKTPUUYECKUE MHCTPYMEHTDI, ANEKTPOHHbIE YCTPOMUCTBa/MPUOOPEI U aKkKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOPOM!

LRV
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11 FapaHTHa nponssoauTens

» C BOMpocamu no noBoAy rapaHTUiHBIX YCroBui obpallaiTtecs B Gnwxaiilee npeactasutensctso Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauua

JlononHnTensHyo UHPOpPMaLWio OTHOCHUTENBHO yrnpaBneHus, TEXHUYECKOro ocHalleHus,
3alUUTHl  OKPY)XKaKLWeid Ccpedbl M MOBTOPHOTO  MCMOMb30BaHUA  CM. Nno CReaylowWeh Cobinke:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

3Ta cchbinka Takke NpUBOAUTCA B KOHUE AOKYMeEHTa B BUAE QR-kogza.

OpuriHanbHa IHCTPYKLUiA 3 ekcnnyaTtauii

1 IHdopmauia wono iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo yro iHCTpyKUito 3 ekcnnyaTauii

* MonepeaneHHa! Mepea BUKOPUCTAHHAM NPOAYKTY Cifl 000B'A3KOBO NMPOYKUTATHM Ta 3PO3YMITU IHCTPYKLitO
3 eKcnnyatauii, Wo A0AAETLCA, Y TOMY UYMCHi IHCTPYKLIi, BKa3iBKM 3 TEXHIKW Geaneku, nonepeaxyBab-
Hi BKasiBKM, intocTpauii Ta TeXHiYHi xapakTepucTuku. 30Kpema, O3HanomTecA 3 ycima iHCTPYKUiAMM,
BKas3iBKaMM 3 TEXHIKM BE3NEKH, NONEPEKYBaTIbHUMU BKa3iBKaMM, iNOCTPaLiAMKU, TEXHIYHUMU XapaKTe-
PUCTMKaMK, a TaKOX iHGOPMALIiEo LLOAO KOMMOHEHTIB Ta QyHKUiIX. HeaoTpumanHa uiei BUMOrn mMoxe
NPU3BECTU A0 PU3UKY YPEKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, BUHUKHEHHA MOXEXi Ta/abo TAXKKUX TpasMm.
36epiraiite iHCTPYKLitO 3 ekcnnyaTauii, 30kpema BCi IHCTPYKUii, BKasiBKM 3 TexHiku Gesneku Ta nonepe-
JUKYBanbHi BKa3iBKM, LI06 MOXKHA Byno 3BEPHYTUCA A0 HUX Y MaiByTHbOMY.

o I HcTpyMeHTM npusHaueHi ans NpOdeciiHOro BUKOPMUCTAHHA, a TOMY iXHIO eKcryarauio,
TexHiYHe oBCnyroByBaHHA Ta PEMOHT CRiA AOPYYaTH NULLE aBTOPU3OBAHOMY NepcoHany 3i crnewianbHo
niarotoBkoto. Llei mepcoHan noBuHeH GyTW creuianbHO MPOIHCTPYKTOBAHUA NPO MOMXIMBI PUSUKK.
IHCTPYMEHT Ta A0MOMiXKHE NPUNaAAA MOXYTb CTaTU [XKEPENOM HeGe3neku y pasi iIXHbOro HenpaBMIbHOro
3aCcTOCYyBaHHA HeKBanipikoBaHUM nepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA HE 3a NPU3HAYEHHAM.

* IHCTpyKUiA 3 ekcnnyartadii, Wo A0AAETbCA A0 NPOAYKTY, BIANOBIAAE CTaHy HayKW i TeXHIKW, akTyanbHOMY
Ha MOMEHT ii ApyKy. Binblu akTyanbHy Bepcito iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyatauii MOXXHa 3HalUTH B iHTEPHETI Ha
cTopiHui 3 iHpopMalieto npo npoayktu Hilti. Ana uboro nepeiaits 3a nocunaHHaM a6o QR-koAOM Y Wi
iHCTPYKLUIi 3 ekcrnyaradii, Lo no3HayeHi CUMBOSIOM @

* Y pasi 3MiHM BNacH1Ka nepeaasaiTe NPOAYKT N1LLIE PasoM i3 Lieto IHCTPYKLUiEto 3 ekcrinyarauii.

1.2 MoAcHeHHA cumBONiB

1.2.1 MonepeaxyBanbHi BKa3iBKU

MonepenrkyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTb KOPUCTYBaya NPo $paKTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHasbHi cnosa:

A| HEBE3NEKA

HEBE3MEKA !

> VYKasye Ha 6e3nocepeaHto HeGesmneKy, o MOXe NPU3BECTU [0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHWX YLUKOMKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

NONEPEOXEHHA !

» VYKasye Ha NOTEHUiMHO HeGesneuyHy cuTyauito, AiKa MOXKE MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TiNeCHUX
YLIKOAXKEHb ab0 HaBiTb CMePTi.

/A OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTEHUIMHO HeBeaneuHy CuTyaLito, Aka MOXXe NMPU3BECTU A0 OTPUMAHHS TINECHUX YLUKOMKEHb
abo [0 MaTepianbHUX 30UTKIB.



1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii
Y Ui iHCTPYKLIi 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOSIU:

@ Jlotpumyitteca BKasiBOK, HaBeleHUX B IHCTPYKLIT 3 ekcnnyarauii

YKasiBku LW0AO0 ekcnayaradii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

&

MoBoaXeHHs 3 MaTepianamu, NPUAATHAMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKku

He BuKnaaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6aTapei y 6aku Ans nobyToBoro cMiTra

Hilti NiTii-ioHHa akymynsaTopHa 6atapen

g E 3

Hilti 3apaanuin npuctpin

1.2.3 CwumBonM Ha intocTpauiax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindpamu nosHauaroTbCA BIANOBIAHI intOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky uiei iIHCTPYKLii 3 excnnyara-
uii.

Hymepauin Bino6parkae NocniAOBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intoCcTpauifx Ta MoXe BiApi3HATUCA Bif
HyMepauii y TeKcrTi.

TD Homepa nosuui, HaBeZeHi Ha ornAROBIM iNtOCTpaUii, BiANOBiAaloTL HOMEpaM y nerexai, Wwo

3 npeacTasneHa y posaini «Ornan npoayKkTy».

3

Lle cumBON nosHayae acnekT, Ha AKi Cnia 3BepHyTH 0COONMBY yBary nif Yac 3acToCyBaHHs
iHCTpyMeHTa.

O

13 CumMBONH, Lo 06yMOBNEHi TUMOM IHCTPYMeHTa

1.3.1  3aranbHi cumBonu
CuMBONM, WO NOB'A3aHi 3 BUPOGOM.

Ng | HominanbHa yactota o6epTaHHsA NiA yac XoNoCToro xoay

——= | MNocTi#Huni cTpym

= | CTpinka, WWo nosHayae Hanpam obepTaHHs

RPM | O6epT Ha XBUAMHY

Hiametp

MunanbHWA anck

%]
IHCTPYMEHT niaTpuMye 6e3APOTOBY Nepeaayy AaHuX Ta € CyMiCHUM i3 nnatpopmamu iOS Ta
Android.

AKLLO uA MiTka NpocTaBneHa Ha IHCTPYMEHTI, Lie 03Havae, Lo iHCTPYMEHT ByB cepTUdiKoBaHUi
@- UMM opraHom ceptudikauii ana puHky CLLIA i Kanaaw BianoBiaHo A0 cTaHAApPTIB, O 3aCTOCOBY-
OTbCA.

Lilon | J1iTi-iOHHA akymynAaTopHa 6atapen

®0 Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE aKyMyNATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

4 He ponyckaitte naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKopucToByiiTe akymynaTopHy 6aTtapeto, fika
& | 3a3Hana yaapHOro HaBaHTaXEHHA 260 ByNa NOLIKOMKEHA IHLLUM YUHOM.

1.3.2 Hakasosi 3Hakn
Ha iHCTpyMeHTi HaBeAeHi Taki HaKas3oBi 3HaKK:

LRV



BrkopucToByiiTe 3axMCHi OKynApK

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiIKM 6e3nekun npu po6oTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMn

A MONEPEAXEHHA! YBamHo npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKLUii 3 TexHiku 6e3neku, osHanomTecA
3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHUMM AaHUMK LbOro eneKTPOoiHCTpyMeHTa. LlloHalimeHlle HeaoTpuMaHHA
HaBeAEHWX HWKYe BKa3iBOK MOXE MPU3BECTU [0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAaHHA TAXKUX TPaBM.

36epeniTb BCi IHCTPYKLUii Ta BKA3iBKM 3 TEXHIKM Beaneku — BOHU MOXYTbL 3Hagobutuca Bam y maibyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMI BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3IBKAX 3 TEXHIKM Ge3neKu, NosHauae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLIOIOTh Bifi ENEKTPUUHOT MEpeXi (i3 kabenem XMBNEHHRA), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpawutotoThb BiA akyMynaTopHoi 6aTtapei (6e3 Kabento KUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» Jl6aiTe Npo UUCTOTY Ta AOCTATHE OCBITNEHHA pobouyoro micua. Besnaa Ha pobodyomy micui Ta
HeOoCTaTHE OCBITIEHHA MOXYTb CTaTW NMPUYUHOK HELLIACHUX BUNAAKIB.

» He npautoitTe 3 eneKkTpoiHCTPyMeHTOM y BUByxoHe6e3neuHoMy cepeaoBHLLi, L0 MICTUTb Jierko-
3alMuCTi piavHK, rasu abo nun. MNig yac Po6OTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, Bid AKUX
MOXXyTb 3aiiHATUCA NerkosanMucTi Bunapu abo nun.

» MMop6aiite npo Te, W06 Nia Yac BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPymeHTa nobnuay He Byno pitei Ta
CTOPOHHiX 0ci6. LLloHaiMeHLue BiABOMiIKaHHA MOXKe NPU3BECTM A0 BTPATH KOHTPOMKO HAZ iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LUtencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU KUBNEHHA. 3a6opoHsae-
TbCA BHOCUTH 3MiHW A0 KOHCTPYKLii WiTencenbHoi BUNKU. He n03BONAETLCA 3aCcTOCOBYBaTH Nepe-
XiZiHI WTencenbHi BUNKKM B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMAeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpHriHaNbHUX LUTENCENbHUX BUIOK i BIANOBIAHWUX PO3ETOK SHMKYETBCA PU3UK YPAKEHHA €NEKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Mia yac po6oTn HamaranTecs He TOPKATUCA 3a3eMNEHMX NOBEPXOHb, HanpuKnaa Tpy6, paaiatopis
onaneHHs, neyen Ta xonoAUnNbHUKIB. AKLLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3EMNEHHS,
iCHYE NiABULLEHWIA PUSUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuwjanTe enekTPOiHCTPYMEHTH BiAl AOLLY Ta BONOrU. Y pasi NPOHWKHEHHA BOAW B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSKK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKOpHUCTOBYHTE 3'€eAHYBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He NepeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYHWTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMeHTa Ta He TpuUMmaWTecA
3a HbOro, AiCTalOuM LWTencenbHy BUAKY 3 po3eTku. O6epiraite 3'eaHyBanbHuii Kabenb Big
BNAIMBY BMCOKMX Temnepartyp, Bif Ail MacTun Ta KOHTaKTy 3 roCTPUMM KpoMKamu a6o pyxomMumu
YacTUHaMM iHCTPYMeHTa. MoLWKoAXKeHi a60 3annyTaHi 3'eAHyBabHi Kabeni NiABULLYIOTb PUSKK YPaXKEHHS
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» [paytoroum 3 eneKTPOiIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTUM He6OM, BUKOPUCTOBYITE NHULLIE NOAOBMKYBaNb-
HUii Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBaLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOro AJA 30BHILUHbOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENIEKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLO HEMOMNMBO YHUKHYTH eKcniyaTtalii eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BONOrocCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTY Bifl CTPYMY BUTOKY. BMKOpWCTaHHA aBTOMara 3axucTy BiA CTpymMy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Be3neka nepcoHany

» ByabTe yBaXHUMHM, 30cepeabTecA Ha BUKOHyBaHii onepauii, 4O poBOTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA cepio3Ho. He KOPUCTYMTECHA eneKTPoiHCTPyMeHTOM, AKWo Bu BTomneHi a6o nepeby-
Ba€Te Nia Ai€H0 HAPKOTUUHMX PEYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ia yac pobotn 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABONIKAUTECA Hi HA MUTb, OCKINbKU LE MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA
Cepio3HNX TPaBM.

» BukopucToBynTe 3acobu iHAMBIAYaNnbLHOro 3axXUCTy i 3aBXAM HapAranTe 3axMCHi OKyNApU. Buko-
puCTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HanpUKnaa pecniparopa, 3axXUCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN
NiZOLWLBI, 3aXMCHOrO LWONOMa abo LYMO3aXMCHUX HaBYLLUHWKIB — 3aN1EeXHO BiA Pi3HOBWAY ENEKTPOIHCTPY-
MeHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOro 3aCTOCYBAHHSA — 3MEHLLYE PU3WUK TPABMYBaHHS.

> YHuKaWTe BUNAAKOBOIO BMUKAHHA eneKTpoiHCcTpymeHTa. [epekoHailTecA B TOMY, WO €NEKTPO-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMH, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCEeNbHY BUIKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
NPUERHYBATH aKyMyNATOP, NiAHIMATH eNneKTPOIHCTPYMEeHT abo nepeHoCHTH 1oro. AKLO nia yac ne-
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PEHECEHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMAaTH Nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTtH iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBJIEHHA YBIMKHEHUM, L& MOXXe NPWU3BECTU A0 HELACHOrO BUNAAKY.

MepL HiX BMMKaTU eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bid'eAHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarofgXyBsanbHe npunanas
abo raikosi knroui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3/i iHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTu NPUYUHOKD OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaiTe BUKOHaHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY NO3Y i
HamaranTecs NOBCAKYAC YyTPUMYBaTH piBHOBary. Lle 103BOAUTL Bam Ginbl yneBHEHO KOHTPONOBAaTH
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHWKHEHHA HECMoAiBaHUX OGCTaBMH.

HapsranTte BignosigHuit po6ouni opar. He HapsarainTe ana po6oTWM 3aHaATO NPOCTOPMM omdAr
Ta npukpacu. CnigkynTte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
BiA 06epToBUX YacTMH iHCTPYMeHTa. [MpOoCTOpUi OAAr, NPUKpack a6o AOBre BONOCCA MOXyTb OyTw
3axOnneHi PyXoMUMMU YaCTUHAMK IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKNMBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NMNOBMAANEHHA Ta NMNo36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEPEKOHAWTECA B TOMY, LLJO BOHM NPaBUIIbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYIOTbCA HaNle KHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHSA MUY JO3BONAE 3MEHLUWUTU HEFATUBHUIA BMIWB MUY Ha Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb y TOMY
Bunaaky, koau Bu go6pe 3HaOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLLO KOpUCTyBaTUCA
iHCTPYMEHTOM HEOBEPEIKHO, NULLIE MaOI YACTKU CEKYHAN MOXKe BYTH OCTaTHbO ANA OTPUMAHHS TAXKKUX
TpaBM.

BMKOpMCTaHHH eneK'rpoiHc‘rpymeH'ra Ta HaneXHW1 AOrNAA 3a HUM

>

He nonyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPYMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HAUEHWIt ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [pU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BACOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMMKaYeM. ENeKTpoiHCTPYMEHT, Akui
HEMOMJIMBO BMUKaTH 200 BUMUKATH, € HEOE3NEeUYHUM i NiANArae PeMoHTy.

Mepl HiX PO3NOYMHATH HaNALWTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTHU 3aMiHy npunaaasa abo pobutn
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gartapeto. Takuil 3anoBiKHWIM 3axiZ AOMOMOXE YHUKHYTU BUNAAKOBOro
BMMWKaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa.

EneKTPOiHCTPYMEHTH, L0 He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiiTe B HeAOCTYNHOMY AnA Aiten micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HalloMneHi 3 HUM abo He npounTanu
i BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHNX NOAEH eNEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAOTL COOOK Cepito3Hy Hebeaneky.
EnekTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunagana notpebyrots abainueoro aornagy. PetenbHo nepesipanTe,
un 6e3goraHHO NPaLIOOTh Ta UM HE 3aKNTUHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanuca abo He 3a3Hanu
iHWIMX NOWKOAXEHb AeTani, Bi AKMX 3aneluTb cnpaBHa po6oTa eneKkTpoiHcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAXEHI AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMAAKIB MOXHA YHUKHYTU 32 YMOBM HaNEXHOro TEXHIYHOro 06CNYyroByBaHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, WO6 piXydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLIANMCb YUCTUMU Ta HaNeMHUM YHHOM
3aToyeHUMKU. [16ainMBO AOTNAHYTUW PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM Pi3anbHUMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautosaru.

Mia yac ekcnnyarauii enekTPoiHCTPyMeHTa, NPUNagAn [0 HbOro, Po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towo Ao-
TPUMYHTECA HaBEAEHUX Y LibOMY JJOKYMEHTi BKa3iBoK. pu LiboMy 3aBM AW BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BUKOHaHHA pobiT Ta gii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEOE3MNEYHUX CUTyaLlii.

CniakyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK Bynu UUCTUMM Ta CYXMMM, Ta HE AOMYCKaNTe iXHbOro
3abpyaHeHHA macTUnoM. AKLO NOBEPXHi PYKOATOK CM3bKI, e YHEMOXKIUBIOE BMEBHEHE KOHTPOSIHO-
BaHHA EMeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpPUCTaHHA aKyMyNATOPHOro iIHCTPYMEHTa Ta HaneHW1 AornAA 3a HUM

>

LnA 3apagMaHHA aKkyMynATOpHUX BaTapen 3acToCOBYiTE UL 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMeH[OoBaHi
BUPOBHMKOM. 3apAaHUt NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apAMIKAHHA aKyMylATOPHUX 6aTtapeit NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUUMHUTA MOXKEKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAaXKaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLWmuX
™niB.

JAnA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE NULIe chnelianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLMX aKyMynATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
TPABM | BUHUKHEHHA MOXKEXI.

AKxymynaTtopHy 6aTapeto, AKa He BAKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTe NoAani BiA KAHLENAPCbKMX CKPIMoOK,
MOHET, KNouiB, LUBAXIB, FBUHTIB Ta IHLUMX APIGHMX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrIK 6 CNPUUMHUTH
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB aKyMynaTopHOi Garapei moxe
NPHU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHSA MOXEXKI.
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Y pasi HenpaBubHOro 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MoXe NponnTUCA pianHa. YHHKanTe
KOHTaKTYy 3 Hero. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTAKTY Li€l piAMHM 3i LKipOrO HeranHo NPOMUITe ypameHe
Micle AOCTaTHbOO KiNbKiCTIO BoAM. AKLLO piAMHa noTpanuna B OYi, PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA MO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynaTopHoi 6atapei piaHa MoXke NpU3BeCTH A0
noApasHeHHn LLKipK abo OTpMMaHHA oniKiB.

He BUKOpHMCTOBYHTE aKyMynAaTOpHy 6aTapero, AKLWO BOHa nowKoameHa abo AKLWO ii KOHCTPYKLUiA
6yna 3miHeHa. [MowkomkeHi 260 MOAMOIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHadiiHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmyBaHHs.

He niapaeaite akymynatopHy 6Garapeto BnnuBy BOrHio a6o BMCOKMX TemnepaTtyp. BoroHb a6o
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNIPUUMHUTH BUOYX.

HoTpumyiTecs BKa3iBOK LWOAO 3apAaMaHHA. Hikonu He 3apapmaiite akymynatopHy 6atapeto
a6o aKyMynATOPHUM IHCTPYMEHT B yMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MeXi TeMnepaTypHOro fianasoHy,
3a3HaueHoro B iHCTPYKUii 3 eKkcnnyaTauii. HeHane)kHe sapamkaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamu
3a3HaYeHOro TemnepaTrypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU A0 PYWHYyBaHHA aKyMynAaTOpHOi Gartapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aUMaHHA.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

>

2.2

JlopyyaiiTe pPeMOHT eneKTPoiHCTPpyMeHTa nuille KBanidpikoBaHoMy nepcoHany 3i cneuianbHOO
NiAroTOBKOIO 32 YMOBHU BUKOPUCTaHHA TiJIbKM OpUriHaNIbHUX 3anacHUX 4acTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKUiIOHANBHICTb IHCTPYMEHTA.

3a6opoHAETLCA 3QINCHIOBATH TEXHIUHE 06CnyroByBaHHA NOLUKOAMEHNX aKyMynaTopHUX GaTapein. Y
ByAb-AKNX BUNAAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTapei NOBUHEH 3AiHCHIOBATU BUPOGHHUK
a60 ynoBHOBa)keHa Cry»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHsA.

YKasiBKu 3 TexHiku 6e3neku ans BCix NUNoOK

Mpouec nunaHHA

>

& HEBES3IMNEKA: He Habnuxainte pyku o po6ouoi 30HM Ta 4O NUAANLHOIO AUCKA. YTpUMyHTe
iHCTPYMEHT ApYyroro pyKoOH 3a AOAATKOBY PYKOATKY abo 3a kopnyc AsuryHa. FKWo Tpumartu
IHCTPYMEHT o6oMa pyKamu, BUKIHOUAETLCA PU3MK iX TPABMYBaHHA NUAANBHUM OUCKOM.

He 6epiTbca 3a HUIKHIO YacTUHY 06po6ntoBaHOI AeTani. 3axMCHUI KOXKYX HE MOXe 3axucTuTH Bac Bia
NUNANBHOrO AUCKa Nia 06po6NtoBaHO AETaNNHO.

Bigperyntonte rmubuHy Nponusy 3anemHo BiA TOBWMHKU 06pobntosaHoi Aetani. MUNAnbHUA AUCK
NOBWUHEH BUCTYNATH 3-MiA HWXKHBOI NOBEPXHI AeTani MEHLLE HiXK HAa BUCOTY 3y6uA AUCKA.

He yTpumyiiTe posnunioBaHy fetansb y pyui Ta He nianupaiiTe ii Hororo. 3akpinite 06pobnrosany
AeTanb Ha CTilKii ocHoBi. Cnia HaAiHO 3akpinnATM o6pobntoBaHy AeTanb, OO YHUKHYTH ii KOHTaKTY
3 TiINOM npauiBHUKA, @ TaKOX MiHIMi3yBaT¥ MMOBIPHICTb 3aKMMHIOBAHHA MUAANLHOrO AMCKa Ta BTpaTu
KOHTPOSIO 3@ iIHCTPYMEHTOM.

YTpUMyiTE eneKTPOIHCTPYMEHT TiflbKM1 3a i30NboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, TOMY LYO nig yac po6oTtu
BiH MOXe BUNaAKOBO HaTpPanuTW Ha NPUXOBaHYy €NeKTPONPOBOAKY. Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHUM
APOTOM He3axWLLEeHi MeTaneBi YaCTUHU ENEeKTPOIHCTPYMEHTA TaKoXX NOTPannAtoTb NiA Hanpyry, WO MoXe
NPU3BECTU A0 BPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mia yac BUKOHaHHA NMOAOBMKHLOrO PO3NUAY 3aBMAU BUKOPUCTOBYHTE ynop abo HanpamHy. Lle
A03BOJIUTb MOKPALLMTU TOYHICTb PO3MUNY Ta 3MEHLLMTH BiPOTiAHICTb 3aLleMNEHHA NUAANBHOrO AUCKa.
3aBM,aM BUKOPUCTOBYMTE NUNANbHI AUCKU HaNEXHOro po3mipy 3 BiANOBiIAHWM NOCAAOYHUM OTBO-
pom (Hanpuknag, sipkonogibHum a6o Kpyrnum). AKLO NUNANLHWIA AMCK He BIANOBIAAE KPIiMMIALHOMY
eNemMeHTy NUMKK, BiH 06epTaTMMeTbCA HEPIBHOMIPHO, LLO MOXXe MPU3BECTW A0 BTPATU KOHTPOMO Haj
IHCTpYMEHTOM.

Hikonu He BUKOPUCTOBYITE NOLIKOAKEHI a6o HenpaBunbHO NigibpaHi Wanbn abo KPiINUAbHI rBUHTH
ANA NUAANbHOTO AUcKa. LLIaibu Ta KpinunbHi rBUHTH, AKI BUKOPUCTOBYKOTBCA i3 MUNANBHAMMU AUCKAMM,
6ynu cneuianbHO PO3POBNEHI ANA KOHKPETHOI NUIKK, WO A03BONAE 3a6€3MNeUUTU ONTUMANbHY NOTYXKHICTb
Ta eKkcnyarauyiiHy HaaivHICTb iHCTpyMeHTa.

Bigaaua: NpMUMHM | BIANOBIAHI BKA3iBKM 3 TeXHiKKU Ge3neku

Binnaua naBnfe coboto HecnoAiBaHy ANnA npauiBHUKa peaxuito, Lo BUHUKAE BHACNIAOK 3aiAaHHA, 3aKiu-
HIOBaHHA 260 HENPaBUIbHOTO BUPIBHIOBAHHS MUAANBHOTO AUCKA Ta NPU3BOAUTL A0 TOTO, WO IHCTPYMEHT
HEKOHTPOMNBLOBAHO BifICKAKYE BiA 06pOGNOBaHOI AeTani B HANPAMKY KOpUCTYBaya;

AKLLO NMUNANBHWIA AUCK 3ainae abo 3aKMHIOETLCA B NPONUAI Ta 3 L€l NPUYMHM NOBHICTIO 3yNUHAETLCSA, TO
3a PaxyHOK 3yCWIb ABUIYHA NUIKY PUBKOM BUKMAAE B HANPAMKY KOPUCTYBaYa;

AKLO MUAANBHANA AUCK NepeKoLleHnid abo HenpaBuIbHO BUPIBHAHWKA y Nponuni, 3y6ui 3a4HbOI KPOMKM
NUNANBHOTO AMCKA MOXYTb 3a4ENMUTUCA 3a NOBEPXHIO 06pOBtoBaHOI AeTani, BHACMIAOK YOro NUAANBHMUIA
ZUCK i3 CUNOIO0 BUKMAAETLCA 3 NPOMNUAY ¥ PMBKOM 3MILLyETLCA B HANPAMKY KOpUCTyBava.
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Binnaya € HacniokoM HenpasunbHOro a6o MOMMUIKOBOIO BUKOPWUCTAHHA MWIKK. 3a yMOBW AOTPUMAHHA
BiANOBIAHMX 3ax04iB 6e3NneKu, Lo NepepaxoBaHi HUKUE, LbOro ABULLA MOXKHA YHUKHYTH.

>

HapiliHo Tpumaiite nunky o6oma pykamu, BU6paBLUM TaKke MOMOMEHHA Tina i pyk, y Akomy Bu
3MOMeTe amMopTM3yBaTHU BigAady iHCTpymeHTa. 3aBmau nepebysaiite 360Ky Bif nuUnAnbHOro
AWCKa - HIKONW He po3amilyiTe ioro 6esnocepeaHbo nepen coboro. VY pasi BUHUKHEHHA Biaaadi
LMPKYNAPHY MUKY MOXe 3 CWIOK0 BIAKMHYTM Hasad, OAHAK Oneparop MOXe KOHTPOMoBaTH Bigaauvy,
BXXMBLUM BiANOBIAHMX 3an0BKHUX 3aX04iB.

AKLWO NUARANbHWI AUCK 3awiemneHui abo akwo Bu nepepuBacte po6oTy, BUMKHITL NUAKY Ta Ha-
RiiHO yTpUmy#Te ii B 06pobnioBaHomy maTepiani, AOKHU NUAANBHUIA AUCK HE 3YNUHUTBCA NOBHICTHO.
MoKM NuNAnNLHUIA AUCK NPOAOBKYE obepTaTUCb, He TArHITL NUAKY A0 cebe Ta He HamaranTecA
nictatu ii 3 06pobnioBaHoi AeTani - iHaKwWe ye MoXe NPU3BECTH Ao BigAaui. 3'ACYHTe i yCyHbTE
NPUYMHY 3aLLEMIEHHA NUAANBHOMO AMCKA.

Mepen NOBTOPHMM BMUKaHHAM MUKW, AKa 3anuwunaca B o6pobniosaHin geTani, BigueHTpynTe
NUNANLHUI AUCK Y NPONUAI Ta NepeBipTe, U4 He 3acTPArnM 3y6ui NMNKK B geTani. AKWO NUAANLHUIA
JAUCK 3aKMHUIO, TO MOBTOPHE BMUKAHHSA IHCTPYMEHTa MOXE CMPUUYMHUTH Biaauy abo i3 CUIOK BUKUHYTH
AMCK i3 nponuny.

Mig NAUTU BENMKOro posmipy BCTaHOBAOWTE NiANIPKM, W06 3MEHWMTH pU3MK Bignaui B pasi
3alleMNeHHA NUAANBHOTO AUCKa. [nuUTM BeNMKOro po3mipy MOXXYTb MPOrMHATUCA NiA Aieto BnacHoi
Baru. Taki Nt HeoOXiAHO niATPUMYBaTH 3 060X BOKIB, AIK NOBNM3Y MiCLA NPONUAY, TaK i 6ina Kpais.

He BuKOpHCTOBYITE 3aTynneHi a6o nowKoAMeHi NUAANbHI AMCKU. TMNAnbHI AUCKK i3 3aTynAeHMK
a60 HenpasuILHO PO3BEAEHUMM 3yOLAMMU CMIPUAOTL NOABI CUNBHOTO TEPTA Y 3aHAATO BY3bKOMY Nponuni,
LL|O NPU3BOAMTL 110 3aLLEeMSIEHHA IUCKIB Ta BUHUKHEHHA Biaaavi.

Mepw Hix nounHatM po6oTy, 3aTArHITL NPUCTPOI ANA BCTAHOBAEHHA KyTa Ta rMUOUHM pi3aHHA.
AKWO iX HanawTyBaHHA 3MIHATLCA Ni4 Yac PoBOTH, Le MOXKEe NPU3BECTU A0 3aLUEMIEHHA MUAANBHOMO
AMCKa Ta Ao Biaaaui.

ByabTe Haa3eMuanHo obepexHi nia yac NunaHHA cTiH a6o iHWKX 06'€KTiB, NPOTUNEKHY CTOPOHY
AKMX Bu He momeTe Gauntu. [ig yac ypisHOro NUIAHHA MOXe CTatucA Biaaaua uyepes GNoKyBaHHs
NUNANBHOTO AUCKA NPUXOBAHUMM Yy MaTepiani 06'ekTamu.

®DYHKLiA